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AVVERTIMENTO.
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Le Effemeridi astronomiche contenute in questo volame sono state cal-
colate come quelle del precedente dai signori Abate Giovanni Cupelli e
Roberto Stambucchi. Una revisione da essi intrapresa delle opefazioni re- -
lative all'anno 1830 ha fatto conoscere diversi errori di stampa o di cal-
colo de’quali si presenta qui I'emendazione.

L’ errore pid importante da correggersi ha avuto origine da un‘erronea
applicazione della riduzione delle declinazioni del Sole corrispondente alla

uzione dell’ obbliquita dell eclittica. Per avere la vera declinazione
convien diminuire le declinazioni date nel volume dell’anno suddetto dal
ar marzo al 23 settembre delle piccole quantith che si danno calcolate
di 5 in 5 giorni nella seguente tahella :

» | 3 S N 27 2 d 2
» 2 v 26 26 3 26
» 5 Febbrajo © .. .. 25 51 1 51
» 17 cevioean. a5 14 1 ;’4
» I Marzo . ...... 24 3 0.5y
) 8% lin. 23 e 24 D ldl‘.:? Libra
1831 13 20 Marzo lin. 35 v Y
37 23 Luglio » %o N 92
' Arrenpice ALLE EFremerinn 1830.
» 139 3 Febb. Ald. 2t 28/ 4gil,22 4" 28 /49,22
» 157 Altezza massima del term. -6,3 * 6,%

minima _+6,3 - 6,3
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SeGKI DEL ZODIACO. Punx-n;
Y Ariete. .. ¥ . Mercurio..
& Toro. Q- Venere.
‘O Gemelli, v & Terra.
"%  Gancro. ‘ d’ Marte.
Q weme e ceree
1)) vergine, = = . o ,Pall"m‘_lc_.. o
A Libra. .. . .. ... .} . Giunone,
m; Scorpione. % Vesta.
» Sagittario. © © .o [ Giove.
/& Capricorno. b Saturno.
=== Aquario. M Urano.
X Pesci.
® Sole. Y- Luna.
- .8 indica  Giorni . ¥ indica Mattina.
b . Ore. s. . ...Sera ..
- - -Segni.- A - - - Australe. -
o Gradi B ' Boreale.
! Minuti. diff. Differenza.
" Secondi. | dist. min. Distanza minima.
4 Congiunzione. imm.  Immersione. ‘
S Opposizione. em. Emersione,
- H . Nodo ascendente. AR. Ascensione reita.
¥ Nodo disceri:djeht_e.l Lat ‘Lat'iwdine'. ,
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© Settuagesima . .. ... .e.isia e ea el . . 30 Gennajo.
Giorno delle Cenmeri. . . . ... ............... 16 Febbrajo.
Pasqua di Risurrezione . . .. ... ... .0 ovtu ... 3 Aprile.
Litanie alla Romana ................ 9 10 11 Maggio.
Ascensione del Signore. ........ e e b e e 12~ Maggio.
Litanie all’Ambrosiana . ......:.......16 17 18 Maggio.
Pentecoste . .. ... o000 et 23 Maggio.
Santissima Trinith . . . . ... ... ceer oo «...29 Maggio.
Corpus Domini . .« vovvveveennonn et 2 Giugno.
Avvento all’Ambrosiana. . . . . ... ... L0, 13 Novembre.
Avvento alla Romana . . ... ... e ea s e tas e 27 Novembre.

NUMERI DELL’ANNO.
e @ ——
Numero d’Oro . . . .. ...... et e PRI -2
CicloSolare. . . . .................. B 1. B
Epatta . ........... IR et e et eee... XVIL
Indizione Romana .. ......... e e e .
Lettera Domenicale . .. ................. ceveseess B
QUATTRO TEMPORA.

Di Primavera .......... RN «++.23 a5 26 Febbrajo.
DEstate o v e o v v v vennnnns ee.oe..25 27 28 Maggio.
D’Autunno. .. ...... e e e ar 23 24 Settembre.
DInverno . .« v v v vvvavuenneanees 14 16 17 Dicembre.
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ECLISSI DELL’ANNO 183:.

) el GG

12 Febbrajo, Eclisse di Sole invisibile a Milano. .
Congiunzione vera della Luna col Sole a 5b 51/,

26..... Eclisse di Luna visibile in parte.
Principio dell’ Eclisse a 4" 5.
Fine..........a 7 1

_ Quantita dell'Eclisse digiti 7 minuti 34.

7 Agosto.  Eclisse di Sole invisibile a Milano. .
Congiunzione vera della Luna col Sole a 10" 46/,

22 .. ..., Eclisse di Luna invisibile a Milano. '
Principio dell’ Eclisse a 21% 20/,
Fine..........a 2353
Quantith dell’Eclisse digiti 5 mintiti 46.

Obbliquiti Nutazione || . S Obbliquita | Nutazione
de’ punti de’ punti

apparente equinoziali equinoziali

apparente

dell’eclittica. | in longit. dell’ eclittica. | in longit.

o 23" 27 32,6
6:8 27 32:8
6.6 27 33,0
6.9 27 33,2
6,8 _ 27.33,5

2 27 35
%:6 27338
o1
8,

n
994
9.2
9, ) 4
9,2
9’4

97
10,3

lo,g
11,

1,8
12,4
12,7
12,9
13,0
12,9
12,6
12,3

1 l,g
11,

23‘27'51':9
27 32,0
27. 32,3
27 32,5
27 32,8
27 32,9
27 33,2
27 33,3
27 33,3
27 33,3
27 33,2
27 33,1
27 33,0
27 32,8
27 33,g
27 32,
27 32,5
27 32,5
27 32,5

27 33,9

: 2; 34,0
g,g a7 33,9
27 33,9
27 33,8
27 33,6
27 53,5
27 33,3
27 33,3
27 33,5
27 33,3
27 33,3
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OCCULTAZIONI DELLE PRINCIPALI STELLE DIETRO LA LUNA
PER L'ANNO 1831 A MILANO.

Distanza

Stelle . Tempo | Tempo |~", | Cong. Dli,tgm
R della | della | corno agﬁ;,r' ‘;:‘ln;::
occultate. _ime‘& emers. x:leelll!'ae n):) orbita. | della .
AL 458 14mi6 | agbg4r| 86°m
I’?‘Md 1 {1044 | 11 .”g 844} bt
yi..4 ... e ]enn l"l'5l‘70
mp.3.44....1..--}..--] 145116 o
mIi;. .5] 15403659 | 8 a
aQAd. 1| 544 645] 88a
p&.. 4l--co)eiio]cv 124114104
ns. .. 5 R I 50 |11 %0 B
mIy..5 ool o115 3% 11 oA
a @Al 1 231 | 5324 | 648
yA . 45104 |r1y]| 868 ,
aQRege vt | oo leeeofeee-] 212611 104
a % Als. 1 {1911 |2016| 87 B ] .
aBe.-5]1.... el o]l 1215 0 15 A
v 5..-5]... . : 10 58 [15 30 =
a P Ald- 1 | 1352|1432 | 84
e .34 ..o 6 0t5 o
£* Balena. 7 10 8 r]| 83a :
yQ¢..341 4 7| 451|778 '
&34 veeofl---.] 8320|940
«eQAd 1 |....}.... ... .]1212|5 oB
« SQReg- 1 | 2033 |21 27| 834
_

* Tangente al lembo della ).




N

GENNaJo 1831. 1

Fasy nErra Lunwa.

5 | Ultimo quarto . ...... . 113y
13 | Novilunio. . . ........ 14 14
20 | Primo quarto ........ 20 6
27 | Plenilunio .. ........ 15 10
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE
tlaf b . ... L .., 20 5a
2 | x 8§, 452 ..., 19 53
38 42 .. ... ceseae g 43
318 3.4 . ..., 19 53
B 3 I A LT I . ar a5
4.#1154‘.....‘.....9:‘59
718452 0 L. 19 47
8y g 52 . ..... ‘ 16 4
8 g 53 ... ... .. 20 33
96453, ........ 1 43
9| ¢ Ofiuco 4. 52 .. ..... 17 5o
rolmI) 52 ......... o 30
1I31d»50...... . o 42
1.’55 ............... ; 5
1 2 B e ... . 4o
16 o'g,.—:é B e e e 15 3
18 275 . -8 42
21 | u Balena 4.*. . ....... 11 %0
22 |y Q3. 4% ..., 3 21
B[ F Q@5 7 8
23. ub’Aldebmant‘.....lon
29 [ « 4 Regolo 1.* ... ... . Y 41
FenoMENT ED OSSERVAZIONI.
10 m maSslma elongazione orientale,
12
13 nel nodo .
13
| 15 nell’ afelio.
17 stazlonarw

«

I SATELLITI DI GIOVE
NON SONO VISIBILI

IN QUESTO MESE.

Ejﬂ‘cm. 1831,
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GenNaJo 1831, T3
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g LONGITUDINE _Ascensione | DecLiNAZIONE d ell‘l?:lli:g‘x?u
— retta del Sole della T.
- del Sole del Sole australe ila? Selr ra
2 a mezzodi a mezzodi ‘:xsi

5 | a mezzodi medio. medio. medio. a mezz
2 1. . medio.

(&)

o . ° ’ ! o [/

1 9'10 22 mn,x 28117 8| 23°3'1" 9,9926385

2 9 11 23.30,0 |. 282 25 16 | 22 58.12 9.9926420

3 9 12 24 39,1 283 29 23 | 22 52 45 9,9926481

4 9 13 25 48,3 284 35 26 | 22 46 51 9,9926568

5 9 14 26 57,6 285 41 23 | 22 4o 29 9,9926681

15 28 7,1 286 47 13 | 22 33 41 9.9926818
16 29 16,6 287 52 57 | 22 26 25 9,99269?5
17 30 26,2 ,28% 58 34 | 22 18 44 9,9927154
18 31 35, ago 4 3| 22 1035 9.9927352
19 32 45,53 | 291 ga5| 22 2 1 9-9927571

00 XN O
VOO

1 9 20 33 54,6 292 14 38 | 21 53 1 " 9-9927807
12 9 21 35 3, 293 19 43 | 21 43 35 99928059
13 9 22 36 12,4 294 24 38 | a1 33 44 9,9928326
14 9 23 3; 20,6 295 29 24 | 21 23 28 9,9928612

15 92438282 | 29634 o] ar 12 48 9-9928914 L

16 92539352 | 2973836 | 21 143 9,9929232
tg 9 26 4o 41,4 298 42 41 | 20 50 14 9,9929565
1 9 25 41 46,9 299 46 46 | 20 38 ar 99929916
1g 9 28 42 51,5 300 50 39 | 20 26 5 9,9930286
20 9 29 43 55,1 301 54 21 | 20 13 25 9,9930676
21 | 10 o 44 57,6 302 57 52 | 20 o0 23 9,9931086
22 | 10 1 45 557),1 304 Z 11 | 19 46 59 9,9931518
23 | 10 246 59,5 | 305 4 18| 19 33 12 9,99519;5
24 10 3 4g 58,9 306 7 12 1919 5° 9:9932452
a5 10 448 57,2 307 955} 19 435 9,9932955

26 | 10 549 54,4 | 308 12 26 | 18 49 45 99933482
2 10 6 50 50,5 | 3o0g 14 44| 183435 | 9,9934037
2 10 g 51 45, 310 16 50 |- 18 19 4 .9,9931.61?’
; 311 18 44| 18 14 9,993522
30| 10 g9 53 33,0 312 20 26 | 17 47 4 9,9935856
31 | 10 10 54 25,2 313 21 55| 17 30 35 1 9,9936513

L
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CenNAYO 1831.

5.}

3 PararLrLassE|DiamMETRO K- 8
g | AR. |Declin| equatoriale }|. orizzontale 28|83
— | della | della | della Luna della Luna % 3 8 g 38 r
~~ | Luna | Luna a a 3R o | 8- o
nel nel |~~~ | 33| ES &
- . .4, [ mezzo mezza | mezzo | mezza | &3 & ..."q'a§
8 |mer id. | merid. [ "3 | [otte | di | notte | TS |ET S
[C medio.|media. |medio. | media. A 4
b PSR U TE IS B B T ] LI LI
1 55 |12 11B|58 18 |57 5a (31 49 |3t 3|8 65 9 31 nﬂ
2 |10 48 | 8 26 |57 26 |56 59 (31 21 |31 6| g 13 |10 8
3 |11 38 | 4 25 |56 34 |56 9 |30 53 [30 3g [10 16 |10 4o
4 |12 26 | o xg 55 47 [55 26 |30 a7 |30 16 |11 17 |11 8
5 113 13 | 3 43A[55 7 [54 51 (3o 29 57 1« * |11 3y
6 |14 o 32 |54 37 |54 25 |29 49 |ag 42 | 0 15M| 0o 5 §]
14 4 IZ 2 |54 17 |54 10 23 Sg ug 3% | 115 | 0oag
g 1535 (14 3|54 6 |54 6 |29 32 29 33 | 215 | o 59
9 |16 a5 [16 2g |54 6 |54 10 |29 32 |29 34 | 3 12 | x 3o
10 |17 17 |18 11 |54 15 |54 23 |29 37 [29 41 | 411 |2 5
xx |18 31 |19 1 (54 B2 |54 43 [29 46 |29 52 | 5 8 | 2 44
12 |19 5 |18 52 |54 56 |55 9 |29 59 |30 6 |6 a | 3 3o
13|+ » |+« » |5593 |55 38 |30 14 |30 22 | 6 53 | 4 24
14 |20 o lg 43 |55 54 |56 g |30 31 |30 39 g 39 | 5 ar
15 |20 56 (15 34 [56 24 |56 39 [30 47 [30 56 ar | 6 23
16 |21 51 (12 32 |56 54.157 8 |31 4 |31 11 | 8 5 29
17 22 45 | 8 45 |57 22 5; 36 |31 19 [3127 | 9 3Z % 36
18 |25 39 | 4 27 |57 49 |58 2 |31 34 |31 41 [10 2 | 9 46
19 | 033 | o ¢B|58 14 |58 26 [31 47 |31 54 [10 35 |10 53
20 | 137 | 448 |58 37 |58 49 |32 o |33 6 |1x 6 |+ =
ar | 2 23 g 14 |58 58 159. 7 |32 11 |32 16 |11 38 | o aM
22 | 3 a1 13 8 |59 15 [59 23 (32 21 {323 24 | 0 15 S| 1 14
23 | 4 21 [16 15 |59 27 |59 31 (32 27 |33 29 | 0 55 [ 2 2b
24 | 5 23 [18 16 |59 33 |59 33 |32 %0 {32 30 | 1 4o | 3 35
a5 | 6 26 (19 3 |59 51 |59 27 |32 29 (32 37 | 2 33 | 4 42
26 | 7 29 [18 a9 |59 20 [59 10 |32 23 [33 18 | 3 33 | 5 41
27 | 8 30 |16 42 58 59 |58 44 |32 12 |32 4 | 4 Sg 6 .’»g
a8 | 9 28 |13 55 |58 28 |58 10 |31 55 |31 45| 5 4 g 2
29 |10 23 |10 25 |57 51 |57 30 |31 35 |31 23 | 6 5a 3
30 {11 15 | 627 |57 8|56 47 |31 11 |31 o | 757 | 838
31 [1a 5| 218 (562556 4 |30 48 [3036 |9 © . {9 9
m——— =
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I SATELLITI DI GIOVE

NON SONO VISIBILI

IN QUESTO MESE.




Fessrayo 1831.
. , M

7

’ g g ECLISSI
5 Fasi pEvra Luwa. a ns’SAnnL.nthovn
3 S o) Tempo medio.
4 | Ultimo quarto. . ...:.. 8h5o/ :

12 | Novilunio .« ..ol 5 36 L Sarxisems.
19 | Primo quarto ...... .. 3 27
26 | Plenilunio .......... 5 a7 || by,
16 | 10 ar 28 imm.
ﬁ N CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELL 18 4 43 55
1 o 42 . ...... ... 6 15 19 | 25 18'23
4 Z’ -f_gs.‘ ........... 334 | 21| 1746 49
Sly g 52 ... ... o 6 33 | 12 15 17
5 ,,-f_\-ﬁu.s.' . . 435 a5 | 6 43 43
6| @ Ofiuco 4. 5> . ... .. 21 37| 11310
9ld»5a .. .., ..... 8 38| 194035
L I R 5
1mlag 552 ..., ... .. 13 43
131 Q.. ATt 6 4o I Satsiiirs.
' ST .
| e Bl 16| 10385
17 | & Balena 5°* ... ... .. 334 19 | 23 56 17
17 | §* Balena 52 ., .. .. «v. 922 3 13 15 26
17 | u Balena 42. . ... cv..1652 || 27| 23339
9| Y934 ... 9 10
19|65 . ..., ... .. 13 49
19 | 'a ¢ Aldebaran 1.% . . 15 54 HI. Sarevvire.
25 laf) 5. .......... 1233 1 6 16 37 imm.
a5 | p 4: et 23 27 ) 9 46 51 em,
ﬁg P 44-5; ceeenn <. 14 g‘* sg 10 15 59 imm.
26 | .52, et e a1
26 | ¢ 4.2 c e e 22 1(7i 2 13 46 35 em.
28 | U 42, ..., Je13 9
28 | U 42 ... ... 15 4 1V. SATELLITE.
. FENOMENI ED OSSERVAZIONI. 3 - 5
4 | € apogea, 33 | 19 15 13 imm.
Vi stI:xzionario. ’ 35 | 33 34 29 em.
7 nella massima latitudine A.
1 12 | Eclisse di Sole invisibile.
17 | € perigea.
7 (bhd o .
18 [ @ in X a 20" 48
20 | ¥ in massima elongaz. occid.
2% nelg;y%
2! d
26 d H .
36 | Eclisse di ) visibile in parte.
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Fennrayo 1831.

8 - - Loo;nlrno
?é LoXGITUDINE AscenstoNe | DECLINAZIONE della distanza
retta del Sole |
I della Terra
o del Sole del Sole atistrale dal Sole
o : a mezzodi a mezzodi a mezzodi
§ a mezzodi medio. medio. medxg. medio.
3
$ o 1 N o 1 I ° r,.n ‘
55 16,6 314 23 13 | 17 13 48 9.9337104
; :3 :; 56 7,1 315 24 18 | 16 56 4a 9,9937898
3| 1013 56 56,6 316 25 11 16 39 18 ~ 9,0938624
4 10 14 57 45,0 31§ a5 52 16 21 38 9,99393;0
51 1015 Sg 32,7 318 26 ax 16 3 4o 9,9940135 J
6] 1016 591 319 26 38 | 15 45 25 9,994091
I 10 18 193 g:é 320 26 43 15 26 54 | - 9,99,,1;12
: g 10 19 0 49,7 321 26 3 15 8 8 9,994252
9| 1020 1 33,2 322 26 1 14 49 5 9,9943351
10| 1021 2154 323 a5 48 14 29 48 99944187
10 22 2 56,4 32425 6| 1410 17 9:9945035
:; 10023 3 56,,0 325 24 13 | 13 S0 31 99945894 |
13 | 102§ 4 14,1 326 23 8 | 15 30 32 9,9946764
14 10 25 4 50,7 327 a1 51 13 10 20 9,9947643
15| 1026 5257 328 20 24 | 12 49 55 9,9948532
6| 1027 5 59,0 329 18 45 12 29 ¥ 9,9949432
17| 1048 6394 | 3301655 | xa B ab 0,0950343
1 10 29 6 59,9 331 14 54| 11 4g ng 9,9951266
19 11 o 7 2?,’6 332 12 42 11 26 1 " 9,9952202
20| 11 1 75355 333 1020 | 11 4 52 9.9953152
21 { ‘11 2 81 334 7 48| .10 43 20 0,9954118
22| 11 3 8 5(.7):% 335 6] 1021 3; 9,9955100
23 | 11 4 8 59,2 336 2 14 9 59 4 9,9956ogg
24| 11 5 9173 336 59 13 9 3; 4? 9,995;11
25| 1 6 g 5%,5 337 56 1 9153 9,99558146
26 | 11 338 52 41 8 53 17 ( §,9959196
2 1x g 12 4?):2 339 49 13 8 30 1 | . 9;9960265
2 1t g 10 11,3 | 340 45 56 8 818 ’9,9961351
——
Effem. 183}. . 2







- FeeerAyO 1831. 11
e et e
H A&, | Decti PAnu.x..Aas]ssn Dl}ns:}no ;g o ;g
Aft. jDechin.] equatoriale |} omzzontale ol =879
B | della | della | della Luna | della Lun g‘;g g §_§ g
-5 | Luna | Luna a a .. 2,882
- ner nel A e | T — S G:g E E:‘ g‘
8 | merid.| merig, | ™ezz0 | mezza | mezzo [ mezza | & CR-JEECE:
k-1 : *| di |notte | di | notte holl R alidhs
O medio.! media. | medio. | media. g .2
B 1| o 1 ton rol ol b oy LI
1 {1a 53 | 1 51A{55 44 |55 25 |30 25 |30 15 |10 1 S| 9 36 M
2 113 40 | 5 49 |55 8 (54 55|30 ‘6 |ag 58 |11 1 |10 5
3 {14 28 | 9 30 |54 4o. |54 39 [29 50 |ag 45 |11 57 [10 33
4 115 15 |13 45 |54 20 |54 rg 29 4o [ay 37 | » = |ir 3
-5 [16. § |15 27 (54 11 [54 11 |ag 35 [ag 35 | 0 g Mji1 39
6 [16 55 17 28 154 13 |54 18 |29 36 {29 38 | 1 58 | o 2 S
7 |17 48 (18 42 (54 a5 |54 34 {29 42 [29 47 | 2 56 | o 4o
8 (18 42 lg o (54 46 [55 o |ag 54 |30 1 | 3 51 1 23
9 |19 37 (18 18 |55 16 (55 33 |30.10 {30 19 | 4 43 | 2 13
10 {20 5% 16 34 |55 51 |56 11 |30 29 |30 4o | 532 |3 6
11| x x| x 156 30 |56 50 |30-5x |3x 1 | 616 | 4 8
12 (21 29 |13 52 |57 10 |57 28 |31 12 |31 22 | 6 55 | b 15
13 |22 24 {10 18 |57 46 |58 3 [3x 32 |31 41 32 | 6 22
14 (2320 | 6 5|58 18 |58 31 |31 4o 3157 | & 4 |7 34
15 | o 15| .1-27 |58 43 |58 53 [3a g 32 9| 835 | 843
16 | 1 10| 3 18B{59 1 |59 7 13215 |32 16 { g 10 | 954 |
172 6] 753 |5 11 |59 14 |32 18 |33 20 | 9 41 |11 5
18 | 3 4 [11 58 {59 16 |59 15 |32 a1 |32 a1 (10 17 | %
19| 4 3 [15 19 {59 14 |59 11 |32 20 [32 19 [10 55 |0 17 M
20 |5 3|17 41 [59 8 {59 3 |33 17 |32 14 (11 37 | 137
21 | 6 4 |18 53 |58 56-|58 50 |32 10 |33 026 S| 333
22 5 |18 49 |58 42 |58 35 {53 3 |31 55 121 | 334
23 g 5 |17 33 |58 23 |58 12 |31 52 (31 46 | 2 23 | 4 29
24 |9 3 IZ 13 58 o (57 48 (31 4o |31 33 | 3 ng 518
35 | 9 59 [12 2 |57 34 |57 19 |31 26 (351 17 | 4 3 5 59
"26 {10 52 | 8 17 |57 4|56 48 [3r 9 |31 o | 539 | 633
27 {1x 43 | 4 11 |56 31 |56 14 |30 51 |30 42 | 6 44 |7 7
28 |12 32 | o oA|55 57 |55 41 |30 33 |30 24 | 7 47 | 7 36
e ee———
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Fessrajo 1831.




Marzo 183r.

13

g ECLISSI
Fast pELLA Luwa, 2  |pe’SatELL. DI GlOVE
I} Tempo medio.
Ultimo quarto. . ...... 5%8 l‘ Suul.m
Novilunio ... .. ce...18 26 ",
Primo quarto .. ...... 105 2 "‘ 9 3 1mm.
Plenilunio . TR +..205 ¢ 5 E 5%
7 | ar 34 18
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE. 9|16 243
1t | 10 31
PABY L. ... .13 5| 13 4595g
Yy 450 .. ..... 816| 14| 233756
A T % N L Y Y 16 | 17 56 ar
6N 450 ... ..., 1753 18 1“244
@ Ofiuco 4. 5* . ...... 11 38 20
mIy 5%, .. .. ce...1656]| 22 ”‘53
d " 55- ........... 18 16 || 23 9 4
2 A L I | 20 | 14 1
99 ...... € o s 0 0 e “ e g 2 27 | 8 46 4g
e=xbr. ... ... a9 29| 315 6
g K 50 .... cee.0e23 3y 3o [ 21 43 3o
29 X 5.2 ...anenlL I 12 II. SATELLITE.
52 . el 20 4o 2 | 15 532 34 imm.
£ Balepa 5* ... .. «.. 1037 6| 5 1033
$* Balepa 5.*. . . ..... . 16 15 18 29 34
mBalena 42 . ........ 23 32 ,2 7 47 30
zx'o’b'?:.j.‘ ceras e lg g5 16 | at 6 a8
..... veeee.. 18 32
a ¢ Aldebaran 1.2. ... . 21 35 ag ’% gé
af)br.... .. ..., 19 22 :7 : 4
2
AR TRERs | A REY:
B 3. 42 ool ar 4r LI SaTeLuiTE.
p U 343,000 .. ... 12 25 4 14 15 11 imm.
YU 42 .. ... ... .22 44 4 46 3 em.
YL G 5oL 15 54 2] g 14 imm.
1 :n 45 45 em.
FENOMENI ED OSSERVAZIONT. 18 | 22 13 21 imm.
X 1 44 48 em.
¥ nell’ afelio. ng 213 a2 imm.
« apogea. - 26 | 5 44 45 em.
@ perigea. - 1V. SaATELLITE.
ey ¢ 12 | 13 20 31 imm.

@inya no" 541
d in massima latnudme elioc. A.

17 43 53 em.

7 25 19 imm. :
11 52 15 ‘em.







" Marzo 183s. 15

——
g Locar
2 Lo¥NGITUDINg AscENsIONE Dt&;x.;x;z;ou della tﬁ;:‘:”
. . retta el Sole
E . del Sole del Sole australe dej‘:} g‘:l?a
- , | a mezzodi a mezzodi a mezzodi
£ | a mexaodi medio. |  medio. medio. ezt
3
.o s o . o 1 N o I ﬂ
1| 1010 205 | 341 §152 | 74536 | oop6adss
2 11 11 10 28,0 342 g 59 7 22 51 9:9963573
3 11 13 10 33,8 343 35 59 6 59 5 9,9964705
11 13 10 37,9 344 ng 52 6 36 5§ 9,9965853
15 14 10 40,4 345 25 39 6 13 52 9,9967013

11 15 10 41 346 a1 20 5 50 4a 9,9968183
16 10 30:3 347 16 54 5 a9 ’5 9,9969363
11 17 10 38,5 348 12 23 5 9.9970549
4 10347 | 349 745 | 4 4o 44 99971740
19 10 29,0 350 3 § 1719 99973937

oo | v
-
-

1t 11 20 19 21, 350 58 16 353 46 979974‘36
12 | 11 21 10 m,z 351 53 24 3 30 1a 9,9979336
13 |, 1122 10 1,3 352 48 a7 3 636 9,9976538
'é . 1123 g 483 | 353 4326 | a2 42 58 9,9975339

11 24 g 33,1 354 38 ar 2 19 19 .9.9973941

16 | 1125 g 159 | 355 33 12 X
17 | 11 26 8 56,4 356 28 o 1 31 55 9,9081347
18 | 13 27 8 34,8 555 22 44 1 813 | 9,9982549
19 | 11 28 8 10,9 358 17 25 o 44 31 9,9983753
20 | 1129 7 44,8 359 12 4 o 20 48 9,9984959

55 3 9.9980144

16,3

21 o0 7 o 6 4o o 2 54%| 99986163
22 o 1 6455 1114 o 96 353 9.9987379
23 o 2 6 124 1 55 46 o 50 14 £ 9,9988596
24 o 3 5369 2 50 17 133 52 | 9,9989819
25 o.4 4 593 3 44 46 y 37 28 99991049
26 o5 19,3 4 15 2 1 1 9,9992286
2 o 6 337, 533 43 2 24 31 9,9993529
2 a z 2 52, 6 28 12 2 47 59 9,99947;9
29 9 3 6, g 22 4o 31124 | 9,9996036
01 a 9 1184 17 9| 33444 99997299
31 Q10 0 38,1 9 11 4o, 358 1 9,9998568




-t
(=)}

Marzo 1831.

ee—— —

g 8,8
sl § : 0.8
g @ | Loxcrropine pELLA Lusa  |LATITuDINE DELLA Luna ‘-‘g'g
.- “0
E g § D e e oo N Prepm S Y %'5 °
[ a a a a mezza |5 & g
g = | mezzodi mezzanotte | mezzodi | notte- |8 S
3 g medio. media. medio media. 2 R
$ o ! o o _ 1 L
1 [Mart. | 6 12 :\5' 37' 6 18 34 m;’ 3 50’ ;'B 3 54 1:’13 14 4.4; P
-2 |Merc.| 624 4o 4|7 043 9| 41527 | 433 41 |15 27
3 |Giov.| 7 6 23 5717124254 | 4484715 o038 |16 11
4 [Ven. | 7 18 4o a7 24 3 6|5 913|514 a6 |16 55
5 iSab. | 8 o0 33 22 g 629 48 | 516 18 | 5 14 46 [17 42
6 [Dom. | 8 1226 59 | 8182529 |5 952 |5 136 [18 28
7 |Lun. | 824 2555 |9 023853 |45 o g5561917
8 Mart. | 9 6 34 55 | 9 12 44 34 | 4 16 59 55 45 |20 7
9 |Merc.| g 18 58 24 | 92516 51 | 33129 |3 4 a2 |20 58
10 |Giov. {10 1 40 22 {10 8 916 | 23437 |2 229 |21 49

13 [Sab. |10 28 10 20 |11 5 2 15 | 0 15 14 | 0 22 37A[a3 33

| 11 jVen. 130 14 43 49 [r0 21 34 g | 1 28 16 | 0 52 22 |22 41 |
il5[)0lﬂ.ll!!5940 1Ir1g 214 |1 o374 1 38 L

14 lun. 11 26 926 | 0o 320 40 | 2 14 a9 249 2| o135
15 Mart. | 0 1035 13 | 0 1752 18 [ 331 7| 350 5| «18
16 Merc.| 025 11 a |1 23035]| 41522 43632 | 211
ngiov. 1t 93 g7 |117 B49|455 8|5 456|3 6
18 |Ven. | 1242556 |2 14050 |51146)51334 |4 1
19 (Sab. | 2 85257 | 216 15351024 |5 226|458
20 [Dom. | 223 716 |3 o 852 |44955)]|433 8|556
2t |Lun. | 3 7 636|314 o024 | 41239734817 655r
P 23 (Mart. | 3 20 50 18 | 3 27 36 22 | 3 ax 2 51 18 g 48
23 \Merc.| 4 4 18 44 | § 10 57 31 | 2 19 26 | 1 45 58 42
24 |Giov. | 173252 | 424 456 |1 1323|036 10933
35 |Ven. | 5 03551 |5 65942 |0 o4y | o34 19B[10 22




Margo 1831, 17
- [}
2 . |PamarrassT DIAMETHO 8 £
g | AR |Dedin.| oaimale | orizzontale 23 |2 g'§
— | della | della | gGella Luna | della Lupa | & 3E|33¢%
< | Luna | Livpg a" a § o| 8" o
g | ool | mel mezzo | mezza | mezzo mezia S5 g E% £
= . . )
8 Imeridmenid | Ty Doie | di | move | 3: = "’,ﬁ
o medio. ! media. | medio. | media. = -
LU BT PV I B DU P T2 O B T R W] LI
v (1320 | 4° 7Al55"a4 [55° g |30 15 |30’ 6| 8 445| 8 5M
2 |14 8 ) 759 |54 56 54 43 |ag 59 |29 52 | 9 49 | 8 3a
3 |14 55 |11 27 |54 32 [54 23 |ag 46 ‘|29 41 |10 47. | 8 59
4 115 44 |14 24 |54 16 |54 12 |29 38 |29 35 |11 4% 9 29
5 116 34 |16 43 |54 10 |54 10 |29 34 |29 34 | » =+ |10 @
6 {17 25 |18 17 |54 13 |54 18 |ag 36 |29 39 | o 43 M]|10 35
g 18 18 (18 59 |54 26 |54 37 |29 43 |29 4 1 gx 11 15
19 12 [18 45 |34 51 |55 6 |29 57 |30 g 233 o 18§
9 {30 7 xg 31 {55 24 |55 44 |30 lg %0 26 | 3 23 | o 54
10 |21 3 |15 16 |56 5 56 28 |30 37 |30 50 | 4 9 1 51
11 [21 58 |12 5 |56 52 |57 1~ |31 3 {55 16 | 4 50 | 2 54
12 (22 54 [ 8 5|57 41 {58 5|31 29 (3143|526 |4 a3
13 |+ + ]« |58 28 {58 49 |31 55 |33 7|6 2 | 5.3
14 |23 50 | 3 30 [59 8 [59 25 |32 17 (32 26 | 6 35 | 6 25
15 | 0 47 | 1 22B|59 39 |59 50 |32 34 (32 40 | 7 9 | 7 37
16 | 1 45 ) 6 12 |59 58 {60 2 |32 44 |32 46 41 | 851
17 | 2 43 [10 39 {60 4 |60 2 |32 48 |33 46 g 15 |10 5
18 | 3 43 |14 24 {59 58 |59 51 |33 44 |32 4o | 8 54 |11 16
19 | 4 44 725941 59 3a |32 35 |32 29 | 934 | * =+
1 20 | 5 46 |18 45 |59 17 |59 3 |32 22 [3a 14 [10 25 | 0 46
| ar 647 19 2 |58 48 [58 33 {32 6 |31 58 [11 18 1 29
22 | 7 47 |1 58 lg- 58 1 |31 49 |31 4o | 0 17 S| 2 26
23 | 8 44 |16 57 45 |57 29 |31 32 |31 a3 | 1 18 | 315
24 | 9 4o |13 16 |57 14 |56 58 |31 15 |31 6 | 223 | 5 58
| 25 |10 32 | 9 44 |56 45 |56 29 |30 58 |30 50 | 3 28 | 4 35
26 |11 a3 | 547 |56 15 {56 « [50 43 3035|432 |5 8
27 |32 12 | 1-37 |56 47 |55 33 |30 27 (30 20 | 5 34 | 5 38
28 Ig 45 2 g%A 55 gg 55 8 |%0 ga 30 6|6 3% 6 56
29 |1 6 54 54 44 |2 29 53 36 | 6 34
30 {14 30 |10 13 |54 34 154 25 zg 4? 29 42 g 38 |7 a
' 31 [15 2h |13 25 |54 17 |54 11 {29 38 |29 35 | 9 36 | 7 28

Effem, 1831.
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Mazzo 1831.

POSIZIONE DEI SATELL:TI DI GIOVE.

Oriente 17% 3of Oecidente . -
= — - e
1] 4 . 10 3 2 — |
2| es3 4 ®) 3 10
3] .. .4 O a1 3.
4] a2 . O 3 4o
5 3. (@) 1,2. .4
6| 3. edt O . 4
71 ad5 O 1 4
8| a0 3 a %
9l O1da 3 4.
10 2. O 3. §.
11 1. Q3. 4. 20
13 | 3. Q4. a1
13 ] 5. 413 O
] l4 4. 3,2 (@) P
15 4. 1t O3 .a
16 4. O 142 5
I 17 | o1 .4 a, o) 3. E
| 18] 4 7 O 3 20
19 | 4 5 O a1 . = M
20 I. 3. 'C“amo
21 3 .2 O 4 _
23 Se) -3 4 30 )
23 O 1. 3 4
4| 3. e 3, 4
25 | o1 EYe) 3 4
26 { 3. O a 2 4. LL
27| ee 3. . O &
a8 3 a O a4
29 &4 . 30 .9
50 4- O ra2 3
: ®)




ArtiLe 1831,

Fas: peLrLa Luwa.

ECLISSI:
px’SATELL. D1 GIoVE
Tempo medig.

| Ultimo quarto. . ...... oo’
Novilun?:.......... 4 3y

Primo quarto ........19 4%
Plenilunio 12 56

CONGIUNZIONE DELLA LuNA coLLE STELL

&

£SO
E
b.ma.\-{k o

flo= o=
P olInES

FENOMENI ED OSS!RVAZIONI. -

@ apogea.
Q nel nodo 4.

4 o

nel nodo .
@ perigea.
| ¥ nel gerielio.
@® in @ a g" 22/,
¥ nella massima latitudine E.
€ apogea. - :
b stazignario,

I Sarmiirex,

b :
16 u'Sn"imni.

- JI. SatspLyTe,
15 37 3

4 5% lg

18 14 1

7 32 36

2r o

10 8 46

23 26 3

12 44 4

HI. Sareirrre,

"6 12 23 imm.
9 44 23 em.
10 12 I3 imm.
13 44 26 em.
14 11 23 imm,
xg 43 51 em.
18 10 27 imm,
21 43 8 em.
23 9 27 imm.

1V. SatELLITE.
1 30 11 imm.

..6 o027 em.




a0

|

Apnrre 1831,

S| ¢ & 2401
g -8 § | Temro | Temrd | Truro | & % g
g & . o . o
2|~ | d:3 medio sidereo sidereo |3~ |23 %
S |2 s 3 a a .. a TR le®g)
I 5 & i @ £ —
. . ® ® | mezzodi | mezzodi | mezzodi SE |s3 8
g g = vero. vero. | medio. | g f g£ve
sls| 3 U -l
LI LI ] h ] L] LI
gt| 1| Ven. [0 4 7':5 o 4o 25,0{ o 56 lg,'z 539 |6 ar
92 | 2| Sab. o 3 49,2| 0 44 3,2| 0 401 ,g 5 3716 23
93| 3| Dom. | o 3 31,0 047 41,6] 0 44 10,3 5 36 | 6 24
04| 4| Lun. | o 3 13,0 o 51 20,0] 0 48 6,8 534 |6 26
95| 6| Mart. |0 2 55:1| o 54 58,7] 0 ba 34| 535|627
6 | Merc. | o 2 37,4| o 58 37,5| o 55 59,9| 5 3t | 6 29
32 » | Giov. [0 2 .3,9 1-2 16,6] 0 5 53,5 530 | 6 30
AHE B e
Sab. 0 1 45,50 1 9 354| 1 - .6 2l
lgg 119) Dom. | o 1 29,0] 1 13 15,2} 1 IZ 2(95,1 524|636
10t | tr | Lun. | o 1 12,6] t 16 55,2 1 15 42,7] 523 | 6 37
102 | 12 | Mart. | o o 56,3| 1 20 35,6] 1 19 39,2 5 21 | 6 39
103 | 13 | Merc. | o o 4o4] 1 24 16,3] 1 23 35,8 5 lg 6 41
104 | 14 | Giov. | 0o o 24,; 1 27 57,2| 1 27 324 51 6 42
105 | 15 | Ven. o o 9, 1 3t 38,5 1 31 28,9 516 |6 44
106 | 16 | Sab. |23 59 54,5] 1 35 20,0| 1 35 25,5] 5 14 |.6 46
107 | 17 | Dom. |23 59 39.9] 1 39 1,9] 1 39 22,0] 5 13 | 6 47
108 | 13 | Lun. |23 59 25,7} 1 42 44,3] 1 43 18,6] 5 11 | 649
109 | 19 | Mart. |23 59 11,9] 1 46 27,0} 1 47 15,1] 5 10 | 6 50
110 | 20 | Mere. |23 58 58,4] t 50 10,0 1 51 11,7} 5 8| 6-52
“111 | ar | Giov. |23 58 45,3] 1 53 53,4] 1 55 8,] 5 g 6 53
vi2 | a2 | Ven. [33 58 32,0| 1 57 37,4 1 59 4.8 5 6 54
113 | 23 | Sab. |23 58 20,5} 2 1 21,7} 2 3 1,3] 5 3|6 55
114 aé Dom. |23 58 86| 2 5 64| 2 6 5m9] 5 2|6 58
115 | a5 | Lun. |23 57 57,4| 2 8 51,7] 2 10 54,4 5 1| 6 59
116 | 26 | Mart. |23 57 46,5| 2 t2 37,4| 2 14 510/ 5 o |7 o
117 | 27 | Mere. |23 5; 36,2| 2 16 2%,6 218 47,5/ 4587 2
138 | 28 | Giev. |23 57 26,2] 2 20 10,1] 2 22 44,1 2 5217 3
119 | 29 | Ven. 23 57 16,6] 2 23 57,3| 2 26 fo,7| 4 56 [ 7 4
120 | 30 | Sab. |23 57 8,5] 2 27 45,1| 2 30 37,2| 454 |7 ©




ArnrLe 1831. ax

—
0
g - LoNcrropizx - |..Ascensionz | DecLinazione
— . retta del Sole
3 del Sole del Sole boreale
5 : a mezzodl
5| a mezzodi medio. medio.
2
s o 1 _1n '
o 10 59 36,0 . : 9:9999841
o 11 58 4a,1 0,000111
o 12 57 463 ) o,ooon39§
o 13 56 48,8 0,00036
o 14 55 49,6 o,ooo‘ggz
6 o 15 54 48,7 14 39 20 6 15 59 0,0006227
g o 16 53 46,0 1534 6 6 38 39 0,0007497
o 19 52 41,5 16 28 56 7 112 o,oloo§76n
9 o 18 51 353 | ’rg 23 49 723 37 0,0010019
10 o 19 50 27,2 181846 74556 0,0011267
1" 0 20 49 17,1 19 13 4 8 8 6 0,0012505
J 12 o 21 48 g,x 20 85 83 ¢ 0,0013734
13| o022 46 51,1 a1 4 3 8 52 2 0,0014952
14 023 45350 | 215917 913 4; 0,0016158
15 o 24 44 16,9 22 54 36 935 a 0,0017353
16 | o 25 42 56, 23 50 o 9 56 4 0,0018539
1 o 26 41 34,% 24 45 29 | 10 18 0,0019715
1 0 27 4o 0,6 25 41 4| 10 39 11 0,0020881
19 o ag 38 42,7 26 36 45| 11 o 7 0,0022039
20 0 29 37 13,7 27 32 31 | 11 20 51 0,0023190
2y I o35 42,5 28 28 23 11 41 a4 0,0024334
22 1 134 9.1 29 24 22 12 1 26 0,0025473
23 1 a 31 33,5 30 20 2 12 21 56 0,0026607
24 1 3 30 56,0 3116 3 12 41 53 0,0027738
25 1 4 29 16,5 32 12 57| 13 138 0,002 gﬁ
4| 26 1 527 35,0 33 g2a| 1321 10 | o0,0029988
2 t 6 a5 51, 34 55| 13 4o ng 0,0031110
2 1 g 24 6,% 35 235] 13 5q 7 0,0032227
ag t 8.22 19, 35 59 23 | 14 18 2 0,0033338
30 1 920 31,2 36 56 19 { 14 37 g 0,0034445




9
[T

Arpnie 1831.
5| & = o8
§ é Lovocirupinz pxiras Lowa [Lamitupimz peria Lowa -:,ﬁ's
. gs a a . e a mezza | . B g
g = mezzodi mezzanatte | mezzodi notte ?—.‘, L]
3 3 medio. media. medio. media. |3 A
(-9
1|Ven. | 7 26747 23 | 8° 2743 41 | 5 & 4a8] 5° 8 5%B
2 |Sab. g 90 40 | 8143546 |5 545 | 4 59 a0
3 |Dom. 820.%:8 8 26 30 17 | 4 49 41 | 4 36 52
gLun. 922946 985192 4 30 57 g:ﬁ
Mart. | 9 1436 3 | 930 44 5| 34017 [3154;
6 [Merc.| g 26 56 11 |10 3 12 56 | 2 48 44 | 2 19 18
7 |Giov. |10 9 34 56 |10 16 s 40 147 45| 1 14 2a
8 [Ven. |10 22 36 38 |10 39 039 % | o 333
9 [Sab. |11 6 4 36 nmS 033 aA|l r 9 43A
10 |Dom. |11 20 © 17 112782 145585 | 3931 o
11 [Lun. {0 422 27 |o 114315 | 25418325 6
12 [Mart. o:g 647]|02635 a| 352454 163
13 |Merc. | 1 55;‘1113812 436 11 | & 50 59
14 [Giov. xxg 1036 | 1264155 |5 0455 516
15(|Ven. | 2 41057 | 2113643 |5 43| 45838
16 [Sab, | 2 18 58 18 | 2 26 15 2 | 4 4?’ 52 g 32 31
17 [Dom. |3 32633 {3103 o413 a gg 5a
18 [Lun. | 3 17 31 48 | 3 24 25 43 | 3 23 32 | 2 54 34
19 {Mart. | 4 11356 | 4 756 41 | 223 30| 1 50 51
{ 20 Merc.| § 143436 | 431 7 3| 11317 7| 04246
a1 [Giov.| 4273523 |5 35941 |0 8 17| 025568
22 |Ven. | 5 10 20 20 | 5 16 37 41 | o 59 agB| 1 31 57
23 [Sab. | 5 32 52 3 529%47 23 1| a3 a3
24 [Dom. | 6 513 8 |6 1123032359423 23445
25 [Lun. | 6 1735 42 | 6333920347184 7 7
26 [Mart. 62951 26 | 7 532 10| 434 2| 43756
27 {Mere. 131 42| 71730 10| 448 414 56 13
28 [Giov. ga?) 27 45 72024 32 |5 0285 26
29 |Ven. 52050 | 8111650 | 459 8{ 4 5334
B0 {Sab. | 8 17 1248 |'833 .9 3| 44450435 o




APRILE -

1831.

a3

g AR, | Deat; P'Ann.ujn DiaxETRO % %‘
g R. in. uatoriale orizgzontale s es
— della | della: zz'l.la Luna della Luna | & 38 5 g g8
~5 | Luna | Luna a a g 3 g=
‘g nel | nel o s Twmerza | mezso | mezza g% £|83 §
+ h 2
& |merid-fmerid.| g e | dl |nowe | O |E9 3
o medio.!media. | medio. | media. 2 g
1 .
b .
1 1:8 lé' 16" oA 54' ¢ 52' i' 39' 32 39’31" xoh.’;"s Sh oM
a |1y 541753 §2 5 154 5 [39 30 [29 31 |12 31 | 8 32
3 1g 56 |8 57 |54 8 54 15 12933 |2g 37 | » » | 912
4 118 49 |19 7 |54 23 {54 35 |29 41 |29 48 | o 25M] 9 53
5 Y19 42 |18 19 |54 48 |55 4 |29 55 |30 4 | 1 16 |10 §a
6 |20 37 |16 33 |55 2a |55 43 [30 13 [30 25 [ 2 2 [11 36
7 |21 35 |13 50 |56 5 |56 30 |30 37 |30 51 |2 44 | 0368
8 |22 26 {10 14 {56 56 {57 23 {31 g 31 201 3 ar 1 41
9 {23 22 | 5 55 |57 51 |58 19 |31 35 |3x 50 | 3 58 | 2 48
10fo19 |1 71584615912 |32 5|32 19| 430 |4 o
11 | 1 16 | 3 53B|59 36 |59 59 |32 32 |32 45 | 5 a | 5 14
12|« oo 17 boBg 3255133 3({653 |62
13 | 2716 | B 43 |60 43 |60 50 [33 9 |33 13 | 6 11 4%
14 ] 3 17 |12 60 53 [60 51 |33 14 |33 13 | 6 48 g 58
15 | 4 20 |16 20 [60 45 [60 35 |33 10 [33 4 | 7 a9 {10 1X
16 | 5 23 {18 27 [60 21 |60 6 |32 .57 |32 49 | 8 16 |1z 10
17162 lg 13 |59 4§ 59 26 [32 38 |32 29 | g 11 | * #
1 28 |18 33 |59 58 4a |32 15 (32 § 10 9 |oatM
19 a7 {17 1 |58 19 |57 59 {31 bo {31 38 {11 10 | 1 1B
20 | 9 23 |14 23 |57 34 {57 !g 3126 |31 14 ] 0168|232 o
a1 |10 17 |1x o |56 52 |56 33 |31 3 |30 52 | 1 20 | 2 38
23 |11 7 g 10 |56 14 |55 57 {30 42 (30 33 | 2 23 | 3 12
23|11 56 4 155 4x |55 27 {30 a4 {30 16 | 327 | 3 41
24 |13 g:ﬁ 1 7A|65 13155 1 |30 g |30 2 36 2 g
% 25 13 32 | 5 11 |54 49 |54 By |ag 56 |29 50 | b 26 4
26 |14 1 154 2g 154 21 2 452940163 |5 4
a7 |15 g 12 a6 {54 12 Sg 7 33»56 ag 33 ag | 5% |
a8 |15 56 |15 1y 5@ 3 |53 59 |29 30 |2g 28 ay |6 1
29 [16 46 1% 28 |53 57 |53 57 |ag a7 |ag a7 | 924 | 6 31
30 |17 28 {18 52 |53 58 |54 1 |20 38 |ag 29
L E—




a4

ArriLE 1831.




MAécro 1831.

a5

Fas: pErvia Luna.

ECLISSI
DE’SATELL. D1 GIOVE
Tempo medio.

Ultimo quarto .
Novilunio. . .
Primo quarto
Plenilunio

$* Balena 5.2
#« Balena 4.2. . ..

Y
12 1 Q@b ..., . 12 16
12 | & @ 1.* Aldebaran . .13 35
B laQd 5 ... ..., 6 53 |
18 | p 4% « v i i e e 17 55
19 | xS 452 ........ . g10
19 |« Sﬁ 42 .. ... . < 17 10
20 | B J]e 40 ... 8 2
B/ | P D5 L, 8 a9
ab g A g 58 ..., 9 11
a5 [ A 452 ......... 14 17
26 | ¢ Ofiuco 4. 5.2 . 8 1
26 lmnpy 50......... .13 21
29 |d» 52 ........... 15 49
FeENOMENT ED OsSERVAZIONIL

3 3 in massima elongaz. occidentale.
i nel perielio. -

12 | € perigea.

14 stazionario.

18 stazionario.

20 | ¥ nel nodo Q.

2t | @ in O a g 40'.

6184 @

26 | ) apogea.

30 | Q nella massima latitudine. B.

% ncll’ afelio.

Effem. 1831.

I. SaTELLITR.
h
18 14’ lé, imm,
12 42 4o

11 4
23936
20. 7 50

II. SATELLITE.
2 2 a1
15 go 34
438 9
17 56 16
7 13 48
20 31 49
49 18
ng 7 14
12 24 40
IIl. SATELLITE.
1 42 20 em.
2 8 37 imm.
5 41 4o em.
6 8 22 imm.
1 36 em.
12 47 54 imm.
13 41 16 em.
14 7 53 imn.
17 41 24 em. ]
1V. SATELLITE.
19 55 54 imm.
o g 13 em
13 41 25 imm.
18 17 14 em.

’
4
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Maicero 1831. a7

2] tororm Ascawstons, | Decumanions | 4ol gianza
3 del Sole del Sole boreale decilal ;Tclrra'
3 . a mezzodl | a mezzodi a ;lez: 03 .
.:g- a mezzodi medio. medxo.. ‘medlo. medio.

o . I N o !t I o

1008 41,5 | 375323 | 165938 | o,0035545
11 16 50,1 38 50 36 15 13 37 0,0056638
12 14 57,2 39 AZ 571 1531 5 0,0037733
13 13 a9 4o 45 2 1549 ¢ 0,0038798
14 11 7,2 41 43 4| 16 6 32 0,0039861

b e e

15 9103 | 424051 | 16233 0,0040911
16 12,0 43 38 46 16 4o 30 0,0041945
1 12,2 44 36 50 16 5 0,0042963
18 3 11,0 4535 3 17 13 a2 0,0043964
19 1 85 46 33 25 17 29 22 0,0044945

R BN ]

19 59 4.6 473t 55| 1945 5 0,004590

20 g(z gg,l Ag 30 34 xg g 30 . o:oo.,.ﬁ 5:‘7:
21 1,9 49 29 a1 1815 3 0,00

22 53 43,2 52 28 17 | 18 30 2% o:oom?%%;

23 50 33,0 51 27 22 18 44 56 o,004,95ﬁg

" d e e

1 24 48 21,1 5226 35 | 18 59 7 0,00504a9
1 25 46 7.6 53 25 57 | 19 12 59 0,0051277
1 26 43 52,3 54 25 26 | 19 26 31 0,0052107
1 ag 41 35,5 5525 4| 19 39 43 0,0052927
1 28 39 17,0 56 24 50 | 19 53 35 0,0053719
1 29 36 57,0 5724 43 20 ‘5 '0,0054504
2 o 34 52,3 5§ 24 45| 20 17 1% 0,0055275
2 1 32 12,3 59 24 54 | 20129 8 o,ooSﬁog4
2 229 47,9 60 25 12 | 20 40 38 0,0056782
2 3 27 22,1 61 25 37 | 20 51 46 o,ooSygug

2 g 24 55,1 6226 9| 21 233 0,0058245
2 522 270 63 26 48 | 21 12 58 0,0058961
2 619 57,8 64 27 35| 21 23 1 0,0059665
2 g 17 27,5 65 28 30 | 21 32 42 . 0,0060356
2 14 56,4 66 29 21 21 42 1 0,0061035
2

9 12 24,5 67 30 39 | a1 50 57 0,0063700

——




»
<o

Maccro 1831.

——

<
gl ¢ - .§ c...°:7
g E Lonciroping pELtA Luwa  |LATITUDINE DELLA Luna rg?
3|53 | ———~——|31 4]
- |5 a a a a mezza | . E @'
g = | mezzodi mezzanotte | mezzodi | motte |ag 8
r '3 < medio. media. medio. | media. 2 A g
-.r"-oru.'novn|'l-r
. 1-{Dom. | 829 558 [ 9 5 3 56 /;18|oB§oa7B|555
2 |Lun. | g 11 335 (917 453|340 o 16 58 |16 41
% [Mart. | g 23 854 | 929 16 o | a2 51 32 | 2 23 55 |17 3o
4 |Merc. |10 5 26 45 [10 11 41 46 | 1 54 19 | 1 23 o |18 19
5 |Giov. |10 18 1 4o [10 2427 1 | 050 15| 01625 |19 9
6 |Ven. [11 058 24 |11 736 17 | 0 18 gA| o 53 3A|1g 58
7 |Sab. |11 14 3t g lir a1 1317 | 13747 |2 1 50 |20 49
8 |Dom. f1v 28 12 51 | o 51950 | 234 38 | 3 5 36 lat 41
gflun. | 0123359 | 0195450 ]|33 5|3 5927 2235
10 [Mart. | 037 31 4o | 1 45333 | 421 4|4 38 a3 |23 3
11 |[Merc.| 1 122917 | 120 73345056 | 45822 |+ «
12 [Giov. | 137 46 58 | 2 526 3|5 038 |4 57 11 oSoH
13 (Ven. | 215 323 | 2203736 | 4 48 35| 4 34 59| 1 31
12 Sab. | 228 730 |3 5 32 416 44 | 3 54 20 | 2 3%
15 [Dom. | 3 12 50 39 | 320 235|328 20 | 2 5921 | 3 33
16 [Lun. | 327 736 |4 4 535|228 1| 15456 31
17 [Mart. | 4 50 56 37 | 4 17 4o 57 | 1 20 42 | 0 45 53 | 5 a8
1% Merc.| 4 24 18 5§ 5 o5t 1| 01058 ]| 023 35B| 61
19 [Giov. | 5 7 17 38 | 5 13 39 20 | 0 57 21B| 1 29 58 | 7 g
20 [Ven. | 5195637 | 526 10 1 ]2 1 5| 2302|751
athab. 6 230 1|16 827 525739 | 32237835
23 |[Dom. | 6 14 31 41 | 6 20 34 13 | 3 4§ 4§14 450|918
23 |Lun. | 6 26 35 2| 7 234 30| 4 a1 45 | 4 35 43 [10 1
24 |Mart.| 7 8 32 55 | 7 14 30 30 | 4 46 33 | 4 54 12 |10 45
25 |Merc.| 72023729 | 726 a4 4 | 4 58 39 | 4 59 5o |11 39
.26 |Giov.| 8 22026 | 8 8 16 44 | 4 57 45 | 4 52 25 |12 15
27 |Ven. | 8 14 13 9 | 8 20 9 50 44% 53 | 4 33 15 |13 a
28 (Sab. {826 7 o|9 2 451 (41737 |4 o 6 [1353
29 (Dom. 98%59 914 542|335 |317 6|4 38
30 |Lun. { 930 530926 855|252 o 2af46 152
‘Br |Mart. {10 2 14 51 |10 8 23 33 | 1 55 4o | 1 24 59 [16 1




Maecio 1831.

29"
—
§ .AR Decl PAaraLvasse|DiamMETRO 'g K-
. . |Declin.| equatoriale<.| orizzontale 2T | Leg
_: della | della d?zlla Luna della Luna gg g -35 g
~ | Luna | Luna a a S 2l a2
o= | nel | nel |——~S— |~ 07— a3 3§
] d 14, | mezzo | mezza | mezzo [ mezza | &5 g g3 8
& |merid[mend 4y I notte | di | notte el Lol
E) medio.! media. | medio.| media. .8 4
LI R B 1 ' ] ron| b b
1 {18 30 |19 23A 54' 6 54'13, 29'51, 29 35 |n 11 S| 7 50 M
2 (19 22 |18 58 |54 21 |54 32 |29 4o [ag 46 |11 58 35
"~ 3 |20 15 |17 36 |54 45 |55 o0 |29 53 |30 2|+ = | g 26
g 2t g |g 18 (55 17 |55 36 {30 11 |30 21 | o 41 M|10 23
23 2 |12 8 |55 56 22 {30 33 (30 46 | 1 20 |11 24
6 122 56 | 8 13 156 47 |57 14 31 o |31 15| 154 | o30S
7 123 51 | 3 41.157 42 |58 11|31 3o |31 46 | 2 29 | 1 37
8| o047 | 113B58 4o |59 8 |32 2 (3317|259 | 249
9 14% 6 12 (59 36 |60 2 {32 32 (32 46 | 333 | 4 o
10 | 2 45 |10 54 |60 24 |60 44 |32 58 |33 g | 4 5 |5 15
1t |+ x| a » 161 o |61 11 (33 18 (33 24 | 439 | 6 3t
13 | 3 48 |14 52 [61 17 [61 19 |33 27 |33 28 | 520 | 7 48
33 | 453 {17 45 |61 16 |61 7 |33 27 (3322 |6 6 |9 2
14 |5 59 [19 15 [60 55 |60 38 |33 15 |33 6 | 6 57 |10 g
1517 4 [19 18 [60 18 |59 55 |32 55 |32 43 | 7 55 [ 7
36 | 8 6 (18 1 |59 B0 |59/ 4 32 29 |32 15 | 8 58 |11 56
‘ 9 51536 (5836 |58 8 [31 59 |31 44 [10 § | = =
xg 10 o |12 23 |57 42 |57 15 [31 30 [31 15 [11 50 |0 41 M
19 |10 53 | 8 37 |56 50 [56 27 |31 2 |30 49 | 0 14 S| v 14
20 |11 42 | § 32 (56 5 |55 44 |30 37 |30 26 | 1 20 | 1 46
21 |12 30 | 0 20 |55 26 |55 9 [30 16 {30 6 | 2 21t | 2 14
~33 (13 17 | 3 49A[54 55 |54 41 |29 59 {29 51 | 3 19 | 2 41
23 |14 4| 7 45 |54 30 |54 20 |29 45 |29 4o | 4 a1 | B g
24 {14 52 |11 21 (54 13 |54 6 |29 36 |ag 32 | Har |33

35 (15 4o |14 27 |54 1 |53 58 |ag 29 |29 28 [ 620 | 4 3
26 |16 30 {16 55 |53 55 l55 55 |29 26 |29 26 g 19 4 34
37 |17 3t |18 38 |53 55 53 5§ a9 26 |19 27 15 |5 9
28 lg 13 |19 29 |54 o |54 29 29 [29 33 | 9 11 5 4;
29 |19 5 ng 24 |54 11 (54 19 |29 35 |29 39 | 9 57 | 6 3.
30. 19 58 [18 22 |54 28 |54 38 |29 44 |29 50 [10 42 | 7 21
16 25 |54 51 55 5 |29 57 30" 4 |11 20 | 8 16
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Macoro 1831.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente 15k o Occidente
=1 3. O L 23§ |
2 3. 3. 1440
3| ex 34 a2 O i
4| 4. 30 a1 a
5 4. 1. QOa. 3 '
6| 4. 2. (o) .1 3
714 SN ®) 5.
! 8| 4 3.0 1. a
9] 3..4 ad1t O
10 3 a 401
1 3 O .ad4
12 . O 3 3 4
13 2. O a 3
14| o2 1. [e) 3.
15| o3 O .. .2
16 3 1,3.0
17 3. 2 O 4.
18 T O 4da
| 19 : 4. 1.0 ad3
| 20 4. 2. O a 3
I 4. . 2aQ 3.
|2a] 4 O3 a a
23| 4. 3. 1 O
| 24 4 3. 2 O )
| a5 4 3 a0 a .
26| o1 4 O 3a
I a7 | 2. O a 3
a8 1420 4 3.
29 ‘O 3 . a2 4
Al 30| o3 3. 0 O
31| 3. a O




GrueNo 1831.

Fasi: pxrLa Luna.

GI0RNTI.

31

ECLISSI
DE’SATELL. D1 GIOVE
Tempo medio.

b5
......193%'
16 36
.. 19 37

......

CONGIUNZIONE DELLA LUNA coLLE Snm”

e==b53 ...... . ... 12 50

oooooooooo

------

a ‘l‘iegolo | 1 gn
A e e e, 2 34
&%4.5.' .. ..122;
[ 42 oo i i 1
) % 3.4 ... 6 38
;: 54;- .......... 12 gg
A5 Lo, 14 31
vy L 2. g: ce v e e lg 4‘55
n A\ A e i e e .15 1
¢ Ofiuco 4. 52 .. ..... 14 7
r55%....... cee. 552
vy 565 . eee. X135
29 B5%. ... .. ... 5 6
e==b* ..., 16 41

Fenomem Ep OSSERVAZIONI.

¥ stazionario.

perigea.
nella massima latitudine A.
nella massima latitudine B.
Q nella massima elongaz. orientale.
@ in $ a 18" 19/,

« apogea.

L. SateLvTs.

Iy \
14 4532 'imm.
g 13 56

42 25
22 10
16 39 xg
7 44

22 21 10

II. SaTELLITE.
1 43 31 imm,
14 59 57

4 xg 4o
173 6

6 53 44
20 10 9

9 ag 43
23 45 7

III. SATELLITE.
18 7 22 imm.
ar 4o 59 em.
22 6 46 imm.
1 4o 29 em.
2 6 16 imm.
5 40 4 em.
6 5 57 imm.
9 39 51 em.

1V. SA'I'LL.I.m.
7 47 14 imm.
12 25 25 em.

1 54 30 imm.

6 34 36 em.
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GiueNo 1831.



Grueno 183:.

Effem. 1801.

& | ! .
‘g | . Loxcrrupise, Ascznstoms | DEcLINAzIONE | 4 Il‘l“:i“.""o :
— retta del Sole ; ;]' istanza
RS del Sole del Sole -boreale edﬁ T‘i"'-f
Al . | amemzodi | a mezzodi a mef:ogl’
- g a mezzodi lgedao. medio. 3nedw._ medig. -
v s o I N_. ° ! °
‘i 2’10 g5u8 | 683150 | 25951 | 0,0062350
cal- a1 7185 69 33 15 | 22 .5 41 0,0062985
3 212 4 44,4 | . 70 34 43| a2 ng 2 0,0063602
>4 213 2 9, - 7136 16 | 22 22 5 . 0,0054201
-5 213 59 34 72 37 55 | a2 ag 54 90,0064 780
6 2 14 56 58,7 73 39 40 | 22 36 32 0,0065337
215 54 22,0 | 74 41 30 | 22 42 46 . 0,0065870
. g 2 16 51 45,0 | - 75 43 25 | a2 48 36 : 0,0066350
9 2 17 49 721 © 96 45 24 { 22 54 . 0,0066865
to| 21846286 | 7274727 2259 3 0,0067324:
31 2 19 43 49,5 78 4933 | . 23 3 41 0,006%758&
‘12 2 20 41 . , 9 51 43| 23 9 54 0,0068167
13 2 21 38 28,7 0 53 56 | 23 51 43 " 0,0068551
14 2 22 35 47,2 81 56 12 23 15 4 0,0068911
a5 ) 22333 4,9 82 58 30 | 23 18 5 0,0069249
‘16 22430 21,7 | 84-049 | 23 20 42 0,0069563
17 225273 ,% 8 3 10| 2322 52" 0,0069856
18 2 26 24 ,5%,0 86 532 | 23243 0,0070129
191 227122 %5 87 754 | 23255 0,0070381
a0 2 28 19 21,3 88 10 16 | 23 26 54 0,0070617
2t 2 29 16 34,4 89 1239 | 232725 |. 0,0070836
22 3 o0 1347, gg 15 1| 23 2; 22 | = 0,0071038
23 3 110593 91 17 22 | 23 27 .13 0,0071225
24 3 2 8109 2.19 43| 23 26 3o 0,00713
a5 3 3 5214 93 220 3| 2325 23 0,0071557
26 3 4 2336 94 24 20 | 23 23 50 0,0071703
a7l 3 45946 | 954635 | a3 5 | 0,0071533
28 3 556 556 96 28 49 | 23 19 31. | . o0,007194
.29 3 654 68 |. 9731 1| 23 16 44 ---o,oojn_o:ig
30f 3 751180 |, 95: 33401 :23 43 85 | ;. 00072128




34 Giveno 1831,
— E— .
g 1 . 5 0.8
g | é Lonerropmve pxeua Lova  |LaTiTopive pErra Lowa :‘g'é
g SE T g et | T s N et %:é °
|58 a a a a mezza | & &
g i mezzodl mezzanotte | mezzodl | notte ?ﬁag
3 < medio. media. medio. | media. é R
o ) ° o b
t [Mere. |10 14 38 30 |10 3051 13 | 0’52 55')'3 0’20 oB 17 4'
32 |Giov. {10 27 11 11 {11 3 35 54 | 0 13 38A| o 47 31A 1& 52
3 {Ven. |11 10 556 |11 16 41 45 | 1 2ax 15 | 1 54 24 |18 41 |
4 |Sab. |11 2323 48 1 0 01227 | 22631 ]|a57 19 do
5Dom. | o 7 759|014 1031|3253 |3 51 20 [20 21
6 [Lun. | 021 1959 | 02836 9| 4 13 58 | 4 32 50 |21 15
7 [Mart.| 1 55839 | 1132618 |4 47a7] 45723 23 1x
8 |Merc,| 12058 4o | 1983426 |5 2185 155 |23 1y
9 |Giov.| 2 6 12 1 2 13 50 5; 45610 ) 445 9|« »
10 (Ven. | 201028 54 | 229 445 | 428594 8 9| 012
11 f8ab. |3 53714314 5 8345 5|3 14524115
12 [Dom. | 321 27 31 | 328 4338 | 24246]|2 852|216
13 lun. | 4 5525541355 6| 13324057 a|315
14 |Mart. | 4 19 50 3 | 4 26 5; 52 102024 | o lg 56B| 4 9
15 Merc.| 5 51850 |5 95514 05127812544 (|5 o
36 |Giov. | 5 16 21 33 | 522 44 16 | 1 58 22 | 2 a9 5 | 5 48
lgIVen. 529 15716 515 8|a257% | 3233|633
18 18ab. | 6 1124 24 | 6 1730 18| 346504 721 17
19 [Dom. | 6 23 83 23 | 6 29 34 11 | 4 24 56 | § 39 27 g )
20 (Lun. | 7 533 11 | 7 11 30 51 | £ 50 49 | 4 58 58 | 8 43
a1 |Mart. | 7 17 27 36 233348 |5 352 |5 528 27
32 |Merc.| 7 29 19 48 g 51554 |5 346 4 58 47 12 !;
23 |Giov, | 8 11 12 21 | 817 922 | 45033439 9 [1059
24 |Ven. |'823 711 | 8ag 559 | 424394 7 1 |11 46 H
35 (Sab. | g 5 556 | g 11 7!2 54652 324 1 |13 35
26 IDom. [ g 1710 4| 9231439 | 258 41|23 g 1334 h
2% Lun, | 9 29 21 13 |10 529 56 | 2 1 42 | 1 30 37 [14 13
28 [Mart. [10 11 41 7 {10 1755 1 | 058 14| 03452 [15 a
29 |Merc. |10 24 11 56 |11 0 32 12 | 0 g 6A] o 43 18A[r5 5o
30 |Giov, |11 6 56 10 |11 1304 9| 117 19| 1 50 43 [16 38




sul @

AR.
della’
Luna

nel

merid.

21—43'
36

22
23 28
22

I 17

15
15

19
ah

eI

v JI
3
¥4
g 38
10 33

11 33
12 14
13 2
13> 4q
14 26

15 24
16 13
17 4
:; 56
18 48

19 43
20 35
21 27
23 20

23 11

Gtuexo 1831. ®
rAnAI.I.AJSE DisAMETRO
Dechin.; equatoriale orizzontale ag|Las
della | della Luna dellaLuna [S5E|358
Luna a a §"‘ g g5
nel | 220 | mezza | mezso | mezza é% £ é% g
merid "7 | notte | di notte mElEme
medio.! media. Imedio. | media.. -
13°36]55 a1 [55' 38’ 30 13 {30 22 |11756's| ¢ 14
10 2 |55 59 |56 19 {30 33 |30 45 | «+ + |10 18
5 50 |56 41 {57 5 {30 57 [31 10 | 0 3oM|11 22
v 11 15731 5759 13124 (3138 |1 o | o 32~
3 41B|58 24 |58 51 (31 53 132 81 130 |1 4a
8 29 |59 17 [59 43 |32 22 (02 5 | 2 3 | u2 vo
12 52 160 7 (60 28 |32 49 |33 1| 235 |4 5
16 24 |60 46 161 o |33 10 |33 18 | 3 1r | 5 19
« » |61 11 [61 16 [33 a4 |33 29 | 354 | 6 36
18 44 |61 16 |61 12 |33 27 [33 a5 | 4 41 | 7 42
1y 95 |61 3 |60 50 |53 20 [33 13 | 536 | 8 ba
18 57 60 32 |60 11 {33 3 |32 51 | 6 39 | 9 47
16 59 |59 47 |59 20 |32 38 |33 23 46 |10 36
14 o |58 52 |58 23 |32 8 |31 53 g 5§ |11 14
10 1q |57 55 157 26 131 37 [31 21 lx0o 3 |11 4e
6 14 |56 58 |56 53 |31 6 |30 Sajia 0y | * »
1 58 |56 8 |55 45 |30 3y |30 26 | 0 13 8 0 1gm
2 16455 25 |55 7 [30 15 |30 5 | 1 12 | o 46
6 20 154 51 |54 37 |ag 57|29 49 | 2 12 | 1 14
10 5 154 25 [54 16 |ag 43 |29 38 | 3 14 | 1 4o
1324 |54 8|54 312933 |2930 | 412 |2 6
16 8 |53 59 5§ 58 |29 28 |29 28 | 5 1t | 2 36
18 9 |53 58 [53 59 |ag 28 [ag 28 | 6 9 |3 ¢
1920 |54 31|54 71293012933 |7 4 |3 4;
19 35 |54 15 |54 20 |29 36 |ag fo | 7 55 | 4 a
18 55 154 28 |54 37 |29 44 |39 49 | 8 40 | 5 17
17 16 |54 48 |54 59 |99 55 |30 1 | g 23 | 6 10
34 44 |55 11 |55 ng 30 8 |30 15| g 59 g 8
11 25 |55 39 |55 55 |30 23 |30 32 [10 332 11
7 27 156 12 156 30 130 41 |30 51 lix 4 14
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- & i =
R Fast'pELra Luna E * |p&’SaTELL. DX GlOVE]
~ & ’ . o ' ® |. Témpo medio.
" 2 | Ultimo. quarto. . . . . R I SarsLurre,
> g Novilunio ...... . 2 24
16 | Primo quarto ........ 6 4o 2 '6494°“m"
24 | Plenilunio . ......... g 42 é '; zg 22
]
' 31 Ulumo:guarto ........ 18 18 7| 015 ax
¢ ConGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE 9| 18 43 53
rlag 52 ... ... ... 10 49 11 | 13713 29 .
1|ag X580, ... e 12 3 13 7 41 52
3 X5 ..... e e 10 41 5 g
4| # Balena 52 .. ...... 6 55 16| 30 3
4| mwBalena 4. . ....... 14 19 18115 6 59
61y Q@342 ..0.... .. 520 20| 9356
6l6Q52. .......... 053 221 4 4 6
6|ay Aldebaran | e L 1 a3 | 22 32 42
| af) Regolo b & «++.225 35 | 17 123
12 | p e eee 10 25 27 | 11 29 59
13| x 45- ce... 038 29| 55841
1255 ' 4= ........... 831l 30| 03719
! D 4 oo 0 3 II. SATELLITE,,
18 y-f\-zi 52 ... ..., .. 1729 1| 13 a3
191 60 452 ... 15 4 51 120 1
tg | ¢ Ofiuco 4. 5* ... .... 20 48 8 | 14 37 31
20 | mIMy 52.......... 2 7 2] 3 54 5a
a3 | d» 5 .. ... ... 4 12 15| 17 121
2 | » &5 ‘12 8 19| 629 4%
25 |29 B5% .. ... cox1 8 8
9 23 | 19 47
26 | w 552 ..., .. 423 26| o 4 3%
26 | ' == 4.52..... . g 50 ag | 22 a1 57
28127 52 .......... 16 16
28 |29 52 .......... 17 56 IIl. Skreuirrs.
= 4| 10 6 23 imm,
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. 4|13 4o 19 em.
813 & 1t | 14 6 35 imm.
8 perigea. 11 | 17 4o B4 em.
13 g nel perielio. ‘18 g 7 23 imm.
20 | ¥ & superiore col ®. _ 18 | 21 41 23 em.
20 | { apogea. a5 | 22 7 4o imm:
23 ®. 26 1 41 4o em.
23 nell® afelio. 1V. SATELLITE.
23 nella massima latitudine B. g 20 1 50 imm. -
23 | @ in ) a 5" a'. -0 43 27 em.
24 . 24 | 14 10 6 imm.
30 nella massima elong. occid. 24 | 18 52 57 em.

Luctio. 1831.

1
'

R

ECLISSI
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Luocrio 183r. .

HH N
) . Temro T = .
5lg|gg | mede Teuro | Teuro |38 12, §
. . @ a. _g L BT d
g[8 | g | it [ e | memen | £ 5o
3|3 3 vero. medio, §§ 5'3 g
z° «
it | 1| ven | o' 5'iil 6'58'alyl 655
2 | Sab. > ‘2 1l b
184 | 3 | Dom. o 3 29,0| 6 42 g;’é g 25 3"; 4 “{ 7 46'
185 o 3 40,4 6 4 9 0,3| 4 14
4 | Lun. o 3 ’ 46 37,6/ 6 41 56.8 7 46
| 8| pm |0 35101850 AR b A
§ 54| 6 54 burg| 6 50 dog) 4 15 | 2 45
18 6| Mere. | 0o 4 99| 4 157 45
18 C 12,8 6
189 g Giov. | o 4 ,3:1 5§ 59,7] 6 53 46,5| 4 15 45
Ven. | o 4 32 7 6,5| 6 58 43,0| 4 16 7
1go 9 | Sab. ° 9l 7 7 12,9} 7 23 ,6 b 7 44
191 | 10 | Dom 4 42,3| 7 11 190 6 Sg, 416 | 7 42
{0 4515 71594y ; 10 3ap H 47 4
192 | 11 ’ 7| 4 18| 7 42
193 | 12 INo[un. o 5 o171
art. 2 29,
19 [ 15| were. |« R pdinrn
9
196 [ 15 Vle(:zv' o 5235 7 32 4%; 7 2; 22,4| 4 21 ; 5;
- . o 5 30,2 7 35 46, 7 26 18,9 4 2r 3
16 | Sab.
19 lg Dom. : g 26’6 7 32 4o,1| 7 34 12,0| 4
100 | 18 | om0 3 4m3 740 2080 7 38 e B RA EE
200 | 19 | Mart. | o 5 323| 47 533| 7 42 5, 24 | 736
201 | 20 | Merc 2,3| .7 51 54,6| 7 46 2| 425 | 7 35
o 3364|755 548|740 skl da |73
’°§ 2t | Giov. | o 6 ) Il K
20! * 0,0 .
20 :; Ven. | o 6 3:0 g59 55.4] 7 53 54,8] 4 18 3
sab. |o 6 3 55,0 7 57 51,4 p 7 02
205 Qg Dom. 595 8 Vi 5490 8§ 1 4 4] 4 29 | 7 %1
206 | 2 Lun. o 6 593 8 11 524 8 5 7’? 4 30 7 30
. o 6 ,5 8 '5 50:2 8 2?’ 4 3! 7 29
207 [ 26 | Mart. | o 6 9 drif4 32728
208 | 27 | Merc. | o 93| 8 19 47,5 8
209 | 2 Gov. |0 6 85 a5 /e BN B EA A
2 4]
20 /39| Yen |0 6 78 8 37 520l 8 2 ad| ¢ 35 | 7 a5
212 | 31 | Dom. z g 2’3 g 35 30,7| 8 29 : ’3 2 26 7 ﬁg
: . 0 !
L 1 »0| 8 39 25,0] § 33 20.,4| 4 35 ; :2
T ———




Lucrio 1831. 39
———— EE——
-
S
H] LoNGITUDINE Ascxnsions | Dxcrinazione del'lﬁlc‘q;i!:t::u
— retta del Sole della T
3 del Sole. del Sole boreale 3 !ll Sotfr"
. _ 4 mezzodl a mezzodi 8 ofii
g a’mezzodi medio. | medio. medio. & mezz
.S medio.
Q
s o !/ n ° ’ o I _ U
1 3 848 a9, 99 35 ;8 23 5§ 0,0072193
a 3 945 1.2 100 37 19 | 23 5 o,oo7ngy
3 3 10 42 53, 101 39 18 | 23 13 0,0072262
g 3 11 fo 54 102 41 13 | 22 56 47 0,0072266
3 12 37 18,0 103 43 4 | 22 51 3% 0,0072246
6 3 13 34 30,8 104 44 50| 22 §5 59 0,0072201
3 14 31 44,1 105 46 31 22 39 5 0,0072132
; 3 15 28 57,6 106 48 7 | 22 33 3 0,0072036
9 3 16 26 11,3 107 49 38 | 22 26 48 0,0071915
i 10 3 17 23 25,3 108 51 37| 22 19 39 0,0071768
1 3 18 20 39,5 109 52 2r | 2212 5 0,0071595
12 3 19 17 53, 110 5333 | 22 4 ¢ 0,0071395
13 3 20 lg 8, 11 54 38 a1 55 50 0,0071169
14 3 a1 12 23,1 112 55 36 | 21 47 0,0070919
15 3322 9379 113 56 26 | 21 38 0,0070646
16 323 6 52,9 114 59 9| 2r a8 3 0,0070350
1 3 2§ 4 8,1 s 55 44 21 18 5? 0,00;0034
1 325 1 234 116 58 11 | 21 8 42 0,0064699
19 3 25 58 38,8 na 58 30 | 20 58 11 0,0069344
20 3 26 55 54, 118 58 4o | 20 47 19 0,0068972
21 3 27 53 11,0 119 58 42 20 36 6 0,0068585
22 3 ng 50 27,5 120 58 36 | 20 24 3a 0,0068184
23 3 29 4% 4.4 121 58 21 | 20 12 38 0,0067?’69
ag 4 045 2,1 122 57 57 | 20 o 23 0,0067340
2 4 1 42 205 ‘123 57 24 | 19 47 48 0,0066897 <
26 4 2 39 39,6 124 56 43 | 19 34 54 0,0066440
a 4 3 36 59,6 125 55 53 | 19 21 4o o,ooﬁSggt
2 4 4 54-&04 ‘126 54 54 | 19 8 6 0,0065438
‘ag 4 5 31 4, 127 53 47 18 54 1 0,0064990
30 4 629 5,2 128 52 31 18 4o 0,0064477 .
L3l 4 7 26 29,4 129 51 6 | 18 2533 " 0,0063948
= —_— |
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Loerio 1831.:

3| 4 . 1
é‘ g * Loworropws -parts Luwa  |Lamtopime pELa Luaa
Bl
- D2 a a ) a a mezza
E =2 | mezzodl mezzanotte .| mezzodl notte
3 ] medio. media. medio. media
H v |Ven. |11 19°56 30 |11'26°33 38 | 2°23 A 'n°55' 5aA|17 26
2 |Sab. | o 1544 |o10 311 | 32243 |3 49 § |28 14
3 [Dom.| @ 16 56 8 | 03354 44 | 4 12 50| 4 32 3x |19 .5
f|Lun. | 1 05857 |1 8 838|448 41 |5 o35 |19 58
5 Mart. | 1 152329 | 12343 2|5 75151012 (20 54¢
6 |Merc.| 3 o 637 |2 73338 |5 7235|4592y |21 53
7 |Giov.| 2 15 236 | 2 22 32 57 | 4 46 22 | 4 28 xg 22 55
8(Ven. | 3 o 324 |3 732494 537 | 33843 |23 35y
9(Sab.. | 315 o 1| 3222358 |3 81a|ad44a ]|« »
10 [Dom. [ 3 29 43 41 | 4 658 21.| 1 58 53 | 1 21 32 | o 58!
IF 1r [Lun. | 414 718 | 4 ar 10 6 | o 43 ‘:o 6. 459 | 1 55!
12 [Mart. | 4 28 6 24 |5 456 6| o 32 54B] 1 g 45B] 2 50 §
13 |Merc.| 5 11 3915|518 1558 | 145 2| 21821339’
14 [Giov.| 5 24 46 35 | 6 1 1126 | 2 49 32 | 3 lg 47 1 4 ag'
15 [Ven. | 6 7 3059 | 6 13 4545 | 34532 | 4 558|513 §
16 {Sab. | 6 1'9 56 15| 626.3 1|4 a5 a6 4 41 395 57_
17/Dom. |7 2 638 |7 8 541 | 454355 411]6 4o
18 [Lun. | 7 14 6 43 g 20, 416 | 51024 | 513 14 | 7 24
19 |Mart. | 7 26 o 52° 15 1151425 8498 9
20 [Merc.| § 75310 | 8134945 |5 138|451 11| 854"
21 [Giov. | 8 19 4g 8 | 825454243733 | 42051 |9 42
22 [Ven. | 9 14544 |9 74731 |4 112|338 46 |10 30
23 |Sab. | 9 1351 19°} 9 195720 | 313 44 | 2 46 19 |11 20 §
24 [Dom. | 9 26 5 46 {10 2 16 47 | 2 16 46 | 1 45 22 |12 9
25 |Lun. |10 8 30 32 (10 14 47 9 | 1 12 a8 | o 38 26 |12 59 }
26 |Mart. |10 21 6 44 |10 27 29 24 | o 3 57 o 31 33A 13-48
27 Merc. |11 3 55 14 |11 10 24 21 | 1 6 35A| 1 41 8 [14 .36
28 [Giov. {11 16 56 51 |11 23.32 49 | 2 14 39 | 2 46 4o |15 a4 |
29 [Ven. | 0 o 12 21 | o 65533 | 316 43 | 3 44 21 [16 12,
30 |Sab. {013 4227 | 02033 6|4 9 6| 4 3033 |17, 1!
31 [Dom. [ 0273732 |1 42545 | 448165 156 (1755




Loctio 1831,

FARALLADSE

UVIAMETRO

¥ | AR. |Dechn. uatoriale | orizzontale 23|23
H I della | della Szna Luna della Luna 25 £18 g g
— ; luna | Luna a a 3-8 é"’ g
3 ne!d ne!d mezzo | mezza | mezzo | mezza 2'::5 :%g
= ‘mend.imendl 4} | notte | .di | notte "’: =
wedio, | media. | medio. | media =
- o C I U L | S rn .. Ld
v 1o 313 aAl56 48 |57 8' 3 1 |35 11 |11 32 8|10 20 m
32| 056 | 1 4oB Sg ag |57 5v |31 23 (31 35.] « « |11 a8
3 151624 |58 13 [58 35 gl 47 |31 59 | o 3M| 035 s
§ | 248 {10 52 |58 57 159 18 |52 11 (32 22 | 035 | 1 25
513 49 [14 45 595% 59 57 133 33 |32 44 | + 6 | 258
d | 4 53 17 41 |60 13 |60 27 |33 52 (33 o | 1 40 | 4 i3
'| 557 |19 20 |60 35 |60 44 |33 6 |33 g | 2 28 | 5 24
317 4 |19 30 [6a 47 |60 46 |33 11 |33 10 | 3 19 | 6 31
g9l * ]+ =»|6041 |60 31|33 8|33 a4 18 32
o 18 8|18 13 |60 18 160 o |32 55 (33 45 | 5 24 24
11 g 10 113 41 |59 41 |59 18 [32 35 |33 22 jooz |9 o
i3, {10 12 14 |58 52 |58 26|32 8 |31 54 344 9 46
3 [sx 3| 8 13 (57 59 |57 32 |31 39 (31 25 50 (1018
1§ (1 54 | 3 53 |57 g 56 38 |31 10 |30 55 | 9 58 |10 48
th 112 44 | o 20A156 14 |55 5x |30 42 {30 ag 11 1 [11 1~
16 |13 32 | 4 43 |55 30 |55 11 |30 18 {30 8 | 0 -1 S|r1 40
lg 14 19 | 8 38 (54 54 |54 39 |39 58 |ag 50 | 1. 5 |« »
18 115 7 |2 9 {54 27 |54 18 |29 44 |ag Kg 2 3 |o gm
19 [15 56 15 77|54 12 |54 7 129 35 29 35 |3 4 | o 39
w 116 46 |17 26 |54 5 |54 4 [39 32 {39 31 | 4 1 110
i 17 37 18 57 |54 54 10 |29 32 |39 34 | 4 58 | 1 45
12 lg 5Z 19 35 (54 1(73 54 24 |29 38 |29 42 | 5 49 | 2 26
13 |19 23 {19 15 |54 33 |54 43 |29 46 |39 52 | 6 39 | 3 11
4 |30 17 |17 57 |54 54 {55 6 |ag 58 (30 5 Z 22 | 4 3
15 lar 10 'xg 42 155 19 15532 130 12 130 10 r 15 o
20 122 3 [12 36 |55 46 |56 o |30 ag 303 | 836 |63
1g 23 56 | 8 48 [56 15 [56 29 |30 43 |30 50 | 9 8 gﬁ
38 |23.48 | 4 30 |56 44 |56 59 |30 58 |3r 9 36 12
29 [ o 4o | o 7B|57 14 |57 30 |31 15 |31 25 |10 8 | g 18
So | r 34 | 4 48 |57 46 {58 2 |31 33 |31 41 {10 38 |10 26
Jt 122301018 5% 18 158 33 131 50 |31 58 lix & lr1'54
6

Effem. 1831.
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Lucrro 1831.



‘Acos'rb' 1831,

43

~Fas1 pELLa Luna.

ECLISSI

DE’SATELL. D1 GIOVE|

Tempo medio.

Novilunio .......... 1o0%6
Primo quarto ........23 1
Plenilunic ..........224a
Ultimo quarto «

CONGIUNZIONE DELLA LuNaA coLLx Su.uxl

(%) -
S LRSS

Lo
&n&-ﬂbcwmwﬂl?

12 58
. 16,52
33
2
. 2
. xg 59
18 o
23
223
.. 5 2
10 38

. 419
xf 5a
T 14
11 36

29 . « oo o
& Balena 5. 13 lg
.. 3 8
.18 39
a3 39
a‘o‘Aldebaran!‘.'.. .1 3

FENOMENT ED OSSERVAZIONI.

. G 0N

Echisse di Sole invisibile.
Ik c? o

Q

(¢ apogea

Eclisse di € mvnsxblle
©® in 11 a 11k 33,

‘nell’ afelio.
‘nell” afelio.

nella massima élong. occld.

(¢ pengea

I SATELLITE,
18 56 a"nnm
13 34 41
7 53 a5
222 5
20 50 50
17 35 38

13 4 ag

6 33 11
1 1 59
19 30 42

13 59 3

838 16

ar ng 50
15 54 4x
10 23 28
4 532 19

23 21 6

1L Snsu.nn.;
1 59 23 imm.
05648

] 14 14 v4
. 6 22 12 em.
.19 39 4o

8 57

22 14 3(73

11 32 6

o 49 39

III. ‘SaTELLITE.
2 8 2 imm.
542 oem
6 8 31 imm.

9| 94227 em. .

10 g 17 imm.
13 43 10 em.
14 10 49 imm.
17 44 37 em.

- IV. Sateivrre.:
-8 a0 imm.

13 3 53 em.
2 30 29 imm.

- 714 45 em.
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Acdsto 1831,



Acosto 1831.

45

$8Y

" Locaritio
- LoNCITUDINE AscEnsione | DEcLINAZIONE | | .
M § retta del Sole d;:llLmet:nu
3 del Sole del Sole boreale dal Solm‘
a mezzodi | a mezzodl a meno;l
-,g ? mezzodl medio. | = medio. medio, tio.
(L] ) .
. L] ! ° " o
v| £ 82356y | 130 4935 | 18°10 45 |  0,0063400
.2 4 921 21 131 §7 50 | 17 55 4o 0,0062834
3 10 18 49,2 132 4§ 59| 17 40 16 0,0062248
. g 11 16 18,2 133 43 59 | 17 24 36 0,0061640
. 12 13 48,5 134 41 51 17 838 0,0061010
6 4 13 11 2000 135 39 33 16 52 a3 0,0060358
. Z 4 14 8 52,6 136 37 7| 16 35 52 0,0059683
4 15 6 26,4 13734 32| 1619 5 0,0058985
.9 §16 4 1,4 | 13831 48] 16 2 3 0,0058264
° 417 1375 139 28 55 | 15 44 43 0,0057520
17 59 14,6 140 25 5. 15 37 10 0,0056755
12 2 xg 52 52, 141 22 42 15 Z) 22 0,0055;68
13 4 19 54 31,3 142 19 25 | 14 51 19 0,0055161
14 4 20 52 12,0 143 lg 57| 1433 2 0,0054335
15 4§ 21 49 53,0 144 12 21 | 14 14 31 0,0053492
16 4 22 47 350 145 8 3; 13 55 46 0,0052633
4 23 4; 18,3 146 4 4 13 36 49 o,ooS:gSg
4§ 24 43 2,5 147 o §5 13 17 38 0,0050873
19 25 4o 47,8 147 5537 | 125815 0,0049975
20 2 26 38 34,5 148 53 21 | 12 38 39 0,0049066
.91 4 27 36 22,2 149-47 58 | 12 18 52 0,0048147
22 4§ ag 34 11,5 _152 4; 28 | 11 58 53 0,0047220
23 g 29 32 2,2 151 38 51 | 11 38 42 0,0046286
o 29 54.4 1523 8| 1118 20 0,0045345
5 123748, 153 ag 18 | 10 57 48 0,0044396
26 5 225 43, 1542422 | 1037 5 0,0043438
2 29 4o, 1 19 20 10 16 12 0.0042472
5 323 4og 55 19 47
2 5 2 21 4o,t 156 14 13 955 9 0,0041497
29 5 19 41,0 ng % ) 9 33 56 0,0040511
30 561 23,8 15 43" 0,0039514
5 9 lg 8,7 '] 15858 20 0,0038506




46 “Acosro 1831.

L] .
| 4 N
‘8 g LonciTupiNg DELLA LuNA  |LATITUDINE DELLA LoNa ':: 8%
— .E'z ¥ =:'Ga
_g §34/\\_’—\ T —T _g 5 °
- |87 a a a. | amesma | 8%
g =] mezzodl mezzanotte | mezzodl | notte |ag 8
S < medio. media. medio. media. E B
. . 4 s 0 ‘e | e U LI
| 't {Lun. ‘ST 37' 3.4» 118 32’ 5:' 5 n' xzs 5 15' 49A[18 46
2 [Mart. | 1 25 41 23 | 3 252 47| 51538 | 5 10 30 |19 42
3 [Merc.| 2 10 639 | 32172228 |5 o0a7] 44533 [204s
§|Giov.| 2243939 |3 1573 | 4236 o|4 2 6 |31 41
5|Ven. |3 91538 1316323, |3315]|3 a5y |22 41
6 (Sab. | 32348 1514 1 v 37| 2284y | 15223 23 4
gDom. § 812 o 4 15184 lxgzy 0353 | » =
Lun. | 4 22 21 12 | { a9 18 58 | 0 3 20B| o 41 4gB! 0 35
9 Mart. | 5 6 1137 | 5135855 1 1914|155 5|1 a8
10 [Merc.| 5 19 40 41 | 5 26 16 56 | a ng 46|13 o 2|28
11 |Giov.| 6 2 4; 4516 91316 | 3283 |35557]|3 5
12 |Ven. | 6 1533 47 | 621 4938 | 41610]| 435 1|3 50
13 |Sab. | 6 28 llg 7 4 9 645026 |5 222|435
lg Dom.| 7101338 | 7161535 | 51048 |51544]519
15 [Lun. | 73215 0| 738 1357|5111 [515:3[6 3
16 Mart. | 8 4 949|810 612 |5 952 |5 113|649
17 [Merc.| 8 16 2 39 | 8 a1 59 42 | 4 49 19 | 4 34 18 Z.’»ﬁ
18 |Giov. | 827 5752 | 9 35740 | 4 16 16 | 355 aa a4
19|Ven. | 9 95935 | 916 556 )33143|3 532|913
20 [Sab. | 923 1111 | 92831393237 1|2 616 |10 2
2t [Dom. {10 ‘4§ 3537 |10 705318/ 134 3|1 o 13 |10 53
23 |Lun. |50 17 14 51 |10 23 4o 31 | 0 25 18 | o 10 18A[11 42
23 [Mart. [1r 0o 9 53 |11 6 43 24 | 0 46 8A| 1 21 42 |12 3i
24 |Merc. |11 13 20 50 [1x 20 2 2 | 15631 ] 230 3 (13 20
25 (Giov. |11 26 46 51 | o 335 2|3 146|331 |14 9
26 |[Ven. | 0 1026 21 | 0 17 20 34 | 357 47 | § 21 5 |14 59
27 [Sab. | o ag 1723 |1 Z 16 31 g 4Z 4% 4 56 18 [15 50
a8 |Dom. | 1 17 41 | 1 15 20 34 732 | 514 11 |16 42
ag [Lun. | 1 2224 53 | 139 B0 19 | 516 6 | 5 1314 173
30 [Mart. | 2 6 36 35| a lg 4333 |5 534 | 453 1a 18,35
31 [Merc.| 2 20 50 24 | 2 27 57 20 | 4 36 20 | 4 15 13 |19 32




AGUSTO 1031,

CARALLASSE

VDIAMETRO

¥ | - AR. |Declin.,| equatoriale | orizzontale 23|Es
il della | della d?&lla Luna | della Luna g:’; g8 ggg
— | Luna { Luna a a S48 PR
= | nel | mel [~ ~ o ——| 82 o E2 &
3 | merid.| merid, | m€z20 | mezza | mezzo |me2za | =S § | 85 §
" 11 |notte | di | notte = =
medio. | media. | medio.| media. . -

L o I U {4 ' i n LI J .- 0
1’| 3 26 [13.20B|58 48 59’ 2 |33 6 |34 14|11 44 S| o 46 &
2] 4§ 26 116 34 {59 16 |59 28 |32 21 |32 28 |+ « | 1 56
31 529 |18 44 |59 39 (59 47 (32 34 |32 38 | 0 23 M| 3 g
t 6 35 |19 34 |59 54 |59 58 |32 42 |32 44 | 1 é 1

7 38 [18 59 [60 o {59 59 |32 45 |32 45 | 2 17
mnjofdo |17 415955 |59 48 |32 43 (3239 |3 4 | 6 1a
|+ o|* »15937 |59 24 |32 33 (32.26 | 412 |7 2
B 94o |14 3 |59 g 58 50 |32 v7 |32 7| 5 20 4o
9 {1037 [10 14 |58 30 |58 8 (31 56 |31 44 | 6 30 g 16

w l1x 31 | 5 58 [59 45 157 ax |31 32 |31 19 | 7 39 8 4~
15 (12 33 | 1 31 |56 57 |56 34 |31 5 |30 55 | 846 |9 10
13 {13 12 | 2 5aA|56 10 |55 49 |30 40 |30 28 | 9 48 | 9 44
3|14 o|7 o|5539 |55 11 [30 17 |30 8 [10 51 |10 1t
14 114 48 |10 44 |54 55 (54 41 |39 5g ag 51 [11 53 |10 3g
i5 115 37 113 58 |54 30 |54 ar |2g 45 |29 4o | o 52 Slit 10
10 |16 26 [16 B34 |54 15 |54 12 139 27 |39 35 | 1 dr 11 4o
L tg 17 |18 25 |54 1v |54 12 |ag .’;; 29 35 | 2 48 |+
i8 |18 9 |19 25 |54 16 |54 22 |29 38 {3) 41 [ 342 | 032w
19 |19 2 |19 29 54 31 154 41 |29 46 {39 5r | 431 |t 6
1o lro 56 118 34 54 53 155 7 |20 58 {30 51518 | 155
31 20 50 |16 4o [55 a1 |35 38 |30 13 [%0 23 | 559 | 2
23 |ar 44 (13 51 |55 54 :56 11 (30 31 |30 4o | 6 35. | 3 5
23 [22 37 [16 14 |56 28 |56 45 |30 50 {30 59 | 7 10 | 4 5%
34 |23 3o "1 {57 1|57 17 |31 8 [31 16 540 6 o
a5 1 0 a3 | 1 24 |57 332 (57 47 |31 25 |31 33 8 | 710
w j 1 a7 1 3 2aB[58 o |58 12 |31 4o |31 46 | B 42 | B 13
27 | 2 12 | 7 59 [58 24 (58 34 |31 53 [31 58 | g 11 | g 26
ig 3 g |12 11 |58 44 '58 52 |32 4 |32° 8 | 9 46 (103
29 | 4 7 {15 4o [58 59 59 6 |33 12 |32 16 |10 23 |11 §
5o | 5 8 |18 10 |59 11 |59 14 |32 19 [32 20 {11 5 | 0 bas
51 | 6 10 |10 26 159 17 |59 18 132 23 132 22 i1 55 | 3




bigitized by GOOS[Q




SeTTEMBAE 1831.
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- Fast pErrLa Luwa.®

ECLISSI

‘|pE’SATELL. DI GIOVE

Tempo medio.

Noyiluﬁio; ceeeaaeeasattiof L Sarzitire.
Primo quarto ........ 171 b o
2t | Plenilunio .. ........ IZ 52 . 2 ' ;Z fg 43 em.
.28‘ U.lhmo quarto . . .... .. 557 6| 64y da
‘ — 8| 116 3¢
Conciunzions priLA Luwa cotieSteee.| g | 19 45 25
— 1; lg 14 15
5 R 8|l*1 43 10
A AR 1 R I
6 | 42 vt i i e gu 16 | 21 4o 56
B KO Sl 511 f]. 18] 16 g 48
ol 4r. . oo . 1822 | 20 | 1038 44
7417 4*. .. .vv.....182a | *23| 5 736
10 | L5 L. LL.. 11 23 | 23 36 33
R B N A X T | 25 | 18 526
I 4h52 L., 1843 || *27 ] 12 3§ a3
nle¢ Oﬁucg 4. 5° . ..1220|*29 1} 7 16
12 | m W e e .o17 41| : :
51d g‘;ﬁ." e e 23 gg 5 IL. Sarsutme
17 |y e r e 134 713
1 39'6,5 B e . g 16 7 g 34 48
9 le==45%. ........ 141 10 | 16 42 23
19 a:::g.‘ ...... t.’,gg * 14 559%9
A e ces 6 1 19 1
o :;}}Es..a. BOSSOOOE-Ar | PR+ R
23 | yH5* .coveeen.. 5 4| 24|25 3
23 | #Balena 5% . ........19 19|l * 28 | 11 I0 47
24 | £ Balena 5.°......... 1 7 HI. SATELLITE.
& Balena 4.°. e eee.. 8139 K
YO3 45 o o 15 6] 22 145_nmm-
Ao 1 9 em.
“—B—Ald'f‘l‘)?mn S 6% !Z 2 1% 26 imm.
FENOMENT Ep OSSERVAZIONI. 15| 5 48 56 em.
% : : «ar | 6 gﬁ 47 imm.
¥5 | € apogea. * 21 9 50 g em.
et stl;zlgonario. * 28 | 10 18 16 imm.
15 nella massima latitudine A. 28 | 13 51 29 ém.
:g ® x;zl‘la-lf_\‘.m:s%glal 914? litudine.” A. . 1V. SATELLITE.
24| d 40 : 12 | 20 42 o imm.
a5 | € perigea. . . 13| 1 26 25 em.
26 | ¥ 4 inferiore col @. 29 | 14 55 4 imm.
ag | 19 39 17 em.
Effem. 1831. 7




SerTRMBRE 1831.




SerrEMBRE 1831. 51
. g /
@ LoNGITUDINE Ascensione | Decuimazions | LOGARITMO
g della distanza
— retta del Sole dell
3 del Sole del Sole boreale o Terra
g a mezzodi a mezzodi Sole
% | a mezzodl medio. |  medio. medio. a ::giz:di
1| 5 813’555 | 1595255 | 8aga8 | o,0037486
2 5 912 4,3 160 47 22 8 g 36 0,0036450
.3 5 10 10 15,1 161 41 46 | . 7 45 4o 0,0035401
4 511 8ay7 162 36 7 23 36 0,0034338
5 512 6 42,2 163 30 24 7 1.26 0,0035259
6| 513 4586 | 1642438 | 639 8 | o0,0052162
g 514 316, 165 18 48 6 16 44 0,0031050 '
515 1 36, 166 12 55 5 54 13 0,0029922
9 5 15 59 58, 167 659 |- 531 Sg 0,0028780
10 | 5 16 58 21,6 168 1 1 5 85 0,0027623
‘31 5 17 56 46,5 168 55 1 4 46 0,0026454
ta| 5155130 | 1694858 | 42315 | ooasars
13 5 19 53 41,3 170 éz 54 § o19 0,0024082°
14 5 20 52 111 171 48 3 37 t9 0,0022883"
15 5 21 50 42,5 172 30 4o 3 14 14 0,0021675
6| 52 49 15.4 173 24 3a 251 6 0,0020463
1 5 23 47 50,1 1;4 18 23 2 27 55 0,0019246
‘1 5 a4 46 26,4 175 12 14 2 4 41 0,001802%’
19 525 45 4.6 176 6 5 1 41 25 0,0016806
20 5 26 43 44,5 176 59 56 118 6 0,0015585:
21 5 ng ? 26,3 177 53 48 o 54 45 0,0014365
22 5 28 41 10,1 178 47 41 o 31 22 0,0013146
23 5 ag 39 55,9 179 41 35 o g 5(5) 0,0011928
24 6 o 38 43,9 180 35 31 o 15 25 0,0010712°
25 6 137339 | 1812929 038 50&| o0,00094g8
bed
B,
26 6 2 36 26,2 182 23 3o 1 216°] 0,0008284
2 6 3 35208 183 17 34 1 25 41 0,0007069
2 6 4 3 1255 184 11 41 149 6 0,06005852
29 6 5 33 16,7 185 5 51 2 12 0,0004634
30 6 632182 | 18 0.5 2 35 63 0,0003414




52

SETTEMERE i83x.

- 1 .5}
g g Loworrupies pitca Lowa  {Latrropmee peuia Luwa g "E
"_g g'g /w,\’——\/"\.‘wé'g .
- |O® a a ; a a mezza | . E S
g = | mezzodi mezzanette | mezzodi { motte |33 S §
3 < medio. media. medio. media. 59‘ 1
s o nji . s a Nl o 1t n| b ¢ §
x |Giov.| 3’ 5°3 5813 1a° 9 64’ 3 50 12A] 3 21 40A|30 30 §
a|Ven. | 319 14 32 1 326 1758 | 250 , 2 16 4 21 28
3 |Sab. | 4 3194114101918 | 140 611 g 23 24
4 [Dom. | 4 17 16 30 1 4 24 1055 | 0234 49 | o 15 15B(23 17
Sun. | 5 1 23115 74959 | 05050B] 13721 [» =
6 [Mart. | 5143 4| 5211410|3 317|235 10[0 7
g Merc.| 53750 6 | 6 4 a1 4613 55§»53515 o 56
8|Giov.| 61049 6161712 71357471419 4|« 42
9 |Ven. | 6 23 30 56 | 6 39 45 44 43% 4§ 5117 | 2 27 §
xo‘Sab. 7 556451713 41715 2 5]5 918|312}
I IDom. 718 8 41 34 10 24 512881513 8|35,
13 [Lun. | 8 o ¢ 53 g 5 9535 318 4227
13 |Mart. | 8 12 4 a6 |8 018 § 5528 | 4 4030|529}
14 |Merc.| 8 23 56 19 8 29 52 58 | 494 33.| 4 545|616
15 |Giov.| 9 55051 {911 5035|344 9320 3|7 4
16 {Ven. 1752 46 | 9 23 57 59 | 2 53 32 | a2 24 51 A3
17 rSab. lg Z 6 45 [0 6 157) 32 1 54 157 1 21 58 g 42 §
J 18 |Dom. |10 12 36 53 |10 18 59 2 | 048 20 | 0 13 42 | 9 52
Bl 19 |[Lun. {10 25 26 20 {11 1 58 57 | o 31 33A| .0 56 b8A|10 22 §
20 |Mart. [1x 8 36 59 {11 152025 | 182 3|2 618 |11 ax :
a1 [Merc.|11 23 9 o |11 zg 2 34
23 [Giov.| 0 6 o041 | o a 55
23 |Ven. | 020 834 | o 27 17
24 [Sab. | 1 I
25 [Dom. | 1 1
26 |Lun. | 2
27 [Mart.{ 2
28 [Merc.| 3
ag |Giov. | 3
%0 [Ven. | 3




Serrexmse 1831. 53
AR Pecl l’AlA‘Ll.A:lesn UlAns:;eo
. | Pecln.;  equdtoriale | griazont 23|53
I della | della | dzm Luna della Luna 1 eS8ls58¢8
Lunla -Lu,lia 38 ES
ne nel |~ - - =5 =
merid. merid.lmedzlzo "':zfz:‘ e ette “3S|£38
wedio.| media, |medio. | medis.. -~ —
1713 19025'3 59' 18 59' 16 3222 [32'ar | o & |5 as
515 18 1 |59 13 |59 8 |52 20 {32 17 | o 5a M| 4
9151529 |59 2 |58 54 |32 14 |32 9| 156 |4
1012 |12 1 |58 44158 32 |32 4 13158 |3 3 |5 b
e« s 1+ » 158 18 158 3 |31 Bo {31 42 [ 4 13 | 613
n 7 36 157 47 |57 39 31 33 |51 23 | b )
11 59 32 |57 11 5(75 52 31 13 |31 3| 6 eg 7 15
13 49 | 0 57A|56 32 |56 12 |Bo 52 |30 41 g 2 .| 7 44
13 53 5 16 |55 53 |55 35 |30 31 |30 ax 34 g 10
1428 | 91515518155 2130 11 130 3 | o 40 | 8 38
i2 17 133 q5 |54 48 |54 36 |29 55 [29 48 1o by 9 ¢
16 6 |15.39 |54 27 |54 19 |39 44 |29 1139 |94
16 56 |17 49 |54 14 |54 12 |39 36 |ag 35 | o 38 S{10 18
17 48 |19 11 [54 13 |54 15 |ag 35 |ag .”g 133 lio 5
18 Ao 119 38 |54 21 |54 29 |29 4o |2g 45 | 2 23 |11 4
19 53 J19. 8 |54 39 |54 51 |29 20 jag 57 | 9 11 [+ =
20 26 |17 52 55 6 |55 a3 |30 5|30 14| 353 |o37m
21 20 15 13 |55 41 |56 1 [30 24 [30.35| 433 |13
22 14 |11 55 |56 ar |56 43 |30 46 |30 58 | 5 7 | 2 38
2% n52 157 £ 15726 |31 9 |31 ar | 541 | 343
0 3101710746158 6 31 32|31 45|6 9 | 4 5¢
o 56 1535525 58 41 |31 53 133 a | 641 |6 B
1 52 | 6 26 |58 56 |59 8 [32 10 |32 15 7:5_;15
2 49 |10 57 |59 18 |59 25 |32 22 [32 25 g 45 a5
3 49 114 47 |69 31 |59 33 |32 Do |33 31 22 | @ 37
4§ 50 |17 39 |59 34 |59 33 |32 31 [32 B0 | g o 1o v
5 53 157; ig 59 59 25 |32 28 |32 26 | g 51 |11 59
6 54 |19 4o 59?2510 3222 |32 18 |10 45 |1 3=
7 5 13435 2|58 52 |32 14 |32 8 [11 47 |2 1
8 55 116 33 Sg 2158 30 132 313156 1 » =+ | 252
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POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE. '

Oriente 12 of Occidente
1] 4 3. — 241 O
3| 4 3 O 2 10
3| ea . 4 O .t
4 ‘ a2 1. Q.4 3
U 5 O aa 453,
6| .1 O 342 4
71 g3 O 1. -4
8| 3. 1d2 O 4
9l 3 O:. 2 4.
10| ea 30 4. 10
13 2. 1. O 443
12] o4 Qaa 3.
13 4. 1. O ad3
14 4 d3 O 1
15 ) 4. 3 21 O
16 4. 3 O .a
171 4 30 a 10
18 | 4 2 1.O 3
19| o2 4 O a 3
20 | 1dd O 343
ar | 230 4a
23 |
a3 |




OrroBre 1831.

e———

§5

———

& nella massima elongaz. orientale,
Q nella massima latitudine B.

« perigea.

@ iu Iy a 16" 37

Q stazionario.

2 ECLISSI
Fast peLna Luwna.’ §' DE’ SATELL. DI GIOVE
I Tempo medio.
Novilunio . ... ...... 10bar L Sarsiures.
Primo quarto .. ...... 12 36 Eoron
Plenilunio . ... ......a21 21 1] 132 14 em.
Ultimo quarto. ....... 13 39 2 "“4’ 5“75 ’
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE. 6 ls 5; o
2 e84t 12 32 8| 32759
B3I x$45% oo 314 9 | 2r 56 53
3|1 42 voiieiin... 1053 11 | 16 25 53
G oY 3 42..0.......163 13 | 10 54 47
S51pya) 4., a3 *15| 52546
8 7Q4.5.‘.........117n 16 | 23 52 4«
8 n A4 52.........2135 18 | 18 ar 4o
96 L 4.5......... 220 20 | 12 50 35
mIMyp §52.......... 135 22 _7v1§)55
#» 4.5 ......... 018 24 T 48 3o
d » 52, ceveceee. 433 a5 | 20 17 30
7858 . ... . . .0 03 g 27 | 14 46 24
P 85 ... 18§ 29 | 91534
2%,65§.‘.... cee..12 3 31| 34419
t 552 . ..., . .14 17 " IL SATELLITE
wB5% . e 544 1| o283
—~— a
ey NSORr- 1 RS I X A%
a7 X 5% ..o 16 29 ,2 162'.'-12
#@ Balena 4.2 ... .. +« 16 26 16 5 39 54
a ¢ Aldebaran r.*. .., . 14 13 . 18 57 4
a5 ..., ..._524 a 81%4%
9%4.35,...........1 14 26 | 21 33 45
K e e B
F 0 IfI. SaATELUITE.
'ENOMENT ED OSSERVAZIONT, . g 14 ;9 27 imm.
- _ 17 53 58 em.
stazionario. 12 | 13 22 21 imm.
d inferiore col @. 12 | 21 55 11 em.
nel perielio. 19 | 22 24 22 imm.
‘] stazionario. ' 20| 157 oem.
« apogea. - 37 | -2 26 49 imm.,

5 59 12 em.

IV. SatevuiTe,
9 8 12 imm,

13 51 55 em.




Oftosss 1831,

56

‘AK: . &, .
g g 3 Pruro | Texmro | Fxmro :‘S'g i g
= | E E medio sidereo sidereo | ®.* ='g >
s |8}l sB a a a b3 g

| g S © | mezzodi | mezzodi | mezzodi | £ § ¢3 ]
E]E = vero. . vero.- -|- medio. | €8 |[EF 3
L2 1.8 © @ ]
S8 = N 2 .

b ; oy o) b o B o] Wy

27 s | Sab. [a3 49',50: 12 27 36,6{r2 37 46,7| 6 ¢ | 5 49
27 a | Dom. |23 49 31,8/12 31 14,0|12 41 43,2/ 6 13 | § _4; ‘
276 | 3 | Lun. |23 49 13,1[12 34 51,9[12 45 39,8 6 15 | 5 4
277 | 4 | Mart. |23 48 54,7[12 38 30,1{12 g 36,31 6 16 | 5 4§
27 5 | Merc. |23 48 36,6{12 42 . 8,6{12 53 32,9| 6 17 | 5 4
agg 6 | Giov. |23 48 19,0|12 45 47,4{12 57 29,4| 6 18 | 5 42
280 Ven. |23 48 1,6|12 49 26,6{13 1 26,0{ 6 20 | 5 4o
281 g Sab. |23 47 44,9|12 53 6,2[23 5 22,5/ 6 a1 5 39
282 | g | Dom. |23 47 28,2|12 56.46,3|:3 -g 19,1| 6 23 | 5 37
283 | 10 | Lun. |23 47 12,2|13 o 126,713 rg- 12,7 624|536
284 | 11 | Mart. |23 46 56,6(13 4§ 7.6[13 17 12,2| 6 25 | 5 34
285 | 12 | Merc. |23 46 41,3|13 7 4 ,g 1321 88/ 627|533
286 | 13 | Giov. |23 46 26,7]13 11 30,8[13 25 53| 6 28 | 5 32
28 xg Ven. |23 46 m,g 13 15 13,2(13 29 1,9| 6 30 | 5 30
288 | 15 | Sab. |23 45 58,9[13 18 56,0[13 32 584| 6 31 | § 29
289 | 16 | Dom. {23 45 45,7[13 22 3%4 13 36 55,0 6 33 | 5 mg
2go lg Lun. |23 45 33,213 26 23.4[13 4o 51,50 6 35| 5 2
291 | 18 | Mart. |23 45 21,2]¢3 30 8,0/13 44 48,1] 6 Sg 5 23
ag2 | 19 | Merc. |23 45 9,8|*3 33 53,1|13 48 44,6 6 38 | 5 22
293 | 20 | Giov. |23 44 58,9|33 37 38,8/13 52 41,3| 6 4o | 5 20
2 a1 | Ven. (23 44 48,913 47 25,313 56 37,7] 6 42 1 5 18
ngé 22 | Sab. |23 44 39.4[13 45 13,3{14 o SZ,g 64351
ag6 | 23 | Dom. (23 44 30,613 49 o0,0[{14 4 30,8 6 45 |5 1
a9 ai Lun. |23 44 22,413 52 48,414 8 ng,& 647|513
298 | 25 | Mart.' (23 44 15,0[13 56 37,4|14 12 23,9] 6 48 | 5 12
2gg | 26 | Merc. |23 44 8,2[14 o 27,2|14 16 20,5| 6 49 | 5 11
300 | 27 | Giov. |23 44 2,3|14 4 17,8|14 20 17,01 6 51 | 5:9
301 } 28 | Ven. |23 43 57,1|14 8 0,2{14 24 1.2»,6 65215 8
302 | 29 | Sab. |23 43 52,8{14 12 1,4|14 28 vo,1| 6 54 | 5 6
303 | 30 | Dom. |33 43 49,0|14 15 54,2|14 32 6,7 6 56 | 5 4
304 | 31 | Lun. |23 43 46,2|14 19 47,8|14 36 3,% 65715 3
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5 —

E ) LONGITUDINE AscensioNE | DECLINAZIONE dellﬁ G:;ig::u

—_ retta del Sole della Ter

2 del Sole del Sole australe erra

- . dal Sole

- a mezzodi a mezzodi a mezzodi

'g a mezzodi medio. medio. medio. meedizo )

3 . :
6 °31'2;:6 186 54’ 23 2°59'15" 0,0002192
6 8 30 28,2 187 48 46 | 3 22 35 0,0000965
6 9 29 36,5 188 43 14 3 45 53 9:9999732
6 10 28 47,1 1893746 4 o 8 9:9998494
6 11 27 59,8 190 32 24 4 32 ar 9-9y97250
6 12 27 14,7 191 2 4 55 3o 9936000
6 13 26 31,6 192 a? 5% 518 36 g:g 94745
6 14 25 50,5 193 16 50 541 39 9:9993483
6 15 25 11,3 194 11 51 |- 6 4 34 9,9992217
6 16 24 34,0 195 658 | 62726 9,9990950

1723586 | 196 2 12| 65013 9,998968s
18 23 25,1 196 57 33 7 12 55 99988409
19 22 52,9 19 Sg 1 7 35 30 9,9987139
20 22 22,7 198 48 39 g 57 59 9,9985872
21 21 54,1 199 44 20 20 21 | -9,9984609

O™

6 22 21 27,2 200 4o 11 8 42 35 9,9983351
62321 23 | 20136 11| 9 443 9,9982102
6 24 20 39.4 202 32 20 9 26 43 | 9,9980861
6 25 20 18,5 203 28 3 9 48 34 9:9979628
6 26 19 59,5 204 25 10 10 17. |- 9,9978407
6 27 19 42,3 205 21 39 | 10 31 51 9499771

6 28 19 27,1 206 18 25 | 10 53 15 g,ggg?iogg
6 29 19 xg,s 207 15 a1 | 11 14 30 9,9974820
7 '0 19 2,7 nog 12 27 | 11 35 34 9,9973648
7 1 18 53,6 209 9 44 | 17 56 28 9,9972487

2 18 46, 210 1 12 17 12 9,9971338
318 42,(7> art Z 50 | 1 5% 44 | g,gggoaoo
4 18 39,6 212 ‘2 41 12 58 4 9,9969072'
518 39,4 213 043 | 1318 12 9-9967053_
6 18 41,2 213 58 56 | 713 38 8 0,996684 1
7 18 45,3 214 57 22 13 57 51 9,9965736

NN

Effern. 1831. 8




58 Orronrz 1831.

g g § 0.8
g g LovoirupiNe pELta Luna  [LamiTupive PELra Lona| ':'g?,
3|5 l——~————~—[3%:
- |G ® a a a a mezza | . E §Y
E = mezzodi mezzanotte | mezzodi notte g"‘; 2
3 o medio. media. medio. media. '3 P
- [
. - )
o o o ° ]
v |Sab. 4. 3°30 59" 4'20 1 '4:;' o 40' é'A o 5' 354 |21 10
2 Dom. | 437 1575 34529 | 05 458 1 8.22Bj22 1
3 |Lun. [ 51022 14 | 516 58 g | 1 42 45| 2 15 27 [22 49
ll 4 [Mart.| 532331 816 o 1 7|246 4|3 1414 (2335
5 Merc.| 6 628 1| 6135147339394 2 * »
6 |Giov.| 6 19 12 23 | 6 25 29 48 | 421 13| 437 1 | 03
7(Ven. | 7 144 a7 755 gl44ga1 |458 g|1 6
8 |Sab. 71é 316 20 8 33 225 5 511 | 150
9 [Dom. g'z 11 14 g 21135 |5 329|458 2 36
10 (Lun. 8 956|814 640 | 45010 438 4% 3 22
11 [Mart. | 8 20 2 16 | 8 25 57 14 | 4 24 29 | 4 1t |4 9
12 Merc.| g 152 6|9 747 29| 3 47 21 .’:ag 2| 4 56
13 /Giov. | 9 13 44 1 | 91943 ar |3 o024 |2333g]| 545
14 |Ven. | 92543 g lo 147 6)a 5 2| 13446633
15 |Sab. 10 75452 [1014 7 3|1 3 603019 |7 22
16, Dem. 10 20 24 17 [10 26 47 5 | o 3 15A| 0 37 154| 8 11
17 [Lun, J11 318557 |y1 95y 13 | rry 16| 1455119 o
18 |Mart. (11 16 33 10 11 23 31 53 | a2 17 31 | 2 48 44 | 9 49
19 (Mere.f o 01719 [0 71914 | 317 57| 3 4435|1039
20 |Giov. | 0 14 29 12 | 031 40 38 [ 4 8 4| 4 27 52 |11
21 |Ven. | 0 38 58 43 | 1 6 9a 34 | 4 43 29 | 4 54 33 [12 2&
22 (Sab. | 11345 8 | rar 11172 |8 o044 |5 151 13
23 [Dom, | 1 28 33 56 | 2- 6 3 Eg 4 57 50 | 4 48 48 |14 19
24 |Lun. | 213 28 19 | 2 20 5a 4 34 56 | 4 16 33 [15 19
25 Mart. [ 228 8738 |3 52313 |354 5 |3a8 1 [16 19
26 Merc,| 3 13 35327 | 31 :’,9 51258 54| aay 18 |17 18
27 |Giov. | 3 26 39 58 | 4 g 38 8} 1 53 47 | 1 18 56 (18 14
28 |Ven, | 4 10 27 4o 417%246 a431g|o 728 19 8
29 (Sab. | 42357 {0 |5 036 % | a28 6B} v 2 5{Bj1g 58
50 Dom. | 5 7 1151 [ 5134339 | 1363 |2 833 2046
31 (Lun. | 529 12 14 | 53637 49 | 23834 |3 619 [ar 32
a——— '




OrroBre 1831).

w
\©

e

m—
g : PArarLASse| DiAMETRO K] 8
g | AR [Declin.| equatoriale orizzontale 23|83
o | della | della | della Luna | della Luna |£38 358
& | Luna | Luna a a 8 o|eT o
o= | mel nel |7—p—"| —~ — | s 8 & ES &
E | merid.| merid, | mezz0 | mezza | mezzo0 | mezza | 75 CRCE
k-] ’ ‘| di |[notte | di |motte | TS [ETS
o | medio. media. | medio. media.l .S 2

'}?

! NN U1 P BT B A T B N ’
9 52 [13 268'58 18 (58 6 |31 50 [31 43 | 0 5aM| 336 S
10 46 | 9 36 |57 52 |57 39 |31 35 |31 28 [ 1 59 | 4 nx
11 38 | 520 |57 25 |57 1x (3121 {35 43 (3 6 | 4 46
12 29 | 0 52 {56 56 56 41 |31 5 |30 57 | 4§13 | 515
* x|+ * 156 26 |56 10 |30 49 |30.40 | 519 | 5 43

13 18 | 3 33A[55 55 '55 39 (30 32 (30 23 [ 6 22 | 6 12
14 72| 7 44 |55 24 |55 10 |30 15 |30 26 | b6 4o
14 56 |11 %0 (54 56 i54 44 129 59 [2 5
15 46 |14 42 52 33 .54 24 |ag 6; 29 g'z 9 27 g 39
16 36 {17 13 (54 17 {54 11 |ag 38 |29 35

17 27 |18 55 |54 8 '54 6 |29 33 |29 32 |11 a5 | 8 53

g 18 19 45 |54 8 54 11 |29 33 |ag 35 [0 16 S| 9 37

19 11.{19 39 |54 18 54 26 |29 39 |29 43 | 1 5 [10 27

20 3 xg 53 5% 37 54 51 |29 49 gg fg 1 49 [r1 a2t
: o 15

9056lr6565 7155235 |30 5 238 | » #
‘ - ¥

21 49 13 42 [55 46 .56 8 |30 a7 {3039 [ 3 3 |.020M

22 42 10 o (56,32 56 57 |30 SZ 3t 51338 | 125

23 36 | 538 {57 23 57 49 [31 20 (3134 |4 6 | 230

o 3o 0485315 58 40 {31 48 |32 2 | 4 37 | 3 4o

126 | 4 13B|59 4 |59 a5 |32 15 |32 26 | 5 10 | 4 51

9 5159 44 '60 ‘03237 |32 45| 543 |6 a
3 24 13 26 |60 12 6o a1 33 52 |33 57 | 620 | 71y
, 4 26 16 5a |60 26 60 27 {33 o |33 o [ 658 | 8 3a
4 | 530 19 6 |60 25 60 19 |32 59 |33 56 ggy 9 és
6 34 19 56 |60 10 I59 58 |32 51 |32 44 10 55

I N

37 (19 22 |5 59 28 [32 37 |32 28 | 9 4o |11 5
g 3 1!7’ Az 59 ﬁ Sg 53 |32 Ig 32 g l1o4a | o 5571 S
g 14 39 |58 35 58 16 [31 59 |31 49 [11.50 |1 38
10 39 lé 5:’1’ g;_ 56 27 37 (31 38. |31 a7 |+ = | 216
11 22 19 57 3 7
12 12 | 2 39 5t73 45 |56 28 [0 5g.|30 50 | 2 3 | 319
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NoveMsre 1831.
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62

Novruere 1831.

.

i | 8 g 2

g H § | Temro | Tzmio. | Temro ‘8?, £ g
2 [ | 8.E | medio sidereo | sidereo | T > 25 >
cle| &% a a - | a o R (e”g
w | o= ] © ® | mezzodi | mezzodl | mezzodi | £ g EE g
E g = vero. veros { - medio. g3 |72
o o ] { L L
Q1O o z

h " LI 7 by on b oo | Bt

305 | 1 {Mart. [23 43 44s3!14 23 42,4[14 39 50,8 6 56 | 5 3
306 | 2 | Merc. |23 43 42,9 14 27 37,7[14 435041 7 o |5 o
30 3 | Giov. {23 43 42,514 31 3%,8 14 47,5&,2 7 1|4 59
30 4 { Ven. |23 43 42,9:14 35 27,7|14 51 49,5i 7 a | 4 58
309 | 5 Sab. |23 43 44,1[14 39 n_g,g 14 55 46,0l 7 4| 4 56
310 | 6 | Dom. |23 43 46,1)14 43 27,1|14 52 26| 9 5| 455
311 g Lun. (23 43 49,0{14 47 26,5{15 33 ,1| 2 6| 4 54
312 Mart. |23 43 52.7|14 51 26,8{15 7 35,9 7 8 | 4 52
513 | 9 | Merc. |23 43 57,2 14 55 27,9|15 11 32,2! 7 9 | 4 51
314 | 1o | Giov. |23 44 2,7|14 59 29,9{15 15 28,8 7 10 | 4 50
315 | 11 | Ven. |23 44 88'15 3 32,6/15 19 25.4| 7 12 | 4 48
316 | 12 | Sab. |23 44 15,8 15 7 36,1]15 23 21,9' 713 | 4 47
317 | 13 | Pom. |23 44 23,6:15 i1 4o,5|15 27 18,5 7 lé 4 46
318 Ig Lan. [23 44 32,515 i5 4{5,9]15 31 15,0 7 15 45
319 | 5 | Mart. |23 44 42,0[15 19 52,0]15 35 11,6/ 7 16 44
320 | 16 | Merc. [23 44 52,315 23 58,9{15.39 8,1| 7-17 | 4 43
321 | 17 | Giov. |23 45 3,315 28 6,6{15 43 4.7| 7 19| 4 41
322 | 18 | Ven. [23 45 153|15 32 15,215 47 l,g 7 20 | 4 4o
323 | 19 | Sab. |23 45 28,2[15 36 24,6[15 50 57,8| 7 21 | 4 3
324 | 20 | Dom. |23 45 41,8{15 4o 34.8|15 54 54.4] 7 22 | 4 33
325 | 2t | Lun. |23 45 56,315 44 45,8{15 58 50,9| 7 23 | 4 37
326 | 22 | Mart. [23 46 11,6{15 48 57,716 2 47,2 724 | 4 36
327 | 25 | Merc. [23 46 27,815 53 10,4{16 6 44,0| 7 25 | 4 35
32 22 Giov. |23 46 44,7115 57 23,9|16 10 40,6, 7 26 | 4 34
329 | 25 [ Ven. (23 47 2,4[16 1 38,116 14 39| 7 27 | 4 33
330 } 26 | Sab. |3 47 20,8/16 5 53,1[16 18 33,; 728 [4 32
331 | 27 | Dom. [23 47 40,0{16 10 9,0|16 22 50,3 7 29 | § 31
532 | 28 { Lun. |23 4% 0,0[16 14 25,5/16 26 26,8 7 30 | 4 30
385 | 29 | Mart. [23 48 20,6{16 18 42,7(16 30 23,4 7 31 | 4 ag
334 | S0 | Merc. [23 48 42,1[16 23 o,7[16 34 19,9 7 32 | 4 2
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64 Novemsre 1831. ,

«
g§| ¢ o8
g g | Loweiropive pELia Luwa  (Latrrubine peiia Lowa jg'g
— a-5 =
i §§ I e | ———_ s g,
5 19 4. a a a a meua | . E g
g = | : mezzodi mezzanotte |.mezzodi | nmnotte . | s &
3 < medio. media. medio. media. 5 ol
. ° N o .t nj| b
r Mart. | 6" 3" 0'33 | 6 g°a0 36 | 3°51' agn| 5°53 498,22 17
2 Merc.| 61538 4 | 62155 3| 413 6| 42910 23 3
5|Giov.| 628 539 |7 41555 4 41 55 | 4 51 15 |23 46
4 |Ven. | 7 10 23 55 | 7 16 ag 43 §5 714593 | =
5 (Sab. | 7223324 |7a8 Sg 645833454 11|03
6 |Dom. | 8 43456 | 81033 1| 44634 |43548 |1 17
gLun. 8162938 | 82225 3| 422 4|4 5% |2 §
Mart. | 8 28 1934 | 9 41336 | 34622324451 2 51
9 Merc.l g 10 734 | 916 158 |3 055|235 5|33g
10 |Giov.| 9 a1 5723 [ ga7 5422 |2 728 | 138194 27
11 \Ven. fro 35334 1o 9553 |1 75 | 03625515
12 Sab. {1016 1 17 1022 1110 |0 4§13 | 028244 6 2
13 |Dom. 110 28 35 57 |11 4 46 19 | 1 1 7Al 1 33 33 [ 6 50
14 Lun. 1x 51 12 51 |1y 1746 712 5 18| 23556 §37
15 Mart. {17 24 26 31 [0 1 1494 | 3 4 59 | 3 31 56 26
16 Merc.| o 8 9 54 | o 15 12 591 356 16 | 4 17 27 | 9 16
17 (Giov. | 0 22 23 25 | 0 39 4o 42 | 4 34 56 | 4 48 15 |10 8
18 |Ven. | v 7 4 9| 11432 48|45655 |5 o038 (11 3
19 Sab. | 122 534 | 12941 8|4 59 13 | 4 52 27 ;13 3
20 Dom. 1 2 7 18 10 | 2 14 55 15 | 4 4o "o | 4 23 31 [13 a
2r dun, | 222331 2|3 o0 4134 153|336 14 5
23 Mart. | 3 933 40 | 31458 26 | 3 645 | 2 34 29 15 7
23 |Merc.| 323 1750 | 32931 172 o 1| 12§ 1|16 Z.
24 (Giov.| 4 6 38 30 | 4 13 39 23 | 047 10 [ 010 8 1y
25 (Ven. |'4 20 33 57 | 4 27 22 26 | o 26 32B| 1 2 18B 17 56
26 Sab. [ 5 4 5 5104322 | 13641 |2 918 1845
27 (Dom. | 5 15 xé?)g 52342 6| 23946 |3 749 |19 32
28 |Lun. | 6 o 527 |6 625 552 10 55& 3y |20 16
29 Mart. | 6 12 41 10 | 6 18 54 15| 415 o | 4 31 10 |21 o
30 Merc.| 635 437 |7 11234444 1 4 53 29 a1 44
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]

PararLLassg| DiaMETRO
equatorigle - | orizzontale
della Lun della Luna

~—— s _a—— ’\4‘\"\

mezzo | mezza mezza
di 1 notte notte
medio. | media. io. | media.

Nascere
della Luna
in tempo medio.
Tramontare
della Luna
in tempo medio.

Giorni del mese

A [ A

’ )

56 15 |55 57 130’ 41 |30 35
55 43 |55 ag 30 17
55 16 |55 4 |30 10|30 §
54 52 154 41 a9 51
54 31 {54 22 a9 41

54 14 |54 8 > {29 33
52 3 5? 59 ag 28
53 58 153 58 129 28
54 o |54 4 ag |ag 31
54 11 |54 19 |2 ag 39

54 31 |54 44 29 53
55 o {55 18 |30 %0 11
155 38 |56 1 22 |30 35 |
56 a5 |56 51 31 2
5 |57 19 |97 48 31 33

59 1 2235
|60 °
60 44 9133 17
61 5 33 24

58 1§ 3' -159 [

E2eay |
8o 88

E YR CRE )

61 1 33 ar
6o 56 35 8
6o a5 | ’ : 32 48
59 42 : 32 22
58 53 131 55

-

OO0 ™| N DN AP

0w o\ O
SaHe o
ARG

-

68 2
57 12 -
56 28
55 48
55 5 |

Effem. 1831, 9
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Drormere. 1831,

im————

= r g ECLISSI -
) Fas: perra Luwa. . y E DE’SATELL. DI GIOVE,
2] : i) Tempo medio.
3 | Novilunio .......... 2025/ e L. Satentrre.
11 | Primo quartd .. ...... 23 59 boroon
18 | Plenilunio .......... 17 47 1| 023513 em.
25 | Ullimo quarto . ....... 12 27 "5’ :g ig 9
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE|| » 71 751 5?3
T AL L, 10 4§ 9| 3204
2|y A 450, .. . 64§ 10 | 30 49 42
2 p D450 ... .., 11 10 12 | 15 18 36
2| 6452 ..., 1613 14| 947 3
3| x Ofuco5.* . ... ..... 8ag |l *16| 410622
3 | ¢ Ofiuco 4. 5.2 .. ... . 51 17 | 22 4516
3 ({mmy 50 .. ..., Bl 0|45
5193 4.0 11 32 a1 | 11 45 o
t - 6] 222 52, .. ... 20 20 23 | 6 1x 4%
6la» 452 ......... 14 a a5 0 4o 4
8la g5 . ... e 32501 26119 9 51
8|y B850 .. ... . ..., 915 28 | 15 38 23
9|t B8 ... o .. 5 a9 3 | 8 17
9l B85 ... .. ... a1 28 ‘ Il SarsuLiTs.
10| =245 ..... . 3n 1| 1035
12 lag 50 ....... . 11 16 4| 23 53 23
122952 ... ..., 13 o 8| 13 11 47
HlyX5 ... . It 29 12 { 23 a-
15| # Balena 52 .. ...... 7 36 15 | 15 48 33,
15 | u Balena 5. c...1558*19| 5 650
17y Q4 523 221825135,
178 Q 3. 40, ........ 8 49 36 | 7 43 46
17 | « ¥ Aldcharan 1.2 oo 11 41 ag | 31 225
17 lmQ@sr.. .. . 23 49 | IIL. Su:u_.rrs.
22 | « §) Regolo 1. . ...... 20 1 1 | 23 36 39 imm.
23 x% .54 .o i a1 5% 3af 2 g 57 em.
3 | e Q42 5 22 9 | 2 38 39 imm.
o = 9| 6 g 16 em.

; 'ENOMEN1 kD OSSERVAZIONI. 16 6 4o 58 imm.
51¢ apogea.’ ' 16 | 10 11 14 em.
7| b0 0. - : - 23 | 10 42 37 imm. -

12 nella massima latitudine A. 23 | 14 12 30 em. ~
18 nel- perielio. e T 30 | 14 44 9 imm. -
19 nella massima elongaz. orientale. V. SATELLITE:
19 | € perigea. * ~ . T 51 15 51 22 imm.

.22 @in%ax“@’...., : 5| 20 31 19 em..
a5 in massima elongaz.-occidentale. .|| . 22 | 10 .6 19 imm.. ]
| 31 N : 23 | 14 44 3 em.

P
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Drexxenx 1831. 69
& ' ) LocariTMO
i £ LoNGITUDING Ascexsions Dx;n;mz;ou della distanza
- retta el Sole
~ del Sole del Sole sustrale de‘.;lz; g;i"‘
E o . a mezzodl | a mezzodi o ?nézzoﬁi
f & a.mezmd? medio. medio. medio. medio.
(4]
1 8' 8°34' ao':y 245 »53. s 2:°45' é’ ' 9,995725:
2 8 g 35 14,4 a4§ 54 59 | 21 54 25 $»9936590
3 8 10 36 9.4 24 52 58 | 22 319 929935961
4 8 11 37 55 250, 7 | 22 11 47 99935345
5 8 1238 2,7 | 951 1024 22 19 Do 99934741
6 813 3g 0,8 252 15 50 | 22 27 2 9:9934152
7 8 14 39 59:7 255 a1 24 | 22 34 5§ 9.9933578
8 8 15 4o 59,4 25427 5| 22 41 12 9,9933019
9 8 16 41 59,7 e55 32 54 | 22 47 39 9,99524;7
10 81743 of 256 38 49 | 22 53 ag 9,9931952
18 8 18 44 2. a57 44 4o | 22 58 5a 99931447
12| 81945 4:«1 95§ 50 55| 23 3 4y 9,9930962
13 890 46 6.8 | a59 5 23 816 9:9930499
'!g 8 a1 45 9.5 261 gng 23 12 16 9,9930060
1 8 22 48 12,8 262 9 43 | 23 15 49 9,9929645
16 8 23 49 16,6 263 16 8 | 23 18 54 0,99260254
,lg - 8 24 6o 20,8 264 22 35 | a3 21 31 9:9928850
1 8 25 51 25,5 265 29 5| 33 23 4o 0.9928554
19 8 26 52 3o, 266 35 37 | 23 25 20 9:0928246
20 8 27 53 36,4 267 42 12 | a3 26 33 -9+9927967
8 28 54 42,6 268 48 48 | 23 a7 1 9,9927716
8 29 55 49.4 269 55 26 | 23 27 9:9927493
g o 56 56,8 271 a 4 2327 11 9+9927296
9 158 4.6 272 8 42 | a3 26 41 9,9927126
9 2 59 15,1 273 15 20 | 93 25 32 9,9926982
467 | § o 2, 274 21 5 23 23 55 * 9,9926860
2 g 5 1 3:: a% a8 BZ 23 ae 42 929926761
2 g 6 a 41,5 276 35 6 { a3 13 1 9,0926683
29" 9 3.503 |. 175 2: 38 { 231 »<xé 9.9926626
30 9 g 5 3 278 48 16 | " 23.12:4 99926590
31| 9 96148 | 27954 31| 35 847 | 909a6571:
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— —
o [] .
§| 4 £,
H g Lonorrupive pELuA Lusa  |LaTiTupiNg pErna Lona|= 578
- , et
- | a a a a mezza | . E &
g = | mezzodi mezzanotte | mezzodi | motte | S
3 3 medio. + media. medio. media. | g g
A
° * o n ‘o h
1 [Giov. 7’ 7 18,9:' 713 a2 15" 4 59' 32B| 5 2 10B|aa né
2 (Ven. | 7 19 24 22 25 a4 58 | 5 123 | 4 57 14 (23 14
3 |Sab. | 8 1 24 12 722 12 | 44948 ) 439 12 |+ =
4 Dom.| 81319 7| 81915 614253 |4 9 4|0 o
5ilun. | 82510209 1 5 2 |34952]35a8 1|04y

Mart. | 9 65925 | 9125343 |3 414 ]| 23816 ]| 135

6
7 [Merc.| 9 18 48 18 | 9 24 43 3r | 2 1031 | 1 41 16 | 2 23
8 |Giov. (10 0 39 46 [10 6 37 30 | 1 10 47 | 0 3g 23 | 3 11
9 |Ven. f10 12 37 13 |10 18 39 26 | o 17 1 0ab 8A| 3 58
10 [Sab. {10 24 44 45 {11 0 53 44 | o 57 34A} v 29 4o | 4 45
11 [Dom. |11 7 659 |11 13 25 2 1 6|33rag|53%n
12 [Lun. |11 19 48 15 |51 26 18 28 | 3 o0 a5 | 3 a7 29 | 618
13 Mart. | 0 254 450 938 3|35216)41418]|9 5
14 |Merc.| o 16 28 42 | 0 23 26 52 | 4 33 4 48 14 54
15|Giov. [ 1 0323 |1 74529 | 45915 )5 544 546
1 16 (Ven. | 115 517 | 12231195 723115 35|94
17 [Sab. | 2 o 233 |2 7 3759 45;4 4 41 a |ro 4o
18 [Dom. | 2 15,16 22 | 2 22 56 18 | 4 25 55 | 557 59 11 42
19 [lun. | 3 036 22 |3 81511329442 52 44 |13 46
20 |Mart. | 3 15 51 23 | 3 23 23 44 | 2 22 § 1 45 26 [13 49
21 {Merc.| 4 o5v 141 4 813 o1 6 41| 02716 |14 50
22 |Giov. | 4 1528 24 | 4 22 37 2 | v 12 “4B| o 50 3gB 15 46
23 |Ven. | 42938 42 | 5 63321 | 127552 3101659
24 [Sab. | 5 xg 21 8| 520 218|236 8}3 625 xg-as
25 IDom. | 5263712 | 6 3 616|333 45| 3 5755 |18 14
26 [Lun. | 6 9 29 59 | 6 35 48 48 | 4 18 45 | 4 36 91859
27. [Mart. | 6 92 3. lg 6 28 13 52 | 4 50 44 5 0 979.. 19 45
28 [Merc.[ 7 42¢ 6| 7102528 {5 7175 1036 (2027
29 (Giov. [ 7 16 27.25.| 7 22 95 (8 | 51026 | 5 6 51 |ar.12
30 |Ven. 28 25 34 | '8 4 22 35| 4 5956 | 4 49 48 |ar 57
816 14 2| 436 33| 4 20 20 '

31 iSah. 10 1839




Dicemere 1831. 71

g . |ParaLrLassE|DiamETRO 8 8
g | AR. |Declin.| equatoriale | orizzontale g '§ » =3
— | della | della | della Luna della Luna | & 3 £3 g
-5 | Luna | Luna . a a S| 28
ew | mel nel |~ ==~~~ <2 | ES &
E | merid. | merid. | ™2z | mezza | mezzo [ mezza Z7 H s3E
8 1d. *| di | notte di | notte © =T -
€] medio. ia. |medio. | media. 8] £

' r o ny or ul o1 n ' b
54 48 |54 37 |29 55 [a9'49 | 4 10M| 3 12 §
16 o [15 39 |54 27 |54 18 |29 44 [39 39 | 5 11 3 41
16 50 [18 2 |54 11 5?) 5 (29 55 |29 31 | 6 11 | 4 13
; 56 {29 29 |39 2 10 | 4 48
17 41 |19 35 |53 54 [53 53 |ag a5 |ag :g 5

6 29 25 (29 16 85g
51926 1355 53 58 154 3 [ag 28 |ag 30.| 9 4 7
9
°

4o |54 10 54 18 |29 34 |29 39 {10 2 5
21 8 16 %1 |54 a9 (54 41 ng 45 ng 5? I g g 4
21 59 |13 34 |54 55 [55 11 |ag 59 [30 8 |11 37 | 9 5y

11 |22 50 | 9 55 |55 30 |55 50 |30 18 |30 29 | 0 g S|1r 1
12 |33 4o | 5 41 |56 12 |56 37 |30 41 [30 54 | 0 3 ¥ . |
13|03 |1 2157 31573 |31 g[31a5 |1 3 o oM
14 | 125 | 3 50B{57 59 58 28 |31 39 |31 55 | 1 35 | 1 lg
15 | 231 | 8 41 [58 57 59 25 {32 11 |33 a6 | 2 5 |2 23

20 32 41 |32 55 | 2
23 [16 49 |6o 39 {60 58 (33 3315713
29 |19 18 {61 12 |61 22 |33 25 |33 30 é

6

3
4

19 gﬁg 20 15 |61 27|61 37 [33 33 |33 33
8

19 36 |61 a1 |61 11 |33 29 |33 24

4

49 |17 ag |60 56 [60 37 |3Z 16 |33 5 19 | 9 24

22 | 9 52’ tz 12 6o 14 5(3) 47 32 53 {32 3y g 31 [10 13
4 15¢ 53 |33 24 |32 9 | 9 41 |10 53

a4 |11 4o | 5 49 |58 24 |57 55 |51 53 |31 37 |10 5o |ix 27

25712 30 | 1 15 |57 26 |56 58 |31 ar |31 & {11 56 |11 56

36 {13.19 | 3 14A}56 33 [56 8 (30 52 (30 59 | + » | 034§
27 |14 7 28 |55 46 |55 26 |30 27 [30 16 | o 59 M| o 51
28 |14 5; 1v 18 |55 8 |54 .51 |30 6 [29 57| 2 23 r 18
a9 |15 44 |14 ZZ 5 37 |54 25 |39 49 |29 43 | 3 3 | 1 45
go 16 33 |1y '8 154 16 {54 8 |ag 38 [29.33 é 2 2 15

1 3

54 1 |53 57 |29 39
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i83A1'.

Pos1z10N3 D1 MERCURIO DI SEI IN SEI GIORNI
A mEzzODl MEDIO. .
~ ~—, . N
Y o g ' . _O'.'ﬂ. 1

] g .| = e £l 8.

24| 3 |84 (48| B | ¥R s

g3 | £ [BE 88| 3 | &5 |Z°
$ o ° by ]| o LI LI L]

Gennajo o | 9 24 4é 2 oA 19 48 |23 10Al20 B0 | 1 11 | 5 3a
l 6 |10 3 35| 1 26 |20 25 |20 46 |20 51 | 124 | 5 5%

12 |10 10 27| 0 18 |20 52 [17 56 |20 41 | 127 | 6 1

18 |10 132 52| 1 24Blar o lg folao 14 | 111 |6 8

24 [10 8 47/ 3 3 |20 42 {15 8 |19 30 [ 0 30 | 5 3o

30 |10 1 33| 3 35 |20 12 |16 17 [18 42 |23 36 | 4 3o
Febbrajo 5 | g a7 22{ a 57 |19 55 [17 47 |18 8 |22 56 | 3 44
11 | 9 27 49| 1 48 |19 58 [18 bo |17 53 |22 35 | 3 18

xg 10 1 42| o 39 [20 15 |19 10 |17 48 |32 39 | 3 10

25 |10 7 39| o 24A|20 41 [18 44 |17 47 [22 30 | 3 13

Marzo 1 |10 14 58| 1 12 |25 11 (17 30 |17 48 |22 37 | 3 26
g 10 23 12| 1 48 |21 45 [15 29 |17 48 |22 47 | 3 46

13 [11 2 16| 2 9 |22 20 {12 42 |17 49 |22 Bg | 4 g

lg 1112 4l 216225719 9 1746 (23 12 | 43

23 |11 22 370 2 6 |25 36 | 4 52 [17 45 |23 28 | 5 11

- 31 |lo 2 13 |onx o 4Bl17 43 (23 45 ] 5 4
Aprile 6 | .0 16 (7S ° 52 1 Z 5 3?; 1; 39 |o 516 52
12.] 028 39| o 9B| 1 46 |1t 8 |17 38 | 0 27 g 16

18 | 1 10 49| 1 14 | 2 32 |16 15 17 36 | 0 49 ‘2

24 | 121 31{2 73142013 1735 |1 7|83

© 30 |1 ag 58/ 236 | 349 |22 42 1734 [ 1 18] 9 2
Maggio 6 | 2 38 230 | 413 |23 44 |1729 | 119]9 9
. 12 |2 820 46| 4 252329 17191 71855
1812 8 6/loa26|425] 22 7|17 3| 044]8a5

24 | 2 535 1 16A] 4 16 [20 1 16 41 | 0 11 | 7 4

) 30 | 2 218 251 |4 3|17 50 |16 15 |23 35 | 6 55
Giugno 5| a2 o 3| 351|356 |i625[1550 (23 3|6 16
11 |2 0B 4 9|3 57 [16 12 [15 28 |22 41 | § 54

xg 2 3334714 917 81513 |22 29| 5 45

2312 9 of 259 |4 31 |18 52 |15 3 |22 28 | 5 53

29 | 216 49] 1 52 | 5 3 [20 56 |15 1:.[22 36 ] 6 11




1831. 75
Pos1z10N1 D1 MERCURIO DI SEI IN SEI GIORNI
S " A MEzzobi MEDIO. )

i T

) [ -] . ord !
2 g 1sq |8 Bl ®E| 86
e NEEAE AL T
V gﬂc ‘3 2 - 8.5 2 &8 Al

- 3 | < ~B | F

° h ° h b h
Luglio * 5 2726 44' o’ 384] 5 '46' 22 47'B ;511" 22 55 | 6 59'
t1 | 3 8 25| o 31B| 6 37 |23 42 {15 32 [23 22 | 7 13
17| 3br 6/ 1t 21| 732 (a3 g |16 8 [23 54 | 7 4o
05 4526:44 836 [ar 32 {16 49 | o 24 g59
29 | 4 15 45/ 1 45 | 9 15 |17 47 |17 31 | o bo 9
Agosto 4| 43647/ 121 | 958 1352 [18 7|1 o8 11
105 651|044 (1035|941 {1840 123|8 6
16 | 516 o]/ o 4Al11 8 228 19 132 | 7 57
22 [ 524 12/ 057 |x1 37 | 126 1928 | 137|746
28 | 6 1 18 1 53 |12 2 | a 15AJ1g 44 | 1 38 | 7 32
Settem. 3 |6 7 ol 248 [ra a1 | 521 [1953 | 134|715
6 10 42| 3 35 |12 34 g 33 l1g 51 | 1 23 | 6 55
:g 6 11 30| 3 59 {12 36 15 11933 |1 1|6 3
21 | 6 822{ 341 (1225|644 18510276 3
27 | 6 3 5/ 219 {12 4| 259 |1751 (2342|543
Ottobre 3 | 5 27 12| 0 23 |11 49 | 0 48B]16 57 |23 3|5 9
527 51 1 12Bl1r 54 | 1 58 |16 34 |22 45 | 4 56
'tg' 6.5 52| 156 12 17 | 0o 14 [16 41 |22 45 | 4 49
| ar | 6 12 42| 1 59 {12 50 | 3 13Al17 4 [22.53 | 4 42
% ; 27 | 6 22 35| 1 39 11326 | 7 17 {1733 |23 6 | 4 39
Novem. 2 |7 2 32| 1 4 |14 '5. 1t 23 |18 3 |23 1% 4 35
' 8 | 7 12 21| o 24 {14 48 |15 i1 [18 34 23 35 | 4 52
14 | 7 21 58| o 17A[15 18 [18 33 |19 23 47 | 4 B
20| 8 126|055 |1556 |21 22 [1932 |0 2|4 32
26 | 8 10 47| 1 28 |16 36 |25 33 |19 58 | 0 17 | 4 36
‘Dicemb. 2 | 8 20 6{ 1 56 |17 16 |25 1 |20 23 | 0 34 | 4 45
8| 829 17| 2 13 |17 57 |25 4o [20 44 | o' 51 | 4 58
' 14 8 22| 216 |18 37 |25 28 {21 o | 1 8|5 16
20 | 9 16 53| 1 58 |19 14 |24 22 |21 7 | 121 | 535
. 26 | 9 23 42| 1 10 |19 43 |22 33 {2t 2 | 126 | 5 50




Posiziby1 b1 VENERE DI SEI 1IN SEI GIORKI
& mEzz0Dl MEDIO.

~ - . N
' ] ¢ |es | .
. e = ok | 8 .
24 EAETRR RN SR T
g4 g 2|88 3 a g3
S A 3 |87 = |&%F
$ ot b1 | o LI by
Genmjo o | 9 11 53 18 532 (23 59,A 19 56 | o 1,{ 4 32
9 19 23 19 24 [22 58 |20 a2 | 0 23 | 4 44
18 | 9 26 56 19 57 |21 52 |20 5| 0 332 | 4 59
12 4 28 20 38 [20 22 |20 5 | o éo 515
a4 13 1 20 59 |18 31 {20 3| 0 47 | 5 31
S0 19 33| 1 a1 30 [16 21 |20 o | 0 54 | 5
Febbrajo 5 27 3|1 ar 59 |13 54 [1g55]| s o] 6
I § 34| 1 22 28 |11 14 [1g 49| 1 5] 6
x%’ e 31 23 56 | 8 23 |19 4o | 1 g 6
3 19 3a| 1 23 34 | 525 [1g 32 | s 6
Marzo 1 28 14| 1 14 |23 51 | 221 |19 23 | 1 7
% VIR o 18 | 0 45Bl1g 14 | 1 7
1 10 39| 0 0451352 j19g 5|1 7
lg 19 18] o 113|655 118551 g
2 26 41| o 1 40 | 953 |18 47 |1
31 4 4] o 2 7 {12 42 18 % 1 8
Aprite 6 | 1.1r 23| o 2 3(75 15 20 [18 2 1 8
. 13 18 43} o 3 4 |1745 11836 |1 9
18 a5 59| o 3 34 |4g 54 |18 31 | 1 9
24 3 13| o0 4 4 |a1 44 11818 | 1 9
30 10 25} 1 4 35 123 13 [18 17 | 2
Maggio 6 17 37 1 5 6 fzg 19 |18 ;g 21
13 24 46| 1 537125 1 |18 22 | 21
18 1 52] 1 6 g 25 18 |18 28 | 3
a4 8 56/ 2 63 |25 9|18 36 | 2
. 30 | 315 56| a2 7 10 |24 35 [18 46 | 2
Giugno 5 22 54| 2 4o |23 37 118 58 | 2
34 29 46| 2 g 10 |22 18 |19 12 | 2
1 6 37| 2 8 38 l20 38 [19 24 | 2
2 13 21{ 1 9 618401938 |3
29 20 1|1 9 32 |16 27 {19 52 | 3




1831. ' %

Posiziont b1 Vexert pi $£1 18 set BlokNt
A mE#zobl Mrbrd.

'/.——".%1/\ ___w“’—'—‘—’-‘:—_‘
3 4, ﬂ H .9(:9' !
SRR REEAEEIRRN T
S5 | £ |EE|3%| 2 |85 |22
S o1 S ]2 [° 1= |&R|F
i ———— o i —
L B 1] o 2} b 4} b o9} b
Lighe 5| 4 46 33| 17268 9 57 (14" 1Blso 4|3 6 [10 d
11 |5 258 1 5 [i0 41 |11 46 |20 16 | 3 7 | 9 58
i 5 16| 0 3 1044 3203713 6] 945
45 | 515 41| o 8 |11 512087 13 5|9 35|
9|5 3 8 o 464 h 57 612047 |3 a| 917
Agosto 4 | 526 53| 1 4 ns b 16 [20 54 | 2 58 g2
fo | 6 2 t3] % gz g a 314]31 o |2 53 56
16 | 6 7 11| 2 1222 | 543 Jar 4| 246|828 |
32 | 6 1x f1| 3 25 |12 38 | 7 46 131 '6 | 2 58 | 8 10
48 | 6 15 32] 4 13 |12 51 [10 7 |21 6| 2 27 | 7 48
| | g ! P LS N , R RN A
Settembre 3 | 6 18 44| 5 13 |13 1 |12 i2 |21 2 | 2 14 | 3 98
9| 620556 6113 813553083 | 1587 3
t5 | 6 42 1| 6 59 |13 11 [15 8 {3037 [137]63
ix | 6 21 51 gh 13 9gl1543 20141141 ]|6 g
27 | 6 30 20] 8 7 [13 2 |15 30 {39 45 | 0 41 | 5 39
Ottobre 3 | 6 1724 8 7 |1a 521424 |vg 3|0 6|5 ¢
g 6 13 55| 7 36 {12 39 |12 33 |18 19 {23 30 | 4 4t
15 | 6 10 32| 6 37 |12 28 |10 15 |17 35 {22 55 | 4 15
: 21 1 6 7 59| 519 [12 20 | 8 o |16 54 |32 24 | 3 54
27 | 6 6 47| 3 49 [xa 18 | 6 1z {16 20 |21 58 | 3 36
Noveln. 2 | 6 6 50| 2 29 |12 21 | 4 59 {15 54 |21 37 |-3 20
816 83233 1 14 liaag |4 ay 1536 212113 6
1416 txr 4] o y0Af1a 4o | 4 Bo |15 21 9 a 54
20 | 6 14 39| ¢ 45 [Ya 55 |5 5 [i5 g a1 a2 43
26 | 6 18 59| 1 29 |13 12 | 6 4 {15 13 |20 54 2 33
Dicenhbre 2 | 6 23 55| 2 5 |13 32 | 7 22 115 16 |20 49 | 2 22
6 29 18| 2 29 [13 52 g 54 [15 21 f20 4; 215
14 |7 al 2 47 |14 15 |10 35 {15 26 |30 4 2 4
20| 711 5] 2 é 38 |12 20 |15 33 [20 45 | ¥ 57
26 | 71719/ 3 3 3 |14 5115 41 |20 §6 | 1 51




1831.

Pos1z10N1 D1 MARTE DI SEI IN SEI GIORKI
A mEzzopl MEpIO.
7 - Q\ e . ~
| -] ] 3 : e l
2 . e e o't | 8
85 | % |44 48| 5 ||
€5 | 5 |82 8% B B |2
. o b o b oy ow
Genmjo o | o 15 50| 0" 258| o 58 | 6 35823 gg' 6 19 {13 42’
. 019 6/lo31 110|757 [2331|6 7124
, 1@|02337/ 038 ] 123|919 |23 14 |5 56 [12 38
18 | o025 52 044 ]| 1 35 |10 4o |aa 59 | 5 46 [12 33
24 | 029 22] 049|148 |1a o[22 432|535 |12 28
. o |1 253 053] 2 1 |13 18 |22 26 | 5 25 |13 24
Febbrajo 5| 1 6 26 o 57 | 2 15 |14 34 |22 10 | 5 15 |12 20
: imls10 31 1 |2ag [1hgy.|2155]5 6|31y
xg 113 41|t 4| 2 43 [16 58 |3t 4o | 4 56 [12 12
25 | 117.19] 1 7| 258 |18 4 (a1t 26 | 4 47 {12 8
Marzo 1 | 1 20 59| 1 10| 3 13 |19 21 13 | 438 |12 3
Z 124 4ol 1 12 | 328 |20 5 |a1r o | 4 3o |12 o
15 | 128 22 1 13 | 3 43 |20 59 |20 46 | 4 a1 |11 56
192 2 4| 115|359 |21 48 [20 33 | 4 13 |11 53
25 |2 546 1 16 | 4 15 {22 32 |20 21 | 4 5 |11 49
51 |2 929] 1 17| 4 31 |23 20 11 | 3 58 |11 45
Aprile 6 | 2 13 12| 1 xg 4 46 |23 4? 20 o | 3 50 (11 4o
12121656 1195 2 (24 6[1952]3 §5 11 34
18 | 2 20 4o 1 19 | 5 19 [24 25 |19 42 | 3 35 |11 28
24 | 223 47| 1 19 | 536 |24 38 |19 33 | 3 28 [11 23
30 | 228 8| 119|553 |24 46 |19 26 | 3 a1 |11 16
Maggio 6|3 1511196 8 (2446 1919|314 |11 9
. 12 |3 536] 119|624 |24 4o |1g 11 [ 3 6 [tx 1
18| 3 9 20| 119 |6 41 [24 26 |19 5. 2 58 |10 51
241313 3119|657 |34 7|19 o251 104
. 30 | 316 48] 1 18 | 7 13 [23 41 |18 54 | 2 44 |10 34
Giugno 5| 3 20 32{ 1 17 [ 7 30 |23 10 [18 49 | 2 36 |10 23
: 1t | 324 19| 1 17 | 7 46 {22 31 1842 2 28 |10 11
L 171328 1] 1168 2 |21 49 |18 41 | 2 21 [10 1
a5 14 v 8 115|818 21 o0 |1838 ] 213 g 48
29 | 4 53] 114|835 |20 618352 5] 935
A —




PosizioNt p1 MARTE D1 SEI IN
" ' A MEZZOD] MEDIO.

SEI GIORNI

°

Longitu- -
diune.
Latitudine.
Ascension
retta.
Declina-
zione

Nascere. .

Luglio 5
1
1
2

" ag

)

Q
~
'

o

-
Nl
-t
.
- -}
SN
ool

-
(2}
o

-
oo

[
o
\
-
Lo B B )
[
R

OO

»

©
-~
oo

14 S0

. e
~

1,
15 45

Ny
18 32 |
18 27,
18 24 |
18 21
18 18

Agosto 4
10
16
22

28

[2483, 43, ¥5, 2-N BB P
oo
(=

.t et e

13 11
11 4
10 22
8 58
7 29

18 14

18 12
18 8
18 4
18 2

Settem.’

BB -

N o= oo

O VROt Ot

o0 o0cCco

Ottobre 3%

lg

at
27

5 56
4 26
2 52
1 18
o 184

17 59
l;. 5%
17 53
17 49
17 47

. 3 2
57

Ao,

[N I -~}

1 52

6 34

17 ‘24
17 41
lg 38

17 33

Novem. 2

8
14
20

26

oo o000

3
2 b
12 52
13 56
15 15

17 33
17 29
17 2

17 2§
17 25

Dicembre 2
8
14

20
26

00000

16 3o
1 22
10 49
28

17 21
17 19 |
17 17

lg 16
17 15

io
pel miﬂd.

- Passa

D QIS O
B - 0 0w

[ )

[ [S3F=N

N O RINEN BB YOt O

FORTN
-0 B

[CECN OO ]
B O Oy

- P AON

SR




Digitized by GOOg[Q



1831.

Posiz1ont bt PALLADE DI SEI 3N SEI GIORNI
A MEZZODL MEDIO.
- i » [ .
. g g . Lo
E8 | % |84 -é- £10% |5
i 2 28 S 2
3. § |3 ¥l & | &%
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° ° b o h h
10 9 12 By 4|'B 20 5 |18 328 8 6 15 ng'
1o 8 52|38 22 30%!92 7 38 [i5 3
10 8 17|38 55 |20 3 [19 27 | 7 10 |14 3y
10 7 3839 25 |20 o |19 4§ 6 41 114 10
10 6 26{39 45 |19 56 |19 54 | 6 13 |13 43
10 5 14l40 1 |19 52 |19 55 | 5 45 |13 15
1o 3 51|4jo 8 |19 49 |19 48 | 5 18 |13 47
10 32 1840 6 |19 4% 19 30 | 4 51 |12 19
10 o 41|39 55 |19 38 |19 3 | 4 25 [11 5o
9 29 6i39 35 |19 33 |18 27 | B 59 |11 ar
1 9 27 33|39 4 |19 29 |17 42 | 3 34 [10 53
9 :Z) 5(38 24 13 24 1%‘ 49 | 3 11 |10 26
9 24 42|37 36 [1g 21 1551 | 2489 58
9 25 29|36 41 [19 18 (14 47 | 327 |9 32
9 22 29|35 4o {19 15 (1539 | 2 4|9 5
ar 43|34 35 |19 13 |12 28 | 1 45 | 8 4o [15 35
gnl 12{33 27 13 12 |11 X 124 | 814 [15 ¢4
9 21 53(32 17 |1g 11 |10 1 7| 751 1435
gzo,éGZn 6 {19 11 | 854 | 047 72g 14 9
9 20 5olag 55 |19 13 | 7 45 | 0 30 | 7 5 (13 4o

ignx 6|28 46 |19 13| 6 39 | o 13 | 6 43 13 13

Effem. 1831. ' 11
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82 1831.
Pos1zioN: b1 GIUNONE DI SEV IN SEI GIORNI
A MEzzODl MEDIO.
~ — N N\
) g ] ' o od
.. 8 : -] Ty &
Es | % |3 |8g| & | BE|gs
89 | £ 188 |88 2 |3 |E=|)
RN
» ° b o B b b
Gennajo o 10 15 15' 4 8Al23 1a 9 384]a3 10 4 33 9 56
11 17 59| 4 23 [23 23 | 8 47 |22 55| 4 21 | 9 49
12 |11 20 47| 4 39 |25 33 | 7 56 [22 38 | 4- 8 | 9 38
18 |11 23 39| 4 55 |23 44 2 |22 22 | 556 | 9 30
24 |11 26 35[ 5 8 |23 56 g 522 4343|922
30,1129 37| 523 | o 7|5 5121 48|33 |9 14
Febbrajo 5 | o 2 42 538|019 | 4 4 2132 1 319]9 6
11 |o 554 5510313 21 16 | 3 8 58
17/0 9 6/6 2043|157 21 o] 255]8 50
ag o012 22/ 614 | 055052 (20452 44| 843
Marzo 1 |o1541/626]| 1 8| o 14Bj2o 29| 233|837
g 019 2/ 638 | 130|120 2013 222] 835
15| 02226 649 | 133 ] 22519582118 a4
1 02553659 | 146}33[19g42|2 of818
25 | 02923 710 | 159|435 |1ig28] 150812
31 |1 253 7221212 |535f1917[ 1438 9
Ottobre 3 | 41558/ 9 4|9 3|7 19 |13 44 |20 17 | 2 5o
g 418 42| 9 8| 9 13| 6 32 [13 33 |20 g 2 33
1 | 4 ar |g 910 923|545 1322|1949 | 216
21 | 423459 9] 932|458 1310 193|158
27 14236 6/ 9 9| 941|413 13 o |19 20| 1 4o
Novemb. 2 | 4 28 22/ 9 10 | 9 49 | 3 28 |12 47 xg 4|1 21
8|5 03|91 | gby| 2441234 1848 |1 2
14 |5 229/ g1 |10 4|3 3|12 21 |18 32 [ 0 43
20 [ 5 420/ 912 fro1r|1ra5 12 61815 024
26 [ 5 6 ol g 12 Lo 17} 0 50 |11 5o |17 57 | o
Dicemb. 2 | 5 7 26| 9 12 |10 22 | 0o 18 |11 35 |17 39y (23 43
8|5 838 9 10 {1027 | 0. gAl11 16 |17 19 |23 22
1415 9359 9|03t ]o030 105917 o253 1
20 | 51020/ 9 8 |10 34| 046 |10 39 |16 39 |22 39
26 [ 5 10 50/ 9 7 |10 36 | 0 55 |10 18 |16 17 [22 16




1831.. 83

" PosizioN1 p1 VESTA D1 SEL IN-SEI GIORNI
A MEZZOD1 MEDIO.
VR N . —
B g8 s, Eﬁ-f »
- M = 3] LB .
o5 | 2| EE (58| 5 |58 | g8
STl R8T |&Y | 2 [&g ¢
o ol o | v_a| o | B | oo n
Gennajo o | o 12 29 7 23A| 0 57 | 1 50A| 0 22 | 6 18 |12 14
, 6|01354|7 1|1 a|o58 6 o 12 o
12| 015%)|6 42 |1 o 6 [2338 |5 41 |11 44
0,17 12| 6 26 | 1 xg o 4gB|23 17 | 5 23 |11 29
24|o1g 1|610| 119 | 1452256 )5 6 rr 16
%0 | 0 20 571 555 | 1 26 | 2 42 [22 36 | 4 50 |11 4
Febbra]o 5 02258/ 540|133 |3 éo 22 15 | 4 33 |10 51
025 % 526 [ r 41| 438 [2155] 4 17 |r03g
1% o27 14| 514 | 149|537 |21 354 1 |1027
° 29 28| 5 2| 157 | 636 |21 16 | 3 46 |10 16
Marzo 1 146l 450 |a 5 -33 |20 56 | 3 30 [10 4
‘Z, 1 4 5|4 3% | a4 g?n 2037 1 315 g 53
1511 62 28 | 225 | g2y 20183 o] 942
1 853 418|233 |1023 |19 59 | 245 |93
95 111 22 10 | 2 41 |11 18 |1g 41 | 2 31| 9 21
3t | 113520 4 1] 251 |12 11 [1923 |2 17} 911
Ottobre 3| 4 o 35| 0 30 | 8 11 |19 33 |11 57 |19 24 | 2 51
| 9l 4 231 02r |8 19 |1g16 {1142 |1g 8| 234
1514 422011 |827 |19 orray (1852|217
21 | § 6 4] o o | 834 [18 46 |11 12 |18 36 | 2 o
27 | 4 7 43| o 10B| 8 41 [18 31 |10 55 [18 19 | 1 42
Novemb. 2 | 4 9 12| 022 | 8 47 {18 19 [10 39 [18& 1 | 1 23
81 4103%|035]|8 5% 18 10 |10 23 |17 44 1 5
15 1 4 11 4o]l 0 48 | 857 N8 4 1o 4 [17 25 | 0 46
20 | 41238/ 1 3|9 218 2| 944 |17 5| 026
26 13 24] 1 1 51018 4|1924[1645 |0 6
Dicemb. 2 2 13 58] 1 53 g 8 [18 11 | 9 2 [16 24 (23 46
8141416/ 154 |9 9 (1823 | g 38 {16 1 [23 24
s | 41418 215 | 9 9 |18 41| 8 14 [15 38 |25 =2
20 | 414 3234 |9 9|r9g 5| 748 |15 13 |22 38
26 | 413351 254 | 9 8 |ig 33| 7 a1 {14 49 |22 17
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Posyzon: b1 SATURNO DI DODICT ¥N DODICF GIOKNt

85

N

© .

g ;|1 .es !
Sl 8| & &n | §
2t (58| g |£5|%
Q = ‘N . L - >
3 3 = g‘:g‘ [

' s o 1 o L ! b b h

Genmajo o | 5 1 3o} 1 %1B[10 16 |32 22B| 8 42' 15 57' a3 37
12’5 o 52 v 34 |vo ¥4 113 36 7 51 |14 47 |21 43

24 | 5 o 5]+ 36 |10 11 |13 54| 6 59 [13 57 |20 55
Febbrajo 5 42(8) 23| 158 |10 8131416 8 [13 710 6
© 17| 428 26] ¥ 39 (10 ‘5 [13 35} 5 15 |12 16 |19 17
Marzo 1| 4 27 38| 1 fo |10 1 |13 56 | 4 23 |r1 a5 [18 27
- 131 426 35| 1 fo | 9 57 |14 15| 3 31 |10 34 |17 37
‘a5 ) 42551 v 4o | 954 |tf 3] 340944 |16 4§
Aprile 6 | 4 25 19| ¥ Sg 951 |14 4o | 149 | 8 54 |15 59

18425 1/ 138 | g8 144511 1|8 6 [15u

Bo| 424556 t37]| 98 [1446] 013718 |14 a3

Maggio 12 | 4 25 9| 1 36 | 9 52 |14 41 |93 27 | 632 [15 3y
T a4 L 42534 135 9 53 |14 31 (32 42 | 5 46 |12 50
Gingno 5 | 4 26 15 v 3 9 56 |14 16 |21 59 2 fra §
17 {437 9] 135 | g 59 |15 56 |21 16 | 4 18 |11 20

29 | 4 28 10| Y 33 |10 3 |13 34 |20 34 | B 34 |10 34

Luglio 11| 4 29 23| t 31 {10 8 {13 8 l1ig 54| 2 52 | 9 5o
23 | 5 o 4a] r 31 |10 15 |13 4o 13 14l210)9 6

Agosto 415 2 9] 131 |10 18 [12 10 1834 | 1 28 | 8 22
: 16:1 5 3 36] 1 32 |10 24 |11 38 |17 54 | 0 46 | 7 38

28 |5 5 7] 133 [10%0 |11 517160 5654
Settemb. 9 | 5 6 31| 1 33 {10 36 |10 32 [16 36 {23 23 | 6 10
’ ar | 5 8 t 34 |10 41 [t0o o |15 57 |23 41 | 5 22
Ottobre 3|5 ¢ SZ 1 36 |10 47 | 9 29 |15 17 |21 5g | 4 4x

: 15 | 51052 137 reb5a |9 1 {14 37 |21 17 | 357

" a7 | 512" 5/ 139 |1056 |8 3511356 [20.34 |3 12
Novemb. g 513 1t 42 {1t o | 8 14 |13 14 |19 51 | 2 28
. 20 | 51358 1 45 |xx 4| 756|231 J1ig 71343
Dicemb. a2 | 5 14 36} 1 28 ar 6| 7 44 |11 47 18 22 | 0 57
o 14 SISoxxng 758 11 1 1736 | 0 11
‘26-| 5.15- 8] 1 54 |v1 ¢ 7 38 |10 14 |16 49 |23 24




86 1831,

Posizion: pt URANO DI DODICI IN DIDOCT- GIORKN1
A ME3ZODI MEDIO.

)
(
/

ggio.

Longitu-
dine.” '
Declina-
zione.
Nascere
pel merid.
Tramone
tare

Ascensione
retta
Passa

© oo,

. o h o I
Geunajo o |10 4 o 57’A 20 45’ 18 41Aj21 23 | 2 6| 6
12 |10 41 0 37 120 48 [18 31 |20 38 | 1 22 | 6
24 (10 10 6} 0 37 |20 51 [18 20 {39 B2 | 037 | §
Febbrajo 5 |10 10 47| 0 37 |20 54 |18 8 |19 7 |23 53 | 4
17 {10 11 29| 0 37 |20 57 |17 57 [18 21 |23 8 | 3

Marzo 1 10 12 8| o 38 |20 59 (17 46 |17 35 (22 23 | 3

' 13 |10 12 44| o 38 |21 17 36 |16 51 |21 3¢9 | 2
a5 |10 13 16| o 38 lax 17 27 [16 4 {20 5 1 42

Aprile 6 |10 13 44| o 38 |ar 1720 1519 |20 8 | o

. o

18 |10 14 5| 0 39 |21 17 14 {14 %2 |19 22

Maggio 12 |10 14 28] 0 4o |21 17 8 |12 58 (157 49 |22 4o
24 (10 14 28| 0 40 |a1 g |17 8 13 11 |17 2
Giugno 5 |10 14 23| o 41 |ax 17 10 |11 24 |16 14 |31 4

%
7

30 |10 14 20{ 0 39 |21 8 [17 10 |13 46 |18 36 |33 26
9

17 |10 14 11| 0 4t |ar '8 |17 14 |10 36 [15 26 |30 16

ag |10 13 5a
Luglio 11 |10 13 28
23 |10 13 3
Agosto 4 |10 12 33
16 |10 12 5

6 |17 20 | 9 48 |14 37 |19 26
ar 5 |17 27 | 8 5g [13 48 lg

3 (17 5% 8 11 |12 59 |17 47
ar 1 (17 43| 7 22 13 10 |16 58
20 59 |17 51 | 6 34 |1z a1 [16 8

(- - 2 - I - -]
AL
»

-

NN BN

28 |10 11 3y
Settemb. g |10 11 14
.at |10 10 55
Ottobre 3 |10 10 gs
I 15 (10 10 35

5 |17 5
20 55 18 2

5 46 |10 32 [15 18
4

18 10 4-7
3
2

43 {14-29
3 lg 39

; 8° 6 412 b1
'm:18 |12 3

20 53 |18 4’
20 §3 18 15'{

o000
ENENENEN BN
- - WD

[~

h-]

(343

ESN

1t 16 (]
1029*

ag 10 10 35 P 20 ‘5'5' 18 15 146 2
8 344
2
8
1

o
10 10 41| 0 18 12 | 0 59
o

7

‘ 6
Novemb. 5
20 |10 10 5 20 55 [18 8 | o 12 | 4

4

3

P

ENEN BN
© QO = |
»

(=]

(24
N

Dicemb. 2 |10 11 18| 0 40 |20 56 [18 a2 |23 26
17 54 |23 4o
17 44 |21 54

58
8 12
7 a8
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STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.
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STELLE NEI, PARALLELQ DELLA LUNA.
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STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.
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S'I’ELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.
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STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.
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STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.
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STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.
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STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.
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STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.



APPENDICE

ALLE EFFEMERIDI

DELL’ ANNO 1831.






¢ . L v, I |- H
. AP

DI&TA.NZE BALLO zm DEL SQLE
OSSERVATE

INTORNO AD ALCUNI SOLSTIZ] D' INVERNO

DI

BARNABA ORIANI.

’
et D QRS

Le seguenti osservazioni furono fatte col cerchio molt-
phcatore di tre piedi in dxametro nei solstizj jemali degli
anni 1814, 1815, 1816‘"-- r&r7-; 1819, 1820, e dovevano
essere pubblicate nelle Effemeridi degli anni 1816 e 18ar
insieme a quelle de’ solstizj estivi, ma _per la contrarietd della
stagione essendo in piccol numero e meno esatte, si sono allora
ommesse. Avendo poi continuate le osservazioni solstiziali
nell’ intero periodo di annidiciannove, ne’ quali si compie la
rivoluzione dei nodi della Luna, per non lasciare alcuna in-
terruzione nella serie delle obbliquita dell’eclittica pubblicate
nelle Effemeridi dell’anno 1830, si sono aggiunte anche le
obbliquith dedotte dai solstizj jemali dei detti sei anni, e
percid si danno ora le poche osservazioni sulle quali sono
fondate.

L'istante d’ogni osservazione ¢é indicato da un orologio che
va sensibilmente a tempo sidereo, sul quale si nota pure
ogni giorno I'istante del mezzodi vero. L'altezza del mercu-
rio nel barometro ¢ segnata in pollici e linee dell’antico piede



4
di Parigi. Il termometro interno attaccato al barometro ha Ia.

scala di Réaumur, ed il termometro esterno posto vicino al-
I obbiettivo del cannocchiale ha la scala di Fahrenheit. L'arco
di distanza dallo zenit ¢ espresso.in gradi decimali segnati g,
quattrocento dei quali formano I intera circonferenza del
cerchio.
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26 dicembre 1816.

9
7 gennajo 1817, -
Sole ondato , fatto a sega.

Numero
. Tem, Arco
Sole nelle nuvole, si vede a\atenl.o. dellorologio. og;lll:r. osservalo.
!9“ 9! 384 .
10 22
1 18 : g
Tempo Ngslliro Arco : ; E’;g § 301°,44826
dell’orologio. ossery. | osservato. % 6
18h 15/ 184 ' 15 o
ar 5r 15 38
23 55 16 32 _
25 13 4 3058,82756 17 8 10 753 6144
18 20 18,2, Mezzodi vero. 13 19,7. Mezzodi vero,

Barom. 2P gl,7. Termom. R.+ 1°8.
Termometro esterno Fahr. 3g.

19 .
Barom. 2P 6',1. Termom. R. +4°,7.
Termometro esterno Fahr. 46.

29 dicembre. 8 gennajo. r
Sole ben terminato. Sole mal terminato, falto a sega.
18" 3o/ 23! 19" 14/ 320
31 10 15 18
S B e A Y 8.85
2 53 05°,18362 17 16 300°,8594
34 54 : it 5a i
35 29 ' 19 35 ;
36 17 20 28
32 71| 8 610 ,36867 ar 8 8 6or ,71847
18 33 37,9- Mezzodl vero. 19 17 43,0. Mezzodi vero.

Barom, 27P 10',7. Termom. R.+ 2°0.
Termomelro esterno Fahr. 41.

7
Barom. 27P g,2. Termom. R.+4°7.
Termometro esterng Fahr. 46.

30 dicembre. 9 gennajo.
Sole mal terminato , tremolante. Sole ben terminato.
18" 341 3gt lrg® 19! 16¢
35 33 | ° 19 55
36 41 20 3y
37 a2 4 3048 ,904g7ll - a1 16 4 300%,24145
39 12 ' " 23 43
39 58 23 20 4
4o 48 24 10
4x 3y 8 6og 81174 a4 bo 8 | 6oo ,47965
18 38  3,2. Mezzodl vero. 19 22 5,1. Mezzodi vero. '

Barom. 2,P g!,3. Termom. R. +2%0.

Termometra esterno Fahr., 43.
App. Eff. 1831,

arom. 27P 11,3, Termom. R.+ 3%,
Termometro esterno Fabr. 44.

2
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I

30 dicembre 1817. -1 dicembre 1819g.
“Sole mal terminato, tremolante. Sole tremolante e sfumato.
" | Numero | Numero
Tempo Arco Tempo Arco
dellorologio. ogseeli-ev. osservato. dell‘::npgio. ‘::el::, osservato.
18k 36/ 264 16® 30! 5gt
37 12 3t 47
38 9 _ 32 34 g
39 7| 4 |3048,9785 33 18 § | 20%8,55067
20 59 34 4y
1 46 . 35 ay
42 4o 36 14
43 31 8 609 ,0551)] 37 1 8 597 ,09405
18 4o’ 3,1. Mezzodi vero. 16 34 38,1. Mexrzodi vero.

Barom. 27P 11),5. Termom. R.+ 1%0.
Termometro esterno Fahr. 43.

51 dicembre.
Sole appena visibile sensa vetro neroy

Barom. a7P ga. Termom. R. +2°%3.
Termometro esterno Fahr. 43.

a2 dicembre.
Sole tremolante e fiammeggiante.

16" 35/ 130
36 3
18" 4af %“ 3 3 .
43 2 37 49 4 | 299%24254
4 28 39 31
25 38 4 304%,66313 4o 13
é8 a 41 6 '
43 | . 6 |457 ,03487l| 4z 46 8 598 ,47987
18 44 28,2. Mezzodi vero. 16 38 58,3. Mezzodi vero.

Barom. 27? 10',6. Termom. R. 1°1.
Termometro esterno Fahr. 38.

Barom. 27P 104,5. Termom. R. 3°0.
Termometro esterno Fahr. 49.

4§ gennajo 1848. 10 dicembre.
Sole nelle nuvole ben terminato. || Sole ben terminato nella nebbia.
18 59! gk 178 10! 150 \
1g o 6 11 9 |,
o 55 1 53
1 38 4 303%,10332 12 46 |° 4 3038 ,63675
3 ar 14 a9
4 2 15 6
5 a 16 2 '
5 4o 8 606,208 16 49 8 607 ,26437
19 2 10,7. Mezzodi vero. 17 13 58,6. Mezzodi vero. .

Barom. 24P 8,8. Termom. R.+3°,8.

Barom. a7P 10',3. Termom. R. 5°0-

Termometra esterno Fahr, 45.

Termometro esterno Fahr. 49.
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6 gennajo 1820. f

Sole ben terminato nella nebbia.

13
5 dicembre 1820.

Sole mal terminato nella nebbia.

Numero Numero
Tempo Arco Tem Arco
dell’orologio. 0‘:::&: osservato. |/dell’orologio. u(:::lrev. osservato.
ok o 47" 16" 41! 384
o ?) :% 42 23
11 12 43 18
11 46 4 3028,3,87 44 2 4 3018,5659
13 33 45 47
14 7 46 31
14 52 47 a9
18 45 8 604 ,75977) 48 17 8 603 ,1246
13 55,9 Mezzodi vero. 16 45 26,4. Mezzodl vero.

19
Barom. 3P g!,5. Termom. R. + 3%,
Termometro esterno Fahr. 3g.

Barom. a7P 81,3. Termom. R. +2%o0.
Termometro esterno Fahr. 41.

3 dicembre. 6 dicembre.
Sole mal terminato , fiammeggiante. Sole mal terminato , agitato.
16" 32! Bg! 16" 46! 6V
.33 ¢4 , 46 56

34 48 47 59

35 34 1 3q0%,38838| 48 5r 4 3028,11382

37 48 50 33

38 a8 51 13

39 18 52 a

fo 2 8 600 ,77775) 52 50 8 604 ,22331
16 36 46,6 Mezzodi vero. 16 49 48,0 Mezzodl vero.

Barom. 27® 8!,8. Termom. R.+ 3°1.
Termometro esterho Fahr. 46.

4 dicembre.
Sole visibile a stento

nella nebbia.

Barom. 27P 6l,9. Termom. R. 4°,1.
Termometro esterno Fahr. 45.

15 dicembre.

Sole nelle nuvole, visibile a stento.

I7h 25) 44“
36

26
16m 380 27 4o
39 xgl 28 19 4 305848514
41 20 32 20
43 12 4 3008 ,98702 34 23 6 458 ,23943

16 41 6,0. Mezzodi vero.
Barom. 27P g',7. Termom. R.+ 2%5.

17 29 10,2. Mezzodi vero.
Barom. 27P 3.,7. Termom. R. +5°%0.

Termometro esterno Fahr. 3g.

Termometro eslerno Fahr. 47
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Nelle Effemeridi dell'anno 1816 ¢ indicato il metodo usato
per ottenere dalle osservazioni di ciascun giorno la distanza
apparente del Sole dallo zenit. Applicando poi a questa di-
stanza le correzioni dipendenti dalla rifrazione, dalla paral-
lasse, dalla latitudine del Sole e dalla riduzione al solstizio,
si ha la_distanza meridiana dell’eclittica dallo zenit, da cui
sottraendo la latitudine della Specola, ne risulta I’apparente
obbliquita dell’ eclittica gia citata nella pag. 54. delle Effeme-

ridi per I' anno 1830.

Distanza
meridiana
apparente

el Sole
dallo zenit.

- parall.

-

- Solstizio d inverno 1814.

Latitud.
del Sole.

Rifraz.

Riduzione

al solstizio.

Dislanza
meridiana
dell’ eclittica
dallo zenit
nel solstizio.

68" 47 40,05

. 21 1-6,;2
19

Sg 5:51

24 39,61

r” !

2 20,28 | = o,.‘)g 5 4:{,’82
2 25,38 | -~ 0,5 a2 2,16
2 20,39 [ + 0,09 6 3,5
2 20,57 + 0,50 | 15 18,13
2 a1,29 | + 0,69 | 28 44,85

Medio . . . .

Latitudine della Specola. . .

Obbliquitd apparente. . . . .

68°58 44,76

42,34
4a,7¥

46,44

68 55 43,86
45 a8 o,70

23 37 43,16
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Solstizio d inverno 1815,

Distanza
meridiana
apparente

el Sole
dallo zenit.

Rifraz. | Latitud. | Riduzione

—parall. | del Sole. [al solstizio.

Distanza
meridiana
dell’ eclittica
dallo zenit
nel solstizio.

o I 11
67 59 45,36
.68 Ig 50,96
33 31,47
Ba 11,04
35 3,65

" " 1o
11,98 | - 0,08 | 53 4é,28
15,91 | = 0,23 | 4o 38,62
23,05 + 0,03 | 19 48,35
25,31 | + 0,98 1 7,23
19,91 | + 0,09 | 18 1g,I

[~ BN I I ~I N

25 53,11
20 36,30
14 50,33
8 37,00
67 47 24,34

20,578 | - 0,16 | 27 31,92
18:16 - 0,26 | 32 49:70
19,05| — 0,31 | 38 34,88
20,451 - 0,34 | 44 4?27
14,48]| = 0,20 | 66 5,31

(LI~ I~ U

Medio . . ..
Latitudine della Specola. . .

Obbliqﬁilé apparente. . . . .

68 55 44,38
45 28 0,70




Solstizio - d uwerno 1816.

App. Lff. 1831,
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Giorni

1817.

Solstizio & inverno 1817.

Distanza
meridiana

parente
sel Sole

dallo zenit.

Rifr&iz.
- parall.

Latitud.

del Sole.

Riduzione

al lohﬁzio-

Distanza

. meridiana
dell” eclittica

dallo zenit

nel solstizio.

a1 40,66
31 35,15
" 35 50,83
39 40,24

.56' a;’,lﬁ ’

&

! xélm

i
17,
19,67
20,66

n

% 0,10 -

= 041

- 0,50 °

- 0,50

~ 0,46

"1 68°55 48,

5 53,86 |

3,66
32 54,07

11 47,80

22,35 |’

23,39
22,77

17,13

' Obbliquita apparente .

= 0
+ 0,
+ 0,08

+ 0,01

Medio . . . .
- Latitudine della ‘Specola . .

41 43,08




" Solstizio d’invemo: 1819

19



20

Solstizio d inverno 1820.°

Distanza

i |' meridiana

58 Solo,

dallo zenit.

Rifraz.

fLatitud.

del Sole.

Ridugione

al solstizio.

Distanza
meridiana §
dell’ eclittica §
dallo zenit |
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' OSSERVAZIONI DELLA COMETA DEL 1830
D1 ; i

 FRANCESCO CARLINI. |

o

A}

La cometa scoperta a 'Mamgha il d1 20 apnle dal cele~
bre signor Gambart si € cominciata ad osservare a Milano il
~di primo di maggio col settore equatoriale di cinque . piedi
esié seguita fin, verso la fine del giugno successivo. La sua
posizione ¢ stata determinata riferendola a quella di dxverse
piccole stelle prese nel catalogo di szzx ,
_ Sull'osservazione comunicatami 'dal sullodato signor Gambart
pel di a1 aprile e su quelle da me istituite il 5 ed il 19
.maggjo ho determinata, seguendo il metodo dell Olbers, l'or-
bita parabolica della,cometa; io esporro qui in succinto la
‘serie ‘delle operasioni colle. quali. ne ho dedorti gl elementi; s
‘al solo fine davere I’ opportunita di presentare alcune con-
siderazioni sull’ uso di quel metodo, e di mostrare un aruﬁclp
di calcolo col quale si pud trovar facilménte la cprrezione
che deve farsi al rapporto M fra le distanze delld cometa
dalla terra progettate sull’ eclittica corrispondenti alle due
osservazioni estreme per procedere dalla prima alla seconda
approssimazione, ¢ da questa alle altre successive.



* Osservaziors della cometa. ~

1 te

Passaggio al filo medxo
. dell”or::llggxo.

- -1

Stella. .

~

Cometa.

Divisione
del settore.

18 1' 6,54
lg 48 45, 8;
18 28 4

18 59 ;:Zn
18 47 21,32

5 1236
xg 2(75 53,40

40,60
18 53 1,02
18 33 38,46

|19 15 36,86

18 532 39,34
19 11 fha

19 41 13’5‘
19 20 $7,66

18 39 13,08
18 50 32,48
18 56 56,66
19 23 32,24
19 2 12,52

. 475 P. Volpe.
q Valpe.

. |19 35 32,14 |

: 17 43 34,70

19 50 42,58
19 17 44,64
19 28 6,18

19 16 2
19 3 o.’)g,

19 34 :;6,82.

19 43 50,40
17 53 2,62
. i

118 38 18,82

18 33 26,58
18 24 1,15

|20 28 33 57
.18 10 69,80

18 39 35,75
18 28 54,62
18 43 10,
20 32 2,%5
18 13 25,50

;7 36 ' .5,17

17. 36 55,62
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Posizioni apparenti delle stslle di paragone.

" Asc. Tetta. -

" Decﬁifdziquf

& Cavallino,

g Pegaso.
| 5 Pegaso. -
.12 Pegaso.
% Pegaso.

a | 31633 55
‘ 334'E'7 6,9
‘323 a7 5,0

334 33 59,4

324 14 34,4

-+~ 9° 19‘ 24:‘8
16- 34 26,5

- 18 33 26,5
22 10 _6”,9'
34 852 1,8

473 P. Volpe.

+q Volpe.

358 P. Volpe.

r Volpe.

314 45 19,2
311 50 157
311 4 22,8
311 13 257

26 15 54,5
27 35 44
a7 37 11,6
26 28 1,9

IR

f
;
I

' Della prima di queste stelle, che non ¢ nel numero di quelle
da me osservate, ho qui riferita la posizione apparente, al-
Yuopo di calcolare la succitata osservazione del a1 aprile
fatta a Marsiglia. ‘ o
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- Posizioni delle cometa dedotte dalle osservazioni.
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Nell’ osservazione della mattina del di 22 aprile fatta a
Marsiglia, opsia del 21 secondo il computo astronomico;, a
17* 49' 10" di tempo sidereo, la cometa -precedeva la stella
3 del Cayallino di 4 1,4 di-tempo ed era pid-al nord
di 10'54" (V. Astron. Nachrichten, sapplemento al n.° 180);
quindi la swa posizione risulta: asc. retta 317° 33' 26%,5;" de-
clinaziope +9° 3¢’ 18",8 per l'istante di 15" 50' 28" di
tempp medio a Marsiglia, che corrispondeno a 16§ 46" di
tempo medio a Milano.

Riunendo a questa posizione quella del di 5 presa nella
tavoletta precedente, e quella del 19 risultante dalla media
delle due osservazioni fatte quel giorno, e ridottaa 15* 6' 8"
col moto diurno prossimamente conosciuto, onde avere g’ inter-,
valli di tempo eguali fra loro, si ottengono le seguenti ascensioni
rette e declinazioni, dalle quali coll’obbliquith apparente del-
I eclittica di 23° 27' 32",3 si ebbero le corrispondenti lon-
gitudini e latitudini. Per ultimo a queste, dopo che si ebbe
una cognizione approssimata delle distanze delia cometa dalla
terra, sono state applicate le convenienti correzmm per l’a—
berrazione e per la parallasse.

Tempo medio| '
" Giorni a Asc. retta. | Declinazione.

iorni.
Milano. .

16b 5 4.6" 317033: 26’:5 +‘9°3<; 18‘,18
Maggio 5.} 153557 | 319 1 22,1 | 18 28 31,4 |
{ Maggio 39| 15 6.8 | 319 34 33,8 | 23 30 59,8

App. Eﬁ;. 1831. : 4
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Allorché per mezzo delle osservazioni fatte in tre tempi
diversi si vogliono ritrovare gli elementi parabolici d’una
cometa, non essendo che cinque le incognite da determinarsi,
avviene che delle sei quantita a, o, @', 8, #, " colle
quali indichiamo le tre longitudini e le tre latitudini corri-
spondenti, cinque sole possano essere rappresentate esatta-
mente. E sebbene nel metodo di Olbers s introducano real-
mente in calcolo tutte € sei, in realth in luogo delle due
quantith @', #' non si fa uso che di una funzione composta
di esse, che € I'angolo determinato dall’ equazione

tan ' .
sn(0—da)

Si vede adunque che allorquando dopo aver trovati gli ele-
menti dell’ orbita si paragonano le posizioni calcolate colle
osservate, le differenze che si trovano sulle quantitd o', §'
considerate separatamente si possono bensi attribuire o al-
Perrore delle osservazioni o alla deviazione della tra]ettona
della’ ‘cometa da una curva parabolica, ma: quelle che rima<
nessero sulle a, §, 4, &' §” non potrebbero provemre
che da inesattezze commesse nel calcolo. Percidé se un divario
assai notabile ¢’ incontra sul valore di. &' che risnlta da nn
primo computo fatto col valore approssimato del rapporto M,

tan b =



: iy
questo dovrd necessariamente sparire, entro il limite desat-
tezza delle tavole trigonometriche che &’ adoperano, allorché
si fa uso del valore dello stesso rapporto successivamente
corretto. ;

Nel caso della cometa di cui abbiamo date le osservazioni,
dalle tre longitadini e latitudini calcolate e dalle longntudmn
del Sole

® = 3r° 59' '21",9 , = 45°3 24"9, @" = 58 32 3"6
per mezzo delle formole ‘

',,5'

tan 8 - " wnﬂ"' -
e S —_— L
Za(z b = (@~ a) ' tanb' = o) anb -

abbian_:b_ dedotti i seguenti valori
b = 2450 14",6, b =33°1548"7, b"= 38°¢' a8'9;
quindi il valore approssimato di M, essendo eguali gl’ in-

tervalli di tempo fra la prima e la seconda e frala seconda
e la terza osservazione, risulta

tan b' — tan b sm(@--a)

n b —wnd  sn(@ — a.") = 1,533334.‘

M =

Cercando ora gli elementi dell' orbita parabolica, la quale rap—
presenti le longitudini e le latitudini @, a", 8, 8" e dia
inoltre due distanze scorciate dalla terra p e p"” che siano
fra di loro nel rapporto di 1: A, si trova

Passaggio pel vperielio' 1830 apfilé 9,53889
Logaritmo distanza perielia . . . . 9,9648868
Longltudme del perielio. . . .+ + 312°19'38"3
Longxtudme del nodo e ew .. 206 19 58,6
Inclinazione : . ......... Y Im 9,4,
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. Questi elementi debbono necessariamente combinare colle
due longitudini e colle due latitudini adoperate nel calcolo,
ma possono dare un valore di &' alquante diverso dal vero
a motivo delle quantith trascurate nella formola che esprime
il valore di M. Per eseguire quest’ultimo confronto faremo
avvertire che non & necessario passare pel calcolo delle lon-
gitudini e latitudini eliocentriche @', §, né per quello del
raggio vettore corrispondente, giacché calcolate cogli elementi
la tangente della latitudine eliocentrica A' corrispondente
all’istante della seconda osservazione e la commutazione C',
” si ha subito mb’:% « Nel caso nostro questo valore
dell’ angolo &' 'risultante dagli elementi, che, per non con-
fonderlo con quello dato dall’ osservazione, indicheremo con
B, risulta di 33°16'38"7 e quindi maggiore del wvero
di 50"0. Ora qui si presenta un modo facile e quasi ma-
teriale di passare alla seconda appressimazione correggendo
il valore di M; poické calcolando questo rapporto col vero
angolo &', abbiamo avato per B' un valoredi 50" mag-
giore del giusto; diminuendo &' di questa stessa quantitd,
dovremo avere un secondo valore di B' ‘che non differira
da &' che d'una quantitd piccolissima. Partendo da questo
principio, se nella formola

tanb' —tand sin(®' — a)

M = anb —tanb sn(@ — o)

lasciando intatti tutti gli altri numeri, sosﬁﬁhemo in lnogo di
bl = 330 15' 48”,7 . ,b' — 330 15’ 48H’7 —— 50"0 = 330 14' 58H,7

[ossia.in generale &' — (B' — &) = ad' — B'], avremo
M =.1,525410. "Ripetendo poi con questo rapporto corretto
il calcolo, avremo i-seguenti elementi della parabola :
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Passaggio pel perielio aprile. . ¢,32477 ’
Logaritmo distanza perielia .. 9,9644641
Longitudine del perielio . . . . ara®1r'38":
Longitudine ‘del nodo. . . ... 206 a1 36,3
Inclinazione « « « « ¢ v oo oo a1 16 27,3

1 quali danno B'= 33° 15' 48"3 , valore che non differisce
dal vero che di quattro decimi di secondo. Se poi calcole-
remo separatamente la longitudine a' e la latitudine §,
avremo alcune differenze colle osservate, le quali per le cose
gid dette non dovranno pii attribuirsi alle quantitd trascurate
nel calcolo, ma all’inesattezza inevitabile delle osservazioni o
al- difetto dell’ipotesi parabolica. Si trova in fatti

: calcolato osservato = differenza .
a'= 328°10'33"8  328°10 29, 4 -~ 4" 4
ﬂ'—- 32 34 19,7 3234307 = =1 ,o.»

- Tatte queste operazioni si abbreviano ancora non poco
omettendo. di cavar faori i valori numerici delle quantith
M, A, C', B' ecc.. ed operando unicamente sui logaritmici s
piccole abbreviazioni in vero, ma .che non sono da trascu-
rarsi quando si tratta del calcolo dell'orbita delle comete, pex
rispetto alle quali avviene spesso che, ricevato la mattina I'an-
nunzio della loro comparsa e la comunicazione delle prime
osservazioni, si ha bisogno 1a sera d'aver in pronto i luoghi
calcolati, onde non affaticarsi maulmente a noa:carle alla ven-
tura negli spazj celesti. : '



DISTANZE DALLO ZENIT DELLA STELLA POLARE

OSSERVATE CON U'N CIRCOLO MOLTIPLICATORE

Dl 18 POLLICI DI DIAMTRO
" DA

FRANCESCO CARLINL

Pnbblicando nel volume di queste Effemeridi per I'anno
1829 alcune osservazioni solstiziali fatte con un circolo mol-
tlphcator¢ di Jaworski, ebbi principalmente in mira di ricono-
scere, per mezzo del confronto con quelle fatte in questa
stessa specola con istromenti di maggiori dimensioni, il grado
d’esattezza- che: operando con circoli portatili di mediocre
grandezza era sperabile. di raggiungere A questo medesimo
fine possono servire le diverse serie di dmtanze dal vertxce
della ‘stella polare .che quni presento. R

- L' istromento di Jaworski essendo munito d1 due hvellx a
bolla.d' aria, I'uno unito all’asse verticale, Ialtro scorrevole -
nella parte posteriore .del cerchio, si presta tanto ‘alle osser-
vazioni a'livello fisso;, .quanto a quelle a livello. mobile; cia-
scuno dei due metodi ha i suoi vantaggi, io perd ho datala
preferenza al secondo pel solo motivo che non avendo potuto
collocare il nuovo circolo sopra una base stabile di pietra o
di muro, mi rimaneva qualche dubbio sull’ invariabilita del
treppiede di legno e del pavimento della camera nella quale
si fecero le osservazioni.

!
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- Per togliere ogni incertezza nella collimazione alla ‘stella
ho creduto dover. escladere le osservazioni fatte :in pieno
giorno, nelle’ quali il diametro di essa sarebbe. comparso no-
tabilmente minore -della: grossezza“ del: filo del micrometro;
ge'nemlmentej le ore del crepuscolo e quelle vicine al nascere
ed al tramontare del sole riescono le pitt favorevoli all' esat-
tezza delle osservazioni, ed io le scelsi di preferenza ancorché
la stella si trovasse allora molto ' discosta dalla ‘culminazione
inferiore o superiore; nelle ore notturne pol procurai di evi-
tare I’illusione ottica_che talvolta proviene dalf’ obbliqua. illu-
minazione dei fili, il che ottenni ora illuminando il -campo
del cannocchiale per mezzo di un ‘piccolissimo specchio posto
avauti al centro dell obbiettivo, ed ora procurando di bisse-
care la stella col filo, lasciando il campo perfettamente oscuro.
Nel primo caso non ho ommesso di tener conto dell altéra-
zione che il peso dello specchietto unitamente all’ anello ed
al piccol braccio che lo sostenta produceva sulla flessione del
cannocchiale, avendo riconosciuto che il coefficiente di questa
flessione, il quale col cannocchiale libero mi era risultato di
2",25, per P aggiunm del suddetto peso (che & in tutio di
grammi 28) si riduceva a soli 0",63. ,
La -perfezione a cui & portata ai di’ nostri arte di divi-
dere gli stromenti astronomici dlspensa oramal gli osserva-
tori ' dall’ obhlxgo di prolungare, come si faceva ‘in passato, le
serie delle ripetizioni degli angoli. Limitandole al numero di
10 o 12, si ha il vantaggio di operare con mindre precipita-
~ zione, di cessare dall osservazione allorché I occhio comince~
rebbe ad affaticarsi, e di lasciar tempo al livello di ricondursi ad
ogni inversione nel sito del perfetto equilibrio. E quand’an—
che ¥ errore dei nonnj dopo un limitato numero di ripetizioni
non fosse affatto ridotto ad una quantnti meercetnbxle, sva-
nisce sicuramente nel medio delle serie:di melti giorni suc-
cessivi, allt/m:hé:vsi ha I'avvertenza d’ incominciare ciascuna
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osservazione lasciando I alidada sul punto di divisione sul
quale ¢'era terminata la precedente; vantaggio che non si ha
pei circoli meridiani e nei murali, nei quali I osservazione
d' una medesima stella si fa sempre appresso a poco sul me-
desimo punto di divisione. Procurai in fine che lo stesso prin-
cipio della ripetizione degli angoli servisse ad eliminare, almeno
in parte, le irregolarit procedenti dallo stato dell’ atmosfera,
dalla dilatazione delle parti della macchina e da pltre cause
variabili, ed a tal uopo adottai generalmente la pratica di di-
videre le serie di ciascun giormo in altre serie parziali di
quattro moltiplicazioni ciascuna, interponendo fra I' una e I'al-
tra un intervallo di alcune ore. ,

~ Per calcolare la diferenza @ — & fra il complemento della
latitudine del Inogo = @ e la distanza della polare dallo
genit == k& presa fuori del meridiano si fa uso comune-
mente d’ una serie convergente ed ordinata secondo le potenze
di &, di cuiil primo termine ¢ = JcosA, essendo &
la distanza della stella dal polo € A I'angolo orario; questa
differenza si pud anche ridurre alla forma @—h =& ¢os(4-+x),
ed allora il valore del piccolo angolo =x risulta

* = icotqhinl-a-r({;q—%cot’qi):inaloa‘-hecc. '

Per la latitudine di Milano e per diversi valori dell'arco &
#i trovano i seguenti valori di x che ho espressi in secondi
di tempo per poterli applicare immediatamente all’ ascensione
retta apparente della stella data dalle tavole

d = 580" @ z= 196",5 sin A == 3,0 sin 3k
5700 : 193 ,1 sin X =+ 23,9 sin al
5600 189 .7 sin A + 2,8 sinal,

Qui poi cade in acconcio I’ avvertire che nelle formole prece~
denti, qualanque sia I angolo orario; ¢ inutile correggere la
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posizione della stella dall’aberrazione diurna, poiché T'effetto
di essa sulla differenza @ — % si elide. perfettamente entro
il limite delle quantiti dell' ordine dell’ aberrazione stess& mol-
tlphcata per la prima potenza di 4. In fatt volendone tener
conto, converrebbe nella formola & cos(A -~ x) aumentare
Tarco & della quanuth osin@sinXcosd e diminuire 'an-
golo. A espresso in gradl della quantnta Pt ik ¢c;s2«’ ove
@ = 0"312; il valore di @ ~h si cangerd dunque in

:m(ﬁcosl
" sind

ossia, svolgendo e trascurando le quantitd dell’ ordine di 0,

$—h = (3—0:iﬁ¢;cin7vco:3)co§(2.+x—

g—h = Jci:os(l-l--x)—ar.rin @sin A cos A =~ 0 sin @ sin A cos 2
= dcos(A+=x).

Il medio di cinquanta giorni d' osservazione darebbe per la
latu:udme dell'osservatorio 45° 28' 1”,228, la quale non dif-
ferisce, che di mezzo secondo da quella stabilita dal chiaris-
simo astronomd Oriani nel’Appendice al volume di queste
Effemeridi per I'anno 1815, pag. 41 per mezzo delle tre
stelle @ Orsa minore, ‘¢ Cassiopea ed & Orsa maggio- -
re, escluse per rispetto alla prima le osservazioni fatte' di
giorno. Ma un accordo ' assai piti perfetto & incontra fra la
precedente nostra determinazione e quella data a pag. 27 della
' citara Appendice, ove prendendo il medio delle osservazioni
della polare senza rigettarne alcuna,’il’ suﬂodato astronomo
trova la latitudine di  45° 28' 1”,257. o

s .

App. Eff: 1831. : 5
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Complemento della latit. medio totale 44° 35' 58",772 -
Latitudine dell’ osservatorio - 45 28 1,228,



' SULLA TEORICA DEL PENDOLO
~ )

CABRIO PIOLA.

Il celebre signor Bessel in una sua Memwria inverita tra
quelle dell'Accademia di Berlino per I'anno 1826 (*) attacca
la teorica. newtoniana del moto di un corpo in un fluido,
dietro la quale finora si fecero le riduzioni al vuoto delle
osservazioni di un pendolo oscillante nell’ aria per dedurne
la lungherza del pendolo semplice a secondi. Nell'articolo 13
della prima sezione egli oppone a quella teorica che nom
giustamente in essa si stima la forza acceleratrice colla frazio-
ne, il cui numeratore ¢ la differenza dei pesi del corpo e del
fluido spostato, ¢ il denominatore ¢ la massa del corpo; pe~
rocché considerando.come vengs ad essere mosso anche .il
fluido che circonda il corpo, crede che la forza motrice re-
sidua dopo I'immersione debba essere distribuita non soléd
sulla massa del corpo, ma anche sn quella del fluido posto
in movimento, € che cosi nell espressione’ della forza acce-
leratrice si abbia ad ingrandire d’ assai il denomindtore. Nel-
I art. poi 24 della. seconda sezione lo stesso autore adduce
varie sue sperienze, dalle quali la sua proposizione sembra
provata in maniera incontrastabile e perentoris, giscché i

(*) Untersuchungen ither die Linge des einfachen Secundenpendels.
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tisultamenti delle osservazioni vi compajono notabilmenté di=
scordi da quelli del calcolo. :

Non é qui mia intenzione di diminuire menomamente nells
pubblica - estimativa il pregio di un’opera che sara certamente
preziosa agli astronomi per molte utili ricerche che contiene,
e principalmente per I'idea felice di non far uso che dells
nota differenza in lunghezza di due pendoli di cumi possono
restare ignote le lunghezze assolute. Soltanto faré osservare
che in quella parte in cui é preso di mira il mentovato
newtoniano’ principio possono i geometri produrre ancora
qualche cosa in sua difesa, e innanzi abbandonare I’amtica
teorica fare almeno per sostererla qualche sforzo, il quale
sard o non sard efficace secondo un giudizio che dovra for-
marsi pia tardi.

Sulle prime si presenta assai facilmente il seguente ragio-
namento. E verissimo che la forza che muove il corpo nel
fluido, muove eziandio una parte di questo fluido € si distri-
buisce anche sopra una massa diversa da quella del corpo;
ma questo fatte pare contemplato nel tener conto della resi-
stenza del mezzo, giacché é manifesto che una tale resistenza
sarebbe nulla in un.fluido che si movessé come il corpo, e
in vece ha luogo perché il corpo urta il fluido € gli comn-
nica una parte del suo movimento. Stimare questo effetto per
la distribuzione della  forza motrice anche sulla massa del
fluido, 0 in vece stimarlo introducendo la resistenza come
forza contraria che si oppone all’ azione della forza accelera-
trice sard un ravvisare il fenomeno in dme diverse maniere
che condurranno, se si vuole, a diversi risultamenti: ma non
si vede che nel metodo newtoniano siavi difetto che provenga
da ommissione di un elemento intrinseco alla questione. .

La decisione pertanto della bonta o insuflicienza della teo~
rica adoperata dipenderd dalla sua corrispondenza colle spe-
rienze; ¢ se nulla si avesse ad opporre/a quanto ¢ detto dal

\
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hostro autore nel citato art. 24 della sezione seconda, pare
che non si. potrebbe schivare di conchiudere insieme con lui
I'erroneita della teorica di Newton. Havvi peré in proposito
un’ osservazione importante : I'analisi finora adoperata per
determinare i tempi delle oscillazioni di un pendolo composto
in un mezzo tesistente, dietro I'ipotesi della resistenza pro-
porzionale al - quadrato della velocita, é suscettibile di wn
perfezionamento, spingendo avanti le serie, e vincendo quelle
difficoltd che rendono i calcoli laboriosi. Si trova allora che
il coefficiente del termine conterente il quadrato dell’ arco

el N . ) . 1 . e )
primitivo d’ampiezza, oltre la frazione 76 “Assegnata comi-~

nemente dagli autori, deve avere anche un altro termine
finora generalmente trascurato, il qumale varia col variare del
peso e della figura del corpo, e pué in molti casi ricevere
un valore assai maggiore della gia detta frazione.
Veramente che la resistenza del mezzo e la figura del corpo
influissero non solo a restringere gli angoli delle oscillazioni,
ma producessero qualche effetto anche sulla loro durata, é
cosa che conoscevasi (*). Per6 tale influenza riusciva pia o
meno sempre piccola, il che pareva in epposizione col fatto,
almeno nel caso di una resistenza assai grande: per esempio
quando il corpo si movesse entro il mercurio ¢ I'urtasse con
una superficie piana. Il signor Bessel nel luoge or ora citato
trova bastante il moto nell’ acqua piuttosto che nell aria per
dare i tempi osservati delle oscillazioni diversi dai calcolati,
e di qui prende argomento, come si disse, di credere falso
il metodo tenuto nelle riduzioni. Quella insufficienza perd che
si vorrebbe attribuire alla teorica, potrebbe unicamente deri-
vare dall' imperfezione dei calcoli, i quali essendo rettificati
cambiassero in vece. le ebbiezioni in novella prova. Ie non

2

(*) Poisson, Trailé de Mécanique, liv. 11, B.° 278.
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ardird di asserire m6 assolusamente, solamente mostrerd che
il npovo termine introdotto in questo mio scritto pud rendere
il tempo dell’ oscillazione anche molto grande, e che il suo
w0 pad plansibjlmente spiegare le anomalie trovate,

. Questo scopo principale della presente memoria si vedry
raggiunto unegli ultimi numeni, wa per riuscirvi mi era ne-
ocessario ritessere tutta 1'analisi del moto di un pendolo infun
meszo resistente, riferendone in principio gli avviamenti anche
con poca diversith dalla maniera degli akri antori, e poi ag-
3 gendo il mio lavoro protratto con molta lungherza di
operazioni. Spero perd che questa lunghezza mi sard condo-
nata da chi rifletterd che la natura delle discussioni da me
aspunte esigeva indispensabilmente i rigorosi processi analitici,
e che se qualche interesse ha questo scritto, ¢ ad essi unica-
mente dovuto. Frattanto a.diminuzione di noja ho precurate
d’introdurre qualche novith negli artificj del calcolo, e di
" aggiungere anche qualche indagine che mi si presentd spon-
tanea sopra un sltro punto della teorica del pendolo.

. Divido la memoria in tre paragrafi: nel primo dei quali mi
formo I' equazione differenziale del moto di un pendolo com-
posto in un mezzo resistente; nel secondo passo all'integrar
rione di questa equazione e allo svolgimento in serie dell'in-
tegrale che somministra il tempo di nna semioscillazione; nel
terzo aggiungo alla precedente anslisi quanto manca per ap-
plicarla alle pratiche sperienze, e istituisco. particolarmente
quella disamina che € diretta a difesa della teorica di Newton.

§ 1
Ratrovamento dell equazzone dzﬁ’erenzzale

B Conmlcro il ‘moto di un corpo solido mtomoad un asse
orizzontale, e le sue oscillazioni in conseguenza della sola
gravitai movendosi in wn mezzo resistente. Chiamo I asse



delle = quello vettieale, e Yasse delle - v  quello ori:zzm
tale, entrambi perpendicolari alf asse di retazione. Preso per
centro un punto qualenque nel cotpo (pwnte che in segwito
faré coincidere col centro di gravm), cenduco tre altri assi
delte &, 9, & fissi nel corpo e mobili con esso, di cui il
primo & salla tetta che passande: per I accenmaro punto. prevg
come centro € insieme perpendicolare all’asse di rotazione;
it terzo ¢ parullelo a quest’ asse, ¢ il sccondo & perpendices
lare agli altri due. Chiamo p la nominata perpendlcolare
- compresa fra il centro ¢ ) ase di rotazione, ¢. 0 quell’an-
golo variabile col tempo ch’ esss perpendicolare fa. colla \"eh
ticale; la geometria analitica da fra le coordinate di ww punin
qualunque del corpo in moto le -due equazioni

S ‘x e p’-&&)doc'o-’r):ino '

) 3 y = (p+£)smo+qcoso

Da queste derivando Rel tempo t
dx” . ydo o
Z ™ e((p+,€)sm0+vz,coso)75 =—y

L@ ' ‘ S

' d e ((’*E)w:w-'zmb) x % -

i

Yuattro equatmm' che dmno
‘ »aA 2 - do »

2. Dalla prima dello tre equazioni posts s pag. 363 del
primo tomo della Meccanca analitiex di Lagramge abbiame

) d’y . d’x - '
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Qui le X, Y sono composte di due parti, delle quali la
prima risulta flalla forza acceleratrice, e la seconda dalla
resistenza del mezzo; scrivansi pertanto

X=X—X"; Y=Y-=Y"

per cui I anteoedente,equazione si mata in quest’ altra

?it‘ Y= yX')m = S(xY" —yX")m.

Nel nostro caso, osservando come nel citato luogo della Mec-
canica .analitica si suppongano le forze agire contro aumento
delle coordinate, abbiamo '

X' = —&; Y =o,
dove g ¢éla ygravitﬁ relativa del corpo immerso nel fluido
che si ha per la gravith assolata g mediante I’ equazione

) ¢ =s(r—5

nella quale I' esprime la densit del fluido, 'V, M signi-
ficano il volume e la massa del corpo oscillante.

3. Per assegnare le X", Y", dicasi R la resistenza del
mezzo, la quale agisce perpendicolarmente alla superficie del
corpo in moto; chiamati ancora @, 6 gli angoli che questa
perpendicolare alla superficie fa cogli assi delle =x, y, sa-
ranno

(6) X" = Rcosa ;, Y" = Rcosb.

I coseni cosa, cosB si determinano nella seguente maniera
La perpendncolare -alla superficie fa coi tre assi delle E, 7,
angoli , i di cui coseni somo A ,

q ) r

P . - T S
Vpager ';.p‘-"t-q‘-o-_.r"" Vg1 -o-q oy
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dove p, ¢, T espnmoﬂo letredenvatepamah per &, 9, &
del primo membro dell'equazione ridotta a zero délla super-
ficie del corpo, superficie a cui non si toglie la possibilith di
essere discontinua. Di pitt gli assi delle x, y fanno ri-
spettivamente cogli stessi tre assi mobili delle £, ¥, 4 alla

fine del tempo ¢ angolx 1 cm coseni oMo

COs@ , —8in@ 4 O
- sine, cos®, o
Adunque per teorema notissimo

pcoso —qsinG . psin@--qcos@

cos & .
Vp-r-q-t-r ’ _== Vp-;-q-c-r’

Rimane ad esprimere la R che generalmcnte sl suppone
proporzionale alla densita: del mezzo, al quadrato della ve- -
locitd e al quadrato del: seno ‘dell'angolo d' incidenza. Il seno
dell’ angolo &’ incidenza eguaglia il cos¢eno dell’ angolo che la
direzione della' velocitd fa colla perpendicolare, e perd dletro-
principj assai noti & espresso dalla formola -

(7) cosa =

dx
cos & —- cosﬁ

VEE

che per le (a), (3) si riduce

xcosb’-ycosﬂt
Vip+&y~n
e in seguito per le (1), (7)

!

q(p+8)—pn
Wp+B VP +~g+7
App. Eff. 1831. ‘ 6

\
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eéspressione che non contiene quantitd dipendenti dal tempo,
siccome altronde si capisce facilmente che doveva riuscire.
Sara pertanto, richiamata la (3) il cui pnmo membro espri-
‘me la velocwa , .

a — [
R = AT (Zt_a_) lgp+ &) —pul,

p*q -o-r

essendo k un coefficiente costante per rigaardo al t.empo}
e che non muta col mutare della superﬁcxe del corpo; quindi

per le  (6), (7)
= kP( ) [g(p+&)—pn)® (pcosa—qsmo)
p -4-q -0-r)3
) [‘I(P"'E)—P’?] (psma-c-qcosa)

@*'+q -o-r)z

@) .

4. Osserviamo le seguenti riduzioni; per le (1), (2)

At
da ds y dt . a a d!a
e per le (1), (8) »
2¥—y X" = kI‘(d" *lalp+&—prl,
~ d

( p’ -o-q +7r?) H
perd, fatte tutte le sostituzioni nella (4) e poi tolte fuori
ai segni S le quantita che non mutano- pei diversi punt
del corpe, quell’ equazione si riduce

(9) %S((p-o-&)’-o-q’)m-eg'p:ino Sm+gsinoSEm

o+ goosa Sym = kl‘(‘g—g) s [(q;”"'f)—?)”]’
- . -o-q * )2
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e su di questa - occorrono varie' riflessioni. Il coefiiciente di

o i . X . . .
~ ® riconosce subito pel momento d'inerzia del corpo ri-

ferito all'asse di rotazione, e lo denoterd con £; . il seguente
integrale Sm ¢ la massa M del corpo: gli altri due in-
tegrali del primo membro $&m, Sym- sona zero per l¢
proprietd del centro di gravitd quando, siccome dicemmo vo-
ler poi fare, prendasi questo centro pel punto d'origine degli
assi mobili col corpo. Rimane I'integrale del secondo membro,
il ‘quale dovrebb’essere interpretato come un integrale du-
plicato preso per due delle tre variabili &, %, { essendo
la terza funzione delle altre a motivo dell’ equazidng della
superficie del corpo; le due integrazioni poi dovrebbero es-
sere definite per mezzo di un’altra equazione che insieme a
quella della superficie desse la curva di contorno in cui cessa
di operare sul corpo in moto la resistenza del fluido. E ma-
nifesto che queste operazioni sargbbero lunghe e complicate:
avventuratamente si possono tutte evitare coll' osservazione
che il loro' risultamento finale darebbe: nn numero .indipen-
dente dal tempo che, moltiplicato pel coefficiente £ della
‘proporzionalitd accennata di sopra e per I7,. formerebbe
una costante, il cui valore sarebbe ancora a trovarsi per mezzo
della sperienza. E vero che assegnato una volta questo valore
nel caso, di wna superficie determinata, per un altro caso in
cui si sapessero fare tutte le indicgte integrazioni si potrebbe
trovare il valore- della costante senza ricorrere a nuova spe-
rienza; ma questo vantaggio non sarebbe di molta importanza
nella questione che ci. occupa, la quale, come vedremo in se-
guito, presenta:di sua natura un mezzo facile con, cui troyare
ogui volta il valore della suddetta’ costante. Per conseguenza
di quanto fin qui_si € discorso, se pongasi . .. . _



_ &P [q(ﬁ-'-E)--pvz]‘ :
(p*-+q PnryE
M
b = g'eﬁ—

Fequazione (9) dard Ia seguente
~ (10) -——-—a(da) -o-buna

nella quale dovremo riguardare la a come una costante ri-
spetto al tempo, il cui valore deve desumersi dalla sperienza,
e'in vece la b un'altra simile costante da determinarsi per
mezzo della teorica facendo uso della precedente equazione
di posizione, che a motivo di una definizione adottata in
meccanica pud anche scriversi

b =

SIS

dove D s:gmﬁca la dlstanza del centro di oscnllmone del
corpo dall'asse di rotazione.

© 5. La "(10) " & I'equazione differenziale che ci eravamo pro-
posti di trovare in questo paragrafo; essa in quanto alla forma
& la-stedsa data dal Poisson (*) e da altri. B perd da notarsi
¢he ‘qui siamo giunti alla medesima prendendo a considerare
il corpo in moto quale é presentato dalla natora, cioé come
corpo esteso € non concentrato in un punto. Fu Lagrange (*)
che insegno a trattare pid che & possibile le questioni a questa
maniera; perché se si allungano i calcoli, le idee perd si
mantengono assai pit chiare, ¢ il nostro spirito attacca tanto
maggior fede alla corrispondenza dei fatti naturali colle formole

[ [

(*) Traité de mécanique, liv. II, n.° 253, .
(**) Mécanique analyt., tom. 3, pag. a5g, 260.



d' analisi in cui sono scritti, quanto minori sono le astramom
che fa nel passare dagli uni alle altre.

§ a°
Passaggio alle integrazio. .

61 'vsig. Poisson nel laogo ultimamente citato dA il metodo
" per integrare I'equazione  (16), “ma poi non ne fa uso rivol-
gendosi ad un altro metodo d' integrazione per approssimazione.
Pare pert‘) che convenga richiamare T analisi da lui abbardo-
nata si perche essa riesce felicemente in entrambe . le inte-
grazioni, si perché essa da subitamente il tempo in fonzione

dell’ angolo, ciod la formola ‘che dn'ettamence si appllca alla
parte principale della questione. .

Si moltiplichi la (x0) per a% ‘e sgmtegn rupetnon, t,

viene S
(da) —aafds. (d )-—abcoso..-o,: .

ommetterido di mettere nel secondo mcmbro una costante che

puo intendersi compresa nell integrale . /d‘(f) . Ponga-

si questo integrale eguale ad una nuova lettera z iutro-
dotta per comodo

zaﬁt )9 dallaqna!e ——-:=(dt)

e la precedente equazione »d‘.\ven;qa,

do\?* L
(—d?) —20% =35 005 = 0. " -
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E quindi se i moltplica per g—‘;-' e si sostituisce ?‘-al
do\3 . ‘
cabo (2;), s ha

. de ; do
—3qZ— == 3bcos® —— = o.

&
dz 7 dt

Questa ¢ integrabile col metodo con cui ¢ integrano le equa-
~ zioni lmeari di primo ordine: si metta .
z = uy;. dalla quale gz__ zx y?:
e s avrd dopo’laf sbstitn'ziéne ' ‘ -
' (% - 3aug:) y ~+ u%;-;- abcos @ % = o.
D?sponénd_o della % - in modo che si verifichi I’ equazione
I — 2au d: =0,
residua I' altra ‘
. dy

u abcoso do o
. —— - =
dt dt — !

e di queste_laiarimk d
- u= Ae** ', A4 costante arbitrari;,"'
quindi la seconda dopo la posizione del trovato valore di «

| -aae,
ab e
y-—-——- ,(smo~aacoso)+B
. x-v-4a

essendo B un'altra costante arbitraria; e perd

Zz =

b . :
, _: yr (6in @ = 2a cos @):-+ A}Be‘“"'
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3
Ora si derivi nuévamente per ¢, e si nponga ( 7t ) in

dz .
luogo dx %’ Verrd

do ab do 2ae 40
2-5) = -I—_Tw(coso-t-aasmo)——-o-aaABe 2

. de : abC
e dividendo per o © ponendo - 2a4B = T aa’

biamento lecito fra espressioni di costanti arbitrarie ,

(do  2b L aBC o
(37) 1*4,(coso*aaszno)*l*4a,c ’

laonde

260

(11) :—? r-::a = =+ V cos 0+ 2asine -+ Ce

e finalmente

l J1+4a> 1
(12) t=,i 64 da.-—-——-——————-——___._____.___m
i 3 l/coso-l-sasmo-o-Cc .

7. Per applicare la trovata formola alla' determinazione dei
tempi_delle successive. oscillazioni di un pendolo composto
facciansi le seguenti denominazioni. Dicasi & I angolo pri-
mitivo di ampiezza, ossia il valore di -@ ' al- principio del
moto e del tempo, e poi si denotino per le somme

a+b, Girb, burby,...n..buiby
gli angoli delle successive. intere oscillazioni.. Dicansi
. 0:’ 03, 03,0,0.‘..0.0;;

i tempi nei quali la retta tirata dal centro di. gravit per-
pendicolarmente. all’ asse - di - rotaziorie descnve avvicinandosi
alla verticale gli:angoli
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. a, .6, [ A .
e | Tiv Tsy, TS, ececesTs
i tempi nei quali la stessa retta descrive allontanandosi dalla
verticale gli angoli

6;, 6., 53.....'-.6».
talché , deti T,, Z,, Ts5.......T,
i tempi delle successive intere oscillazioni, si abbiano
T§=0,-0-1. , To=03+% ...¢uTp=0n+%,.

Il tempo T della prima oscillazione sard dato in funzione
delle due costanti a, b e dell'angolo @ di primitiva ame
piezza col sistema delle quattro equazioni

f cosa ~+~ 3asing = C,e®* = o

e /“ ,

l/co:o-o-sasmo-c-C, a9

l / 1-0-4a
da-
l/coca-aaano-o-C.c daw

\ coaﬁ.—aaunﬂ o C;e” -248, = o.

(13) {

In fatti la prima di queste si ha dalla (11), riflettendo che al
principio del moto e del tempo la velocitd angolare 7z é
zero, e Pangolo @ ¢ il primitivo angolo a. La seconda
si ha dalla (12); veramente I integrale avrebbe dovuto co-
minciareda @ = @, e finirecon @ =o0, ma poiché nella
discesa I'angolo @ diminuisee, si capisce che nella (11) @
quindi anche nella - (12) il radicale ambiguo va preso col segno
negativo, € questo si fa sparire (come € noto) rovesciando
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i limiti hell’ integpale definito. La terza 41 ba sncora dalla (£3)
prendendo il radicale col segno positivo, perché I'angolo @
wa crescendo; ma la costante @ col segno megativo, perché,
siccome facilmente si rileya dalla teorica esposta nel paragrafo
antecedente, il secondo termine dell'equagione (#0) cambiag di
segmo senza cambiar di valore quando essa si ziferisce al motq
di ascesa, nel quale I effetto della resistenza del mezzo per
variare la grandezza delle coordinate € in maniera opposta
a quella che avea luogo pel moto di discesa; si prova poi
per la (11) che Ia costante C, rimane la-stessa, gsserw
waando che mell incontro colla verticale la stessa velacit ape
partiene al moto di discesa e a quello di ascesa. La quarta si ha

di ngovo dalla (11) osservando che la yelocith % é an-
cora zero alla fine del tempo 7, quando 0= 6’., e ri-
tenendo cambiato il segno della costante a. ’

In un modo similissimo si awvrd il tempe 7, dela seeondt
oscillazione per le tre quantitd a, b, 6,; e in _generale il
tempo T, dell oscillazione (n)esima per le tre quannt&

s, 5 3.._,, a motivo delle quattre equaziqni

:2a®, _ |

’ cos 6’,._,-0-3asm6’,._,-0-0 e =0

i £'=,/1*4¢f e — 1

I/coso*nasma*C 200

(1) ¢ . |
1+ 40" 0 o
f.:'/—————f o
ab o I/ coso—nasmo*C,.e a0
| cosb’—aasmﬁ *Ce“c"qzo, |

notando che gli angoli 6,, 6, . ... 6, possono determi-

muutuperi’angol’ pomive 4, ¢ qoindi txsti @ besagph

Ty Tu oo Ty in mme dﬂlenhxtmquntui a; by .o

Resta s sooitrare come 51 dolkbano  cseguine .quest walcol),
App. Eff. 1831, 7



5o

8. Tatto si riduce a trattare I’ integrale definito che entra
nella seconda delle (13), giacché la sua determinaZione da
con leggieri modificagioni anche tutti gli altri integrali defi-
niti contenuti nelle equazioni seguenti.
- Pongasi @ = @&z, .e i limiti o, @ diventeranno o, 1;
e sostituendo per C; ‘il suo valore cavato dalla prima delle
stesse equazioni (13), avrassi

as 0, =

I+4a _ @
V. f de- )

I/ c0s wz+2a sin az~(cos a+2a sin aye™*

Svolgendo la quanut& sotto il segno integrale per le potenze
mtere e crescenti di a, talché comprendendovi (per la ra-
1+ 4a°

gione che appami in segmto) anche il radicale

si abbia per essa una serie della forma
ZoaZ, + a’Zy+ 0’23 -+ a*Z, + ecc. ;

le Z,, Z,, Z., ecc. saranno altrettante funzioni note della
z; e ponendo per brevita

(o)==fdz Z,; (1)—/dz Z ; (2)—/dz Zy
(3)-/dz Zs; (9) /dz Zys oo

sl avra

(16) -

(17) N 0: =—((o)+(x)a-.-(a)a +(3)a3+(4)a4+ecc)

iaonde ogui difficolcd che rimane sta in queste due cose: nel
ritrovamento. delle fanzieni Z,, Z,, Z,, ecc., e nel pas-
saggio dalle medesime; agl’integrali ‘definiti scritti nelle (16).
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Sméome questx calcoli sono alquanto complicati, mostreré qui
la traccia da me tenuta nell’ eseguirli, onde altn possa rifarli
e verificarli.
9. Stabilisco per comodo

H = cosaz-2aasinaz— (cosa ~+ 2asina,)e’“°‘("' 1)

e nella (15) - 1a quantith sotto il radicale svolta in serie poteh
esprimersi per
’
H@)+H@a~+....=+ !

2.3....m

indicando cogli apici le derivate per rapporto ad &, e collo
zero applicato fra le parentesi ad una funzione di' & 1 ope-
razione di porre in essa a derivazioni eseguite @ = o.

Per abbreviare la fatica osservisi che la H(™), qualunque
sia m, sard della forma seguente

H™(0) a™ =+ ecc.

(18) H™ = P,;;c05 4z+Qnsin & z=(Rpcos &+Spsin a,)e’““(z" 1)

essendo Pp, Qn, Rn, Sa quattro funzioni dell’ indice m
indipendenti da @, delle quali non ¢’ interessa di conoscero
che la prima e la terza, perché dalla precedente si ha

(19 H™(0) = Pa— Ru
A fine di trovarle si derivi la (18) per &, ed un’altra
volta si ponga in essa m-+1 per m, indi si paragonino
i due valori di H™+", e verranno le quattro equazioni

Pm...x = Qnz; Qm+x = — Pnz ‘

che sono alle differenze, ma lineari e a coefficienti costanti,
e perd facilmente integrabili coi metodi noti.
Avvertendo di determinare le costanti arbitrarie usando il caso
di m = o0, pel quale

P, =1; Q=2a;- R=1; S =2a,
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" &1 otterigotio
' m-l-t

(a0) Pa= =z (=03 D R by
Rae= = g\[na (@-1)- AT+ [2a(e- 1)+¢.-;]~§

-o-a;/-_xg [2a(z-l)-l/-7]f'-[2¢_1(="' l)f"ﬁ)“f‘

Conviene perd svolgere quest' ultima espressione per fare
svanire gl immaginarj, e si ha con gualche riduzione
(2!) — ' Ru =

@a)* (z=1)"""(z=1+m)

_w;ﬂ (2a)" ~*(z=1)""3 (z- I-ll-m;2)

m(m‘l)z(’";-::) (m-s)( a)m—4(z l)“—s(z"‘l* 4
__ (=) (=2) (m=-3) (m—~4) (m~5) = .6, m— m-b
243:4:5:6 (2a)*~"(z~1) 7(z-1+—7-)

b ecc.

serie di cui é manifesta la legge e che termina sempre es-
sendo m numero intero. Ora facciasi successivamente nelle
(20), (21) m == o0, 1, 2, 3, ece., eperla (19) si avranno
subito tutte le H(o), H'(c), H"(c), ecc.; adunque

Po=1; P,=2az; Py= —2; P3===—2a2

P, a%; Pse23az5; Pg == —1f; ecc.
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R, =1 '
R, = 2az -
R = (30) —1) G+ 1)—1
'R, = (2a)3 (z — 1)’ (z +2) — 22 (32— 3)
Ry = (@a)*(z— 1)} (z+3)—2(2a)’z—1) (32— 1)1
Ry = (20)° (z2— 1)} (6 4) ~ 10(20)? (2 — 1)° 5 + 24 (Sc—4)
Rs == (2a)%(z~1)’ (z+5)-5(2a)* (z=1)} (3z+1+3 (20)" (z-1) (52-3)~1
ecc. _ecc.

Con questi valori si cominciano a trovare H/(0) =0, H'(0)=o0:
pertanto nella (15), ove la quantiti sotto al radicale sia svolta
come si € detto al principio di questo numero, i primi due
termini di tale sviluppo svaniscono; i seguenti poi hanno tutti
il fattore a’, che estratto dal radicale ¢ @, e rimane l'unitd
a motivo dell’ @ che sta nel numeratore. Di pia i valori di
H"(c) , H"(0), ecc. si trovano tutti divisibili per 1= 4a’,
talché anche questo fattore pud estrarsi dal radicale. Tutto il
fin qui detto fa si che la (15) diventa

ALY o . S
(a2) TV ° ) Y/ 4+ Ba~+ Ca*~+ Da’+ Ea?~+ ecc.

essendo
A=1-2"
3B=—2a(1—2)’(a+2) |
13C = (4a° —1) (1—32)* @ +2)—~a2(1~2) 3z—1)
(@3) 30D = — a(4a* — 1) (1 —2)*(4 +2) + 10a(1 —2)*z
360E = (16a*~ 44"+ 1) (1-2) (5+2)-5(4a™~ 1) (1-2)3(3z+1)
+3 (1 —2) (52 —3)
ecc. ' €cCe
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Al principio del numero precedente dicemmo come la (15)
dovea svilupparsi nella forma

1
6, = Vl—bf dz.gzo-t- Z,a-o-Z.a’-o-Zsa’+Z4a‘+ecc.g ’
o i

e perd confrontando questo col precedente valore di 6, si
determineranno le Z,, Z,, Z,, ecc. perle 4, B, C, ecc.
La determinazione pud farsi in pii maniere, delle quali la
pid semplice é quella che risulta dal metodo dei coefficienti
indeterminati; si hanno cosi

z,
Z,
Z,
Z3
z,

dove
dalle

1
v4

B
Y 7]

fl

3B* — 44C
Y7

5B — 12ABC «+ 84*D
1643/ 4

964*BD — 1204 B*C+35B4— 6423E -+ 484°C"
12647/ 4

€ecc. €cc.

se si sostituiscono per A4, B, C, ecc. i valori dati
(23), vengono dopo molte riduzioni '



(24)
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. i .
Zo= .
r Vi —-z*
— a3(1—-z)’—-(x—z2i
! | 3a—2)i1i=2""
N (1 —2)* BT
Za=
¢ 6(1—2)V1—-2" 24V1—2
Z, = —d 45(1—2)6—63(1—2)7+18(1 —2)  —a(1—2)°
_ azo(1—zPV1—2
a 10(1 —2)® — 20(1 —2)3 + 15(1 —2)* = 3(1 —2)$
1201 —2) V1 —2° l
P 81(1-2)%+72(1-2)°~180(1—2) '°+48 (1-2) ' '~ 4 (1) "
4 3240(1~-2")* V12

—d xo(1--z)‘*—50(1—z)~"-:-53(1—z)“-16(1-z))7-o-2(1—z)s

720(1=2")V1-2°

. 7+ 222" 4= 72

\

\ . *‘ 57601/1—:’

€cc. €cc.

Queste sono le funzioni di z che primamente si cercavano.

_ 10. Ora conviene passare alla ricerca degl’ integrali definiti

espressi nelle. equazioni (16). A questo fine osservo che co-
~ noscendo i tre (*)

. Py I
I % z il z* 3%
dz . = —3 dze ———=1t==3 dz. —_,
fo Viz a’/o = 4’/0 Vizt 16

(*) Lacroix, Traité' du Calcul, t. 3, pag: 413.
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tutti ghi altri integrali definiti da cui dipendono i cercati si
possono ricavare da una sola formola. Faccidsi z = sing,
e ponendo '

° cos"@
avremo ' .
1
( f di-Zoe= =
, o a
I a ). - .
dst, = ‘g (31:,5-'43 ,s)
o S : !
L § - . -
. a 1 %
0 &Zps. _6-“4"'4*' 2 16

- - o
/O' de-Zy = — (4546 5—634;, 61845 s —345,5)

(25) -
| - -xiz% (IOA‘*s— 20435+ 154;,2—34;5 ,a)

I at
-/.; &.,24;—...—7-3:;—@#(8113&*734,,(—.[8@4”'3

4841 s Mn,s)

>
1 *%(104,4—5045,44-5316,4

: - 1644 24, ,4’.

1
) \ . *m.l

> 8
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Presentemente resta a determinare A4w,». A quest oggetto
osservisi I’ equazione identica

ﬁ¢ (1—-sm¢)"" ncos"’"""""qf

cos ¢ =T (n—1)(1 -o-sm¢) =
. am—n— 1 (I — sin g)~—*
s ST e

che pud facilmente verificarsi colla derivazione. Estendendo
. . e = _ g

gl integrali fra i limiti o, 3’ quando sianvi le due con-

dizioni di m non mai minore di n, e di =n maggioi'e

di 1 (che sempre si adempiono nei casi nostri di partico-

lare applicazione ), ne deduciamo”

2 ' am—n-—1
Amn_ —

M p—1 n—1

Am.-a, Bemd® ~

Poniamo in questa successivamente m—2, m— 4, m—6,
..... m—n in luogo di m, e fatte per brevita

k= 2a2m—n, h=m—n,
otterremo dalla continua sostituzioge
2 ak—1) a(k—1) (k—3)
@) = T E—DE—3) T G=DE—3G—5)

___ak—1)(k—3) (k—5)
r—1)(n—3)(n—25)(m—7)

- a(k— 1) (k—3) (k—5) (k—7)

(=1 (@—3)(r—=35)(r—7)(r—09)

' (k—1)(k=3)(k—5).. w_n+n
ook (m—~1)B—3)(n—=5)...... 5.3. IB

App. Eff. 1851. ’ 8
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essendo

B =/;d¢-(1—sin¢)",
o

e avvertendo che nell ultimo termine ha luogo il segno <
quando #z ¢ della forma 4p, e il segno — quando =
€ della forma ap: significando p un .numero qualunque
intero.

Adunque la determinazione di 4. . dipende da quella
di B;. Per avere quest altro trascendente, si osservi I e-
quazione identica

ﬁ¢.(x—dn¢)"='= (x-singf,):“.’cosqi -~ 2h,:1 dg}.(l—:inqi)h"" A

facilmente verificabile colla derivazione; da essa deducesi

e da questa colla centinma sostinrzione

' 1 2h—1 (2h—1)(2k—3)
() Bi= TRTRE—1) Hh—1) (h—2)

;(2’&—1) (2 — 3)(2h — 5) _
Rh—1)h—2)(k—3) =~ °°
_Gh—1)(@h—3)..... 7.5.3-

- hh—1)(B—23)......3.2.1
*(2h—-1)(2h—3).....5.3.1 .7

Ah—1)(h—2)......3.2.1 2

Le formole (26), (27) somministrano tutti i valori cercati,

tranne quello di B, che si ha subito altrimenti. Adunque
primieramente .



”
Bcﬁ .’ ; ]
.Ba S= e D e i’f 2
4,
20  35%

e in seguito
L= 2 — T
, T
14’4 = % of -; 2
167 T .
4= -5
—- 2723  a3iw
A9’6 —-———15 —-— 4 2
dyo = 83 _ 35w ;

35369 4297
Ay 5= o5 ¥ :
. a¥ Sz .
A5’4 = e —3—- [ ol —;— 2
4, = — 247 105% ;

ecc.

€cc.

fa= 5 =%,
- /
A6‘6 = -?% — g H
AS"G =] -7;%1 o—— 6—3-9-’— 3
1 4
: 15%
44" == . 132 — T \.;
5 B
A3 = — :—.% - 7 3
8154 9%
4o 3= — <6 i
Ay g = ‘_‘132660*6435@' 5
o 105 16
' 82 357
A6’4 —_— "3‘ T ]
‘A _ 680 1155%
8,4 = — "g" = 36
e
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Se questi valori si sostituiscono nei secondi membri delle (a5),
avremo finalmente noti tutti quegl' integrali definiti, e osser- -
vando le denominazioni (16), avremo le equazioni

x
©e= 7 N
w= 3
a) = - 2w (tiar)2
(28) 9 8 3 /4

o= (B3

161 7 ) ( 109 49 4\
4) = 135( % 3 3 )96
\ ecc.

per le quali e per I'equazione (17) del n.° 8 si avrd noto
" il tempo @, della prima semioscillazione.

11. Passando ora a trattare I integrale della terza equazione
delle (13) per avere il tempo 7; della semioscillazione
seguente, 08servo che sostituendo a C; il suo valore cavato
dall’ equazione quarta, mi serve la stessa analisi la quale mi
fece conoscere I integrale per cui era espresso 6,, colla
sola avvertenza di mettere 6, in luogo di a, e di fare
@ negativa. Ponendo mente, altresi che quando a ¢ nega-
tiva, i valori di (o), (2), (4), ecc. rimangono gli stessi, e
i valori (1), (3), ecc. mutano di segno, si conchiude

(29) 7 = —Vl—b ((o) —(1)6, =+~ (2)6: —_ (3)6: -+~ (4)6: - ecc.)

In questa bisogna mettere per 6, il suo valore in & ri-
cavato dall' equazione che si ottiene eliminando C, dalla



v (1
prima e dalla quarta delle equazioni’ (13); tale equazione &
(cos @ =+ aa sin a)e™*** = (cos b, — 2a sin 6;)e*** ,

dalla quale coi metodi noti si ha in serie

£ Y
8,—@—%?05’ -l—égﬁ-aﬁ :‘; 1+%§a)a4-|-ecc.

la sostituzione di questo valore nella (29) dard anche 7,
espresso per le stesse quantitd per cui fu espresso 0,, e
quindi colla somma @, 7, anche T, tempo della prima
oscillazione. Senza eseguire questo calcolo, ¢ meglio trattare -
a dirittura le equazioni (14) e determinare cosi il tempo T,
dell’ oscillazione (n)esima, giacché I' andamento delle ope-
razioni ¢ il medesimo che abbiamo riferito pel caso partico-
lare dell’ oscillazione prima. Il calcolo delle prime due equa-
zioni delle (14) affatto simile al calcolo delle prime due
delle (13) cida

| Bo) @ -Vb((o)-o-(l)ﬁ,._,-v-(a) »-x*(3)8»—;*(4)6:5x*e°°')

e il calcolo delle seconde due alla maniera sopra accennata
per trovare il valore di 7,

@B1) 7= (1)6r =+ (2)8: - (3)6: - (4)6: - ecc.)

1
2\

e I eliminazione di C. tra la prima equazione e la quarta
conduce’ similmente alla

(32) 6= ,....-%'56:_‘--399“16,‘ —( +——a) ! wece.

Volendo poi 6, in una serie per &, facciasi

(33) 6, = a-v-L,.a‘*M,.a?Qt-N,.a"—o-ecc.
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essendo L., M,, N,, ecc. altrettante famzionidi n da de-
terminarsi. Messa n~+1 inluogodi » nella (32), e quindi
nel secondo membro in luogo di 6, la serie della precedente
posizione, si ottengono per determimare L,, M, , N,, ecc.
le equazioni alle differenze

Iln*t = Lb""“s"

Mn+x=M»""‘—Lu ‘!'69‘5:
A A L TS (R
. v

ece. ecc.,

_ le quali ¢ integrano facilmente, avvertendo che le costanti
introdotte dalle integrazioni riescono tutte zero, come si prova
facendo il caso particolare di #n = 1; si hanno cosi

In=— —+n
M= X
9

valori che debbono sostituirsi. nella (33).
Pongansi per abbreviare

(34) p.—.-_.—— 5 (I-r-—a)
e sard -

'(85) b= a—np a’-c; nfp’a*-n((a’-— 1)p o q) a* =t ecc.
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Presentemente si metta nella (31) il valore di 6, dato da
quest’ ultima, e nella (30) il valore di 6,_; che sicavada
questa medesima  (35) ove pongasi n—1 in luogo di n;
poi sommando avrassi O. v, ossia T,; adunque

T, = 75 §a(0)+ [3a) + (DpJa’-Gan = 1p[a(3)+ ()pla?

[ te30a1peaCarp g snin-rip*(atarutup) [teeed
Sostituendo per p, ¢ i valori (34), e per (0), (1), (a),
ecc. i valori (28), si trovano

2(0) ==

2+ p = (5+30) %
2(4) + 3(3)p =+ 3(2)p* +(x)q = gi—-h ::?a’-h%a‘);—;
ecc. ' ecc.

dove ¢ notabilissimo che nelle combinazioni dei diversi valori
svaniscono tufti i termini non moltiplicati per #. Farte le
sostituzioni nelia prccedente espressione di T,, poi messa
‘R=1, 3, ecc., si hanno

ad

(36) | T, = %31*(%*§4")£_44(%*14a =

(L 199 49a4 a‘* -t-ecci
128 24

T. = (—I--hla m Iza( -~ — @«
»’—;/61*8 3 3 “ 2-3

493 o 305 N\ _at '
128 24 e 2-3-4*3“:'

‘ecc. - €cC. ecc.
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. x | S S 1 a’
37 T"—ng*(§*§a ) (nn-—x)a +30 )ﬁ

109 49 .
128 2% a‘+64n(n—-1)a( +30 )]23 4-«-ecc.§

Quest’ ultima equazione ¢é il risultamento pia generale -ed
utile per le conseguenze che potevamo cavare dalle integra-
zioni, siccome ci eravamo proposti nel presente paragrafo.

§ 3°
. Combinazione della precedente analisi coi dati delle sperienze.

12. Due cose d' ordinario si propongono gli astronomi nelle
sperienze del pendolo: I’una ¢ la determinazione della lun-
ghezza del pendolo semplice a secondi per quel luogo della
terra ove osservano; I'altra il valore della gravith nello stesso
luogo. Entrambe queste ricerche si possono soddisfare osser-
vando le oscillazioni di un corpo rigido libero intorno ad un
asse orizzontale e in un mezzo resistente: né é necessario
che la forma di un tal corpo sia di una maniera piuttosto
che di un'altra. E su questo proposito conviene rammentarsi
che il pendolo semplice di cui gli astronomi cercano la lun-
ghezza é una cosa ideale che non esiste in natura, e al cui
concetto essi ‘giungono con quattro astrazioni. E un punto
fisico in cui € costipata una massa qualunque ( giacché la
quantitd della massa non influisce ); che oscilla in un piano
verticale pendendo da un punto fisso per un filo il quale non
¢ menomamente estendibile, né pieghevole, né pesante, ma
deve considerarsi una distanza geometrica, rigida, immate-
riale: di piit oscilla nel vuoto, e per archi cosi piccoli che
quantunque non siano veramente nulli' debbono riguardarsi’
come tali. Si ponga attenzione a quest’ultima circostanza ,



perche essa ai attiene & un paradosso il quale occorre altre
volte nella matematica, principalmente moderna, cioé¢ che una
grandezza tanto piccola al disotto di ogni assegnabile da po-
tersi francamente tenere come nulla produce talvolta col sno
intervento effetti finiti ¢ notabili, i quali nondimeno sono nulli
quando quella guantitd ¢ assolutamente nulla. Cosi nel moto
del pendolo mentre ad arco veramente nullo carrisponde nes- °
sun tempo (essendo allora il pendolo in guiete), ad arco pic~
colissimo quanto si vuole corrisponde un tempo il quale non
é gia piccolissimé, ma dal momento che esiste & subito una
quantity finita. Quantunque poi il descritto pendolo semplice
sia una finzione, niente osta che si possa immaginare e ap-
plicarvi lanalisi precedente com quelle modificazioni portate
dalle supposizioni. Per esso le equaziomi (36), (37) danno
tutte un eguale risultamento che pud scriversi

38 I=a =
38) =)/%

giacché per supposizione Ty =To=Ts=....=T,=1;
@ = 0; e quantoa [/b, richiamando il suo valore esposto

al numero 4, si trova l/% , dove & esprime la lun-
ghezza del pendolo semplice a secondi. In fatti nell’ equazione
b = g"—’é—-[ la g diventa g per la precedente equa-

zione (5) ove ¥V = o, e il momento d inerzia Q ¢é
nel nostro caso p’M, e p ¢éla & '

" La precedente (38) nom é quella che deve dare la £,
perché bisognerébbe supporre nota la g, e sarebbe un ca-
dere in una petizione di principio, dovendost in vece asse-
gnare g in conseguenza della cognizione di £; ma serve
a vendere £ determinabile colle sperienze fatte sopra un
pendolo composto, come passiamo a vedere.

dpp. Eff. 1831. 9
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13. Trovammo nel paragrafo precedente [equazione (37)]
T espressione analitica del tempo in.cui il corpo oscillante
eseguisce una qualunque delle sue oscillazioni; non é perd
nel caso pratico questo tempo che si voglia determinare col-
I’uso della detta equazione, ¢ alcuna delle quantiti che en—
trano in questa equazione che si cerca supponendo -per altri

principj noto il tempo. Vero é che le sperienze sono di tal
natura che non danno noto il tempo corrispondente ad una
o a poche oscillazioni, bensi quello che corrisponde a un
numero 72 grandissimo delle medesime; si sa che questo
tempo & quello che decorre fra due coincidenze osservate di
una traccia marcata nel corpo oscillante (che suol essere una
porzione del filo di sospensighe) con un punto segnato nella
~ lente del pendolo di un orologio regolato sulle stelle e di
notissimo andamento. Adunque per I'uso pratico bisogna de-
durre dalla precedente equazione (37) quest’ altra

. (39) ‘ ST, V - iy
dove I’ espressione - del primo membro sta per la serie
T.+Taw....+T,, eil fatore F sta per brevita in
luogo del valore espresso dall’ equa'zione

’ F a,3
(40) . =1-o-(8-o- a)— 4na(8 3% ):3 .
109 64
128 2% (n ) (8 —+ecc,

1

il cui secondo membro si cava subito dal secondo membro
della (37) osservando le formolette

n(n® — 1)
=1,

St =n; S(an=1) =n*; Snp—1)=



6
Se nella precedente (39) si mette per abbreviazione 7 7in’
luogo di  §T,, poi moltiplicando per /b e quadrando, si
richiamano la formola (5) e il valoredi & scritto sul fine
del n.° 4, si ottiene

TQ

o) = wor

' Pongasl in questa in luogo di g il suo valore &t cavato
" dalla '(38), e se ne dedurra

\

Dn®
_’—_—F.
T’(I — EZ

M

formola che da la lunghezza del pendolo semplice a secondi
per quantitd tutte desunte dalle sperienze. In fatti D & la -
~ distanza del centro di oscillazione ‘di tutto il pendolo com~
posto dall’asse di rotazione, distanza che per mezzo di varie
correzioni si determina con molta esattezza come insegnarono
il Borda e il Biot (*): T ¢ il tempo noto espresso in se-

(41) =

condi decorso fra le due coincidenze ; i ¢ una frazione

che significa il rapporto della massa del corpo oscillante a
quella di un volume d’aria eguale al volume del corpo, per
la quale pud mettersi il rapporto delle gravitd specifiche del- .
I'aria e della sostanza omogenea che compon¢ la parte pil
massiccia del corpo oscillante rispetto a cui le altre piccole
parti abbiano masse sprezzabili, per esempio dell’aria e del
platino nell’ apparato di Biot e di Borda. Resta il fattore F
che ha il valore dato dall’ equazione (40), e in cui sta tutto
cid in che varia la nostra teorica da quella finora insegnata;
giacché se qualche differenza si riscontra nel rimanente tra

(*) Astronomie ‘physique, t. 5, pag. 173:
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quanto ordinariamente si espone dagli autori € lo scritto in
questi ultimi due numeri, essa & puramente differensa di
espressione per la maggior chiarezza delle idee.

14. Esaminando [equazione (40)] il factore F, si vede
composto di numeri e delle due quantith &, a. Di queste
la prima ¢é I'angolo originario d'ampiezza che pud essere
osservato accuratamente e che in conseguenza si deve ri-
guardare come quantith nota; ma la seconda € quella stessa
costante che al n.° 4 dicemmo nom potersi conoscere in nu-
meri se non coll ajuto della sperienza. Un mezzo semplice
per riuscirvi é di servirsi dell'angolo 6, (che per mag-
giore semplicitd indicherd d’ora in avanti solamente con §)
il quale esprime I' ampiezza al fine della sperienza ossia al-
I'epoca della seconda coincidenza, angolo che & sempre mi-
nore di &, e che si osserva come esso. Bisogna dunque
cercare l'espressione della costante a pei due angoli &, 6,
o peidue a, d, essendo -

’ = a-—@’.

Questo problema analitico presenta difficoltd di calcolo assai
gravi: dopo molti tentativi ho trovato che la maniera di
averlo piti trattabile ¢ di far uso dell' equazione (35) che
pud scriversi

=%, a’-(ﬂ)za'a’-«(ﬂﬂ 352"«:’*64”("’-1) o’ )a‘-ec.

3 3 45" 135 a7

sulla quale bisogna osservare che quantunque ci siano ignoti
i coefficienti delle ulteriori potenze a°, a%, ecc., possiamo
perd essere certi che in essi la costante @ non entra in
denominatori, ma bensi, come nei tre coefficienti scritti, deve
moltiplicare tatti i termini per modo che questi diventino zero
quando si faccia a = o. In fatti, osservando il n.° 4, si
vede che la costante a e il termine che la contiene mnella




| é9
equagione (10) vengono dalla resistenza del mezzo, talche
fare a zere vuol dire lo stesso che far oscillare il pendolo
nel vuoto, nel qual caso deve venire 6, =a, ossia & =o.
Dividasi per « la precedente equasione, che potra scriversi

0  4naa ' 4naa\? 230
T3 (""‘{5“‘“‘””)"( 3 ')(‘*xsn*“f)

- (4'"““ 3(1—-!-,-0- €cc. ) - €cCC.
3 a* ,

dove ¢ da osservarsi che per essere n numero assai grande,

. .. , a 1 .
i termini che contengono a*, 9 3o ecc. sono piccolis-
simi di second’ ordine. Trascurando quesu termml, s1 ha con
un ritorno di serie

4naa & o 3

(42) 3 = g h gt g eee

Abbandonandoci all’ analogia dei prmu tre termini, la serie

- ' . J . a—6 .
del secondo membro equivale a Ay ouwia 5}

e perd dalla precedente
- 3 a—6
(43) “= a6

A conferma del risultato avuto nella (42) devo dire che per
altro laboriosissimo calcolo condotto in maniera affatto diffe~
rente e che qui nou val la pena di nfem-e mi & riuscito il
medesimo.

15. Consideriamo nuovamente il valore di F nell equa-~
zione (40). Vedesi che il terzo termine essendo moltiplicato
per n» numero grandissimo, diventa anch’esso dello stesso
ordine del secondo: cosi nel quarto termine vi é una parte
(trascurando la rimanente) che essendo moltiplicata per
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dd ancora un términe di second’ ordine; cosi accadri nei ter-
mini seguenti, e il valore di F pud scriversi
2
I— ____4";“ *(——4”;“ —ecc.]

’ 1 1.,\a
(44) F=1'+(§+-3-a)—2—

e abbandonandocl nel fattore espresso per serie all' analogia
‘dei primi tre termini

1 I a® 1
F = x-o-(-—-n---a' —_—_—
8 3 2 1o 4naa

che a motivo della (432) diventa con qualche riduzione

(45) F=1+ (8 L
Ora dalla (43) si ha
a’ 3(a. 3(a— 6"
(46) ? 16n 6:

e peré I'ultimo valore di F viene - -

ab 3 (a6
47)  F=ateame
Questa é I'equazione a compimento della (41). Non devo
dissimulare che i valori (43), (45), fondati sull’analogia
di soli. tre termini nelle serie, non possone dirsi cosi sicuri
come lo sono i valori (42), (44); '‘ma si pud non ostante
far uso con fiducia dell' ultimo valore (47), perché se mai
quell’analogia mancasse nei termini ulteriori, la correzione
da farsi sarebbe una. quantitd sempre pii piccola di quelle
che si ritengono.
Dai due ‘ valori poi (42) -(44) si possono dedarre due
principj di- teorica finora non-ben conosciuti: il primo che la.
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costante @, in cui € concentrato tutto cid che spetta alla

resistenza del mezzo e alla figura del corpo oscillante, é una

quantitd che pud divenire comparabile alle altre; il secondo

(il quale é conseguenza del primo) che esistono altri termini
2

dello stesso ordine di quello i ritenuto‘(*)nelv valore di

16

F fino al presente come il solo apprezzabile su cui mﬂmsca
l1a resistenza del mezzo.

16. La formola (47) ultimamente trovata fornisce argo-
. mento di qualche considerazione. Il secondo termine del va-

: ., afb . .
lore di F, cioé ~g@ ot in vece della correzione delle
. a

ampiezze stabilita dal Borda e dal Biot sul termine ulll som-

16

ministrato, come dicemmo, dalla teorica finora usata, e sulla
legge cavata dalle osservazioni (**) che gli angoli delle suc-
cessive ampiezze vadano diminuendo in progressione geome-
trica. Ognun vede che il nostro termine & di forma assai pil‘l
semphce che la formola dei due citati astronomi, e non ha poi
nulla & empirico. Se prendas1 1a formola dei detti astronomi, e
dopo introdotte le nostre ‘denominazioni si sviluppi in serie
somigliante a quelle delle equazioni ~ (42), (44), si trovano
i primi due termini quali debbono essere, ma poi viene -un

termine clhe contiene prd mentre manca nel vero valore

della correzione trovato di sopra; quindi la riduzione riesce
un po'maggiore della giusta, e pud dare qualche piccola dif-
ferenza nei risultati. Per apprezzare in numeri questa differenza
ho presa la prima sperienza riportata dal Borda (***)..Di-la
si desume con qualche computo, viste le nostre denominazioni

(*) Poisson, Traité de mécanique, liv. II, n.° 258,
-(**) Base du Systéme métrique, t. III, pag. 345.
(***) Base du Systéme métrique, t. LII, pag. 34g.

<
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a _ 43305, . . .
?, W D=0 3 39551918

43305, 28+ F = 43309,28 -+~ 0, 51,

easendo 0,51 la correzione dell'ampiezza calcolata colla for-
mola di Borda Se in vece questa correzione si calcola col

termine —(-)- , sitrova soltanto. 0,47, cioé minore di quat-
tro centesime. L'avere cosi il numeratore 43305, 75 in vece
di 43305,79 porta, fatti tutti i compati, che il valore di &
prima della riduzione al vuoto viene 0%, 99364669 colla
formola di Borda, e 0", 99364469 col nostro termine, mar-
candosi una differenza di due unith nella sesta decimale. La
correzione delle ampiezze riesce poi identicamente la stessa
per le altre sperienze che seguono la citata, sia che si cal-
coli colla formola del Borda, sia che si calcoli col termine

a8 ) : . . . . .
——. Riflettendo adunque che /la differenza nei risultaq ¢é

16
piccolissima in alcuni casi che sono pochissimi in confronto

di altri insieme computati nei quali essa ¢ affatta insensibile,
poasiamo per questa parte essere pienamente tranquilli sulle
_determinazioni delle lungheaze del pendolo a secondi state
fatte dagli astronomi.

17. Resta a parlare del terzo termine del valore di F
nella’ (4:7)' che non si trova negli autori, e risulta dal ter-
mine g—, il quale ‘compare per la prima volta nelle nostre

3
equazioni (36), (37) fra i coeflicienti delle successive po-

tenze &i @ E facile vedere che detto termine pus dare un
valore anche assai grande quando l’angolo 6 sia piccolissi-
mo e n numero non molto grande, cioé quando in poche
oscillazioni I'ampiezza si restringa per modo che diventi quasi
zero. Gi6 ¢ appunto quanto accade facenda oscillare i pendoli
in mezzi molto densi, € cosi nell’ esterno configurati che diano
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molta presa alla resistenza del mezzo. Mentre perd questo
terzo termine pud, siccome si disse, avere un valore anche
grandissimo, € certo che lo ha sempre piccolissimo e affatto
sprezzabile per tutte quelle sperlenze che sono state fatte con
pendoli a-palla d'oro o di platino- oscillanti nell' aria; e cosi
mentre esso pud servire a conciliare la teorica newtoniana
con esperimenti che sembrano esserle in urto, non vale a
metterci in diffidenza sulla bonta dei risultati-gia ottenuti per.Ia
determinazione delle lunghezze del pendolo: semplice:a secondis

18 Chiuderé questa memoria mosu'ando, come: promnsx ‘da

a*
prmclplo, che i’ nudvo termine 3 mt.rodotto tra i coef-

ficieriti delle potetize di & nell equazione (36) espnmente
il tempo' di una' oscillazione, pud bastare a fornire una spie-
gazione plausibile alle obbiezioni- fatte dal sxgnor Bessel alla
teorica di Newton. :

Quest’ autore nel luogo da principio citato riferisce alcune
sue sperienze fatte con pendoli di diversa ﬁgura oscillanti
nell’acqua e nell’aria, e determina per tutte i tempi d’oscil-
lazione. Appoggiandosi poi ai tempi osservati delle oscillazioni
nell' aria, calcola quali esser dovevano i tempi delle oscilla-
zioni mell'acqua, e li confronta con quelli realmente osservati;

il risultamento del calcolo e dell’ osservazione & discorde, ‘

riuscendo i tempi calcolati tutti minori degli osservati e
«quindi'si conchiude I insufficienza della teorica newtoniana.

Ma conviene riflettere che per fare I'accennata riduzione
dall’ aria all'acqua I'autore adopera la formola

. ' I - 3 "
t=1 — .
1—0'

- B : " .
essendo 9 = :—; ’ 0" = % » cioé i rapporti della massa
del corpo oscillante alle masse di volumi eguali d'acqua e

App. Eff. 1831. 10
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d’ aria. Ora questa formola ¢ impenfetta; derivandela dalla
eq::aznm (36), #i vede facilmente che essa dev’easere

Il
1--3" 1-4-( ) 3) =~ €eC.
t==¢'l/l_ “m j
i I-o-(-'-i-——— — <= ©CC.
8 a

dove ho similmente distinte cogli accenti la costamte &, e
Pampiezza & per le due sorte di sperienza nell' acqua e
nell’ aria. Il fattore aggiunto al secondo membro ¢ sempre
maggiore dell’unitd e pud essere tale che basti a far andare

13

d accordo il calcolo colle sperienze, Mettasi per %— il suo

valore somministrato dalla (46), e trascurando tutte le quan-
tita troppo piccole, si potrd di quel fattore ritenere la sela
espressnone
| I*_iz‘a.__'—ﬂ')”
32 s
vale a dire, a tutti i temp1 ¢ calcolati dal Bessel dovra
farsl lagglunta portata dalla formola e

a’
Szn( 4 )

Per avere in numeri questa giunta partendo vilai dati delle
osservazioni recate nel testo, trovo di poterne dedurre i va-
lori di 7 e anche quello di a' che é costantemente due
gradi, ma non trovo indicatii valori di 6, dicendosi sola-
mente che questi angoli di ampiezza finale erano i piu piccoli
che si potevano ancora vedere convenientemente. Ho quindi
cercato quali avrebbero dovuto essere questi valoridi 6 per
dare,, mediante la precedente formola, i risultati del calcolo
perfettamente eguali a quelli degli sperimenti, e gli ho tro-
vati quali sono scritti nella seguente tabella:



Sperienze
con un

pendolo lungo

Tethpi )

osservati

. Tempi

calcolati
imper-

| fettamente

u o
1, 9085

| 2, 7892

2, 5675

1, 8373
a, 3928
1,8339

Sperienze
con un

pendolo corto

1,1078
1, 6385

1, 5042

1,0693
1, 4021

1,0683

_ Riflettendo sul valore di questi angoli di ampiezza finale e
su quanto dice I'autore circa al modo con cui furono osser-
vati, trovo non solo possibile, ma anche probabile ch’essi
corrxspondano al fatto il che se ¢ vero, la teorica di Newton,
piuttosto che abbattuta, verrebbe da queste stesse sperienze
del Bessel ad essere confermata,
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.. CONTINUAZIONE DELLA MEMORIA
SULLA PICCOLA INEGUAGLIANZA
DEL MOTO DELLA TERRA

CHE HA PER ARGOMENTO LA LONGITUDINE DEL SOLE
MENO IL PERIGEO DELLA LUNA

DI

FRANCESCO CARLINIL

Valore delle coordinate del Sole in funzione del tempo.

49.° Nella “prima parte di questo scritto che’ trovasi nel
volume precedente di queste Effemeridi ho dato i valori delle
perturbazioni prodotte dalla Luna sulla longitudine vera del
Sole e sull’unitd divisa pel raggio vettore estesi sino allc
quantita di primo grado per rispetto alle eccentricita ed or-
dinati in serie che procedono secondo le potenze del rap-
porto m fra i moti medj. Queste perturbazioni sono espresse
per mezzo di angoli proporzionali alla longitudine vera del
Sole ¢ e s'appoggiano ai valori delle coordinate della Luna
‘nell’ orbita perturbata preventivamente calcolati e ridotti in
funzione del tempo ossia in funzione della longitudine media
della Luna 7z Prima di progredire pit oltre nelle operazioni
che mi sono proposto-di svolgere in questo capitolo mi conviene
avvertire un errore di segno che esisteva nell’ espressione di
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v in funzione di n¢ usato al n.° 16, e quindi presentare
Ia serie delle correzioni che I errore suddetto, diramandosi
nei successivi sviluppi, ha resi necessarj in molti-dei coefficienti
numerici gia pubblicaﬁ. Senza trascrivere, come si suol fare
nelle errata-corrige, il termine erroneo a canto del termine
rettificato, mi basterd registrare quest'ultimo indicando la pa-
gma e la linea dell' appendice alle Effemeridi, la funzione e
I’ argomento a cui appartiene. Nello stesso tempo non trascu-
rerd di rettificare alcuni altri leggieri errori di cifre che ho
riconosciuti nel ricorrere le formole gia stampate.

. Funzione. Argomento. | Termine corretto.t

ult. term.
4E —c
LY c

terza corr. -
4E — ¢

(4




Funzione. Argomento. |Termine corretto. |

(au)’sin(p —¢") E—c
id. E—c
id. Eac
id. E—c¢

id.

(a)*cos (v — o)

R
id.
id
. id.
~ [Ras
. id
. id.




" Funzione.. | Argoments. |Termine corretto. '}

106745 4
-+ 1536

dWQ 1. E+c ¢ da omett. m3 . }

o —frar | 3E—c

16

3E+c¢ da omett. m3 "}
3E—c . da ogilett; m*
E-n-é ' —am
,E-;-c da omett. m® - ||
E—c
3E+c
3E-.-c' da omett. m3. |
E+c 5 om’
" E+c
- E—c
L da agg.

E +c¢




| Pag. | Lin. anzione Argorﬁento.' Terminp. éor;etto.
l ivi (a'w)~* E+c -+ %m‘
l 94 | 15 id E—c¢ -+ %’im’
i , -
95 |pen. "%:'l—t Ex+c - %m’ ‘
wi | RECLIVOR
wi d. Ea+c o 193 m i
. 351 i
95 | ult. 172 E—c¢ -+~ 16 m’ i
Il 96 1 d 3E +c¢ - ?‘—Em‘ ’ﬁ
; 90569 , |
96 | a - id. 3E—c¢c 536 ™ |
96 |pen. n't Ec - -126 m* |
i i, Eac - 163 mS ! ’
. 333, |
96 Pen ldo E - C — 1_6 .
. 51
97 | 1 u. 3E+c ~ @ m3
. 113753
97| 3 id, 3E—c¢ ~ 3072 m |
102} 5. td. due corr. tre I
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50.° Poiché abbiamo trovato il valore dj n't espresso da
una ¢quazione della forma .

‘ n't =+ % Asinay,
ne dedurremo .per mezzo dell’ inversione della serie

. d- [Z(Asmanll d’(Td sinan's)®
[ 4 -—-n""zqun,t* d 7t ,, - 'f6(d n‘fz)t

La funzlone ZAdsinant & compgsta di due parti, I'una
tutta moltiplicata per ¢, I altra tutta moltiplicata per %; e
siccome nel calcolo che abbiamo intrapreso non si conservano i
termini moltiplicati pel cabo di ¢, né quelli moltiplicati pel
quadrato di %, ¢ chiaro che le potenze ulteriori delle sud-
dette funzioni dopo la terza non daranno alcun termine.
Ora sostituendo 7#'t ia luogo di o' nelle parti della se-
rie 2 calcolate ai numeri 15, 35 e 47, si ha
.’ ve g Mt 3 .. , ne. .
—3Z-4sinan’t = 2e'incm — — = ’sin 2c’m — ==
m 4 n

(E + c)’-"—‘ . kc(... Yot Lt - _,,,s)
m , 6 9 ‘

‘ (E—c)'i—t . ke(——i—m’a— —ms)

App. Eff. 1831. : . 11
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’
sin (3E =+ ¢) ";‘

a

ke(-o- =m* iim"’)

n't 15 m 337 113753 s
BE—o)— - ke - m‘ “Sora

n't 1, 35 7 |
(E-o-c'm)—;‘— . ke’(—m'— ;m‘—;-ém’-t-;zm)

n'e | > 3 3 4
(E—c’m)—-—- . ke’(-l-m--m,-o-‘x—ém ———z—m)

!
(3E+c'm)'—;—; . lce'(—-lg—6m3... "ﬁfémfe)
) !
SE— dm)t . ke'(....?.,,.s_32§m4)
m 1
, .
(E-a-nc'm)'—'”—‘f -ke"(-&--;-‘-.- Zm.,. é.zm‘.., H‘E,@)

'

L, a7 . 3415 m
(3E-+acm) ke"( Tyt )

- (27 2 . 4169 s
(3E — acm) 2. ke (... -85,

51.° Conviene adesso formare il quadrato di X, nella

quale operazione é da avvertirsi che i coefficienti tutti, ec~
{ U
. . nt . nt .

cetto quello di sin cm— e sin ac'm -7 acquistano nella
differenziazione il denominatore m, e che percié conviene
calcolarli con una dimensione di pii di quelle che avevano
nella funzione semplice. Con tale avvertenza si trova
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: ] !
(E4sinan't)’ = ae* — ae”cosacm n—;‘-t )

'f’f t ke (= 19 3. .3. 4
cosEm .ke'( 4m - 4m-o-4m)
3E%! k(= It 0-m)
m 4

= !
Erem T - ke (= amt = pmt = L)
!
E—cm) = - ka(._.. 2,,,‘_,_11,,,4...%,,,5)
GE+om) ™t .k,v(_éw__z,,,s)

n't . § . 7.5
(3E—-c’m)—;‘-‘ ke’(-l-sm -o-zm)

!
(E-t-ac’m)'—z—-t -ke"(-t-zm... Zm‘...?.éms.._l.‘?’.w)
.. m 4 8 192

; ' /
(E-ac’m)"'z‘t ‘ke"(-i-SM-—Zm'* §-m3 _'.1_.3_Em4)
m 4 8 192

' 7t (o s o 3301 e
BE+ adm) = ke ("'8"""‘576‘”,‘)

n't o oaf(L.9,3_ 3361 ,
(3E,. zc’m)m ke (—o--gm - 576m)

52° 11 cubo di- = si compone del solo prodotto di

I\ 2 3 .
3 (ae’sin ¢:'m'-:;‘f pei due primi termini del valore di 2=
che dipendono dagli argomenti £ e 3E. Svilappando que-
sto prodotto ed avvertendo di conservare due dimensioni di
pitt a motivo della doppia differenziazione che si dovra poi
eseguire, si ottiene o )



— (T Asinanty =

. nt e . 33 s 97 5)

ME-’-'-‘- ke( 6m-o-—8-m-o-4m
’13' " Jke? 9. 431 s
3E— L’e"( gmt 4m)’

)
(- acm) .-ke"(-sm __6,,.4_22

(E—ac’m)l—t -Icg"(._3m__am4 97 m )
'
(BE + a0m) =0 - ke (_ 9t — ;.gms)

LI (R W S
GE ac’m)—”—‘--ke‘( 9. 16"')

53.° Avendo giA preparati al n.° 26 i valori di ma - cor-
rispondenti ai diversi argomenti che entrano nel presente cal-
colo, ottérremo agevolmente il differenziale primo e secondo
delle funzioni ultimamente sviluppate, cioé

. f * ! L
d (ZA_sm’ant) = -|-4e"sinmc’m££*
d-n't - m
. n't v 3 ] .12 s IX G\
:mE; Y 7 4 (+4 4m+40§—2(m)
! .
31’,"—‘—f ok’e”(-o- 27w - 3-7-m3)
m 4 4

! )
(E -u-,c'm)lf o K| o Amp o _I_ims e 22,,,»
m 8 13

n't s 16,
(E—c’m);nf -ke’(—zm-c-4m—-%—m -——3—m)
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. () E v .
sin QE-+cm) — .ke'(...%ms* %m4)

U n’t U —9 3—!5‘ 4'
BE—cm) = .k,( m _m)

, o
(E-o-ac'm)'_‘_f (—2———m 49 4 _ 837 4
" 8 192
Tl
PRSIV (P PR -
" 4 ‘ 192
' ‘ .
(3E ~+ ac'm) vt ken(_ 27 m? — 3145 m3)
' m 8 192
) ,
(3E +~ ac'm) ne. /‘ers(_ o A 4441 m3)-
S m 8 ——192
d"(z jsinan’t.)""/z '
— (d.nlt)ﬁ
sin E'—;-‘—t ‘ ,.Ice'v"(— 6‘-0-'12m__ %‘ m® — 16m3)
n't ' a 8I . 3)
Sk (?"z;f"‘ -a7m

n't '3 . 8! 65 s

] .
(E_ gc'm) ’—:-nf .k.g" (-l- 3 —18me= ﬁ-6—§m’— % m3) —

16

3 81 . 135 3
(BE + ncm) ke ( 16 = m)
(3E—acm) ke ..?.i,,. - §£ )

.16 16
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54.° Se si riuniscono ora le parti che compongono il valore
di ¢' dato al n.° 50, e si sostituisce in lnogo di r'z il suo
valore mnt, ove nt ¢ la longitudine media della Luna.
si avra finalmente

v = nt+ ae’sinc’mnt-o-%e"sin;c’m nt==

k(-o-m -o--am‘-a-97m5 25889 6)

24 3304
sn E.nt .
ke”(’—3m—3—l-§m3)
24
3E.nt . k(-o-—s—m"-o-zms-—76—lm-"e")
16 8 73

(E+c)nt . ke(-o- i-m’-o-;%m‘-c— l6’3”:5)

(E—c)nt . ke(— = ...:9‘2 s)

GE+qnt - ke(+ %m‘* gi ,,,s)

GE—qnt L-e(...__ms_,.337 ., 113758 5)
3073

(E=+cdm)nt - ke'(-c -I-m’;émh..’.l_s.m-i)
a a 3

(E—cm)nt - ke'(-v- - m ——m’—l{m‘)
GBE+cmynt - ke'(— f-m*)

(3.E cm)nt -ke’(—--—m“)
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sin(E + acm) nt - ke"(—- = 4099m3
193

(E—acm)nt +ke* (+ §g m® u- %%_3_".3)
QBE += acm)nt-ke* (—- 2-7—735- m3)

(3E-—2c'm);zt-i:e"(-o-%%zm’-‘)-

55.° 11 valore di a'u' dato al n.° 32 essendo della forma
adu' =1+ @(), seinluogo di ¢ si sostituisce n't~+o',
indicando con @' la somma delle ineguaglianze del valore
di ¢ trovate nel numero precedente, si avra

0’ . on K 0’3 E
au' = 1+ @(n't)+ T¢' (n't) + - @' (n't) + -(;-qi'" (n't) 4+ ecc.

Osservando ora che tanto la funzione @(n't), quanto la o'
sono della forma Aé¢ - Bk, e che nel valore di a'z’ non
si vogliono conservare i termini moltiplicati per €3 per eée -
e per k*, si riconosce che nella formazione dei differen—
zilidi @ e delle potenze di @' si devono omettere i ter-
mini moltiplicati per ke e quelli moltiplicati per ke® Cid
posto , si ottiene facilmente

] 5
o = 2e'smc'mut-o- e’sinacdmnt w-

sin E-nt . k( m* -‘- )
L] . — 4
3E-nt k(..- I6m‘)
(E~+cm)nt - ke’(—-lm’ - §m3)
2 2

(B —cmynt - ke +§-m’—-l-m3)§
2 2
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P (W) = — ésincmni+

sinE-nt . Ic(m—m’——a—znﬁ)
R 16 7
3E.-nt . 'I'c‘(-o- —9—m3)
16
(E+cm)nt - ke’(—1+-3-m-o- im’)
B 16
3 19 L\
(E —cm)nt -ke’(—hl—;m——l—ém)
(3E-b-c’m)nt -ﬁe'(— ;—gm‘) .

(3E—cm)ne - ke'(-o- %%m‘) ’

e fatto il prodotto ‘
P () = — " » *cos adm ne +

cos E-nt -ke”(—z-o-Sm-o-isgm’)
- 3E.nt -ke’“(—— %Zm’)

(B et=-cm)nt - Ice'(—m+ 3 m'-a-e—zm’)
2 16

' | 3 a 27 3\’
(E—cm)net . ke’(—hm—-;m g-l—6m)
BE =+~cJm)nt - ke'(—‘%m")

GE—cm)nt - ke’(—u- %ms)(



cos (E <~ ac’m)nt - ke”(.a- I;-___lgzm,* %m’)
(3E o acm) nt - w(-.-;%%m?) :

(3E—ad@)n;..kdf(*%%¢f); R

si avra del pari
OIO

& = €*— ¢*cos acm

.

. —_mt—- 4_2_7.
co:(E+cm)nt ke’( m 16m 2%

(E — dm)nt .*ker(d.,,,a_..z_{,,ﬁ 97,
16 24

BE + cm)nt - ke’(— Zomh— —Z—ms)

. BE—dmnt - ke (-.- = mta -;—%ms)

/
¢"(n't) = — e'cos dmne +

cos E-nt k(l—nm———m)

3E-nt \ k( *‘m‘)s:‘
16

e moltiplicando l’ui'pe‘r:'\l‘ altro 1 dﬁc fattori ,

App. Eff. 1831 1



. %': ¢' '(n't) =

‘ C o .11 .
cos E-nt o ke’( 1—2m r’;gm) .
3E - nt .ka'(....,ilmf)... S,
16 ,

(E-/o- acm) nt oke"(-:-;' -o-m-oé;%zm‘),
(E — acm)nt -Ice"(— I m-—-—s—m’)
a " 3a ,
(3E + acm)nt- ke”(— _n_zm,)
: 3a
' ’ 3 2 3
(3E — ac'pz) nt-l?e’ (—— §%m )- ‘
56° Riunendo ora le pam che compongono il valore di
au' in fanzione di nt, s ottiene

au = 1+ €cosdm-nt -~ e cos nc’m-nt-l-

cos E - nt . k( - m .‘. m"-u 97ms a3 aeys)
16 24 3

3E-nt . k(— —3—m‘-o- om e")
. 16
‘ ) . -‘I- ‘— 3---_-?—— ‘
(E-!-c?nt lce(‘ zm. ofm. .16m)

—_ . 3 .99 5\ .
£ c)yt .ke(*zm—lﬁn,);, \



cos (3E w=c)nt - ke(..?.mq) S P T
6o —ane - ko= fgm—glm)
(E+cmynt - k¢ -i-%m’)

'(E—cm)nz . ke’(— m;imf)
(3E-0-c’m)nt : ke’(-o-om’)
GE — c’m)nz . ke’(—om’)
(E-a-ac'm)nt w(-.- m)

(E — acdm)nt ke (— ——m)

NPT ST

(3E + adm)nt . ke”( ‘o m ) .
OE—emnc: k(0w

57.° Nelle tavole del sole si suole calcolare il logaritmo della
distanza di esso dalla tefra in vece della distanza semplice ;
ora I’ espressione di questo logaritmo pud facilmente dedursi
dal valore di a'u/ {che .abbiamo trevate. ~ "
Pongasi a'u/ 14+z-=kz', essendo.

oo . .
z = ecoscv#ntfh'e’?cosnc'mftt,. Wy

sard l-adu = l(l-o-z)* xlfz'.' ed il secondo termine di

questa formola rappreseuttra la permr]:azxone di -7
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Ora si trova facilmente

HEN R . S
Y
E \

1 '3 , e :
=1 —élcoscmnt — —;—coszc'm nt,

I==2

- —

onde, svolgendo il prodotto, si avra
: N

l.du = -l?,—'% 'l'(t:-o-z)'-o-l "

cos Ent . ‘Jc(—m - =L 7#:‘-0-97m5-o- ’—Z;:nsd‘)
6. 34 8 '
3Ent . k(—- ——m"-o- om‘e") /

S0 ey =

. —Ilm = s,._,7_4
(E == c)nt ke m) om 16m)

"-1 T N .,

(E—c)nt - ke’(-p.%m’,—-glgm’)‘

BE +)nt - ke(—%m“)

i

V(B - dmy e ‘k»e'(-’h-a-m‘-k—‘m") ST
S e . A ~:v 3 : Coe i i T e G ', [

e u(--,,, ..-,,,;.)

(E =+ acm)nt - ke’(n- m)

e

(E—-zcm)nt-. Ice’ -—m)
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Di qui ai.deduce: b, =21 @' — I{1.#.2) = eon. ;. mrecal mogo
di —-l(l +3z) q; ,?otré sostituire la sene rappreseqtante al
logamtmt) della distanza niell' elisse che il signor Delambre
ha spnnta fino alle .bone “potenze . dell'pccentucxté (Astronom )
T. V, p."50). "

- 588.° La costante _ & p06 comodamente esprimersi per mezzo
dna)cum aleri e‘lbmena dhg sYnéd d)uso frequdxte nell astrono-
:ma Primieramente se si chiama A il rapporto tra Jaforza
esercltata dal sole f quelia 'esercltua dalla lur‘a sulle acque del

"Ma3.

mare, si ha 4 = Ora mdncando coh M" lamassa

T 3'
M q M a” g
della terra, abblamo(n. 13)- k =W sard dunque
MI ] 2b3 MII .
k= Za‘ M’--M" , M" Ma la frazippe 5 ¢
CAp e

M !
dell' ordine di 5%, e; quindi deve trascurarsi nel prcsente
calcolo, che non s ¢ 4pinto chg ﬁ~ aall ordine di 7:' avremo
dunque semphcemente '

'\ Rat :‘ kz'_.:' kb:’.“ N U e oYl
M a

!Dn tigove :se nel valore 2 di & BT g il et

' sl s ) 1

tiamo in luogo d1 o il su0 valore — e —

-

di al, ov( :g, Ha“ il valprE‘ hsbegﬁat'ogh ‘Acl~mota al
° 14, avremo

in lnogo

o \
'

[ . X e . e g
D ST 5o b RL LT AT
- v

- . p—— —_—
o n* d * L+ m L
N
. g0 \r. "\“\\ . ‘s")-'-':'f
indicando con il va‘ore M delld massa della Tuna in

parti di quella della teyia, € coiy, & il valore della L stessa
massa in parti della somma delle nasse M ed WM
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59." ‘Sintroduca quest’ ultima- espressione nel: valore d&i v

dato al n’ 54, e s otterri svolgendo il fattore ;a:_; »

é

Ly ) . . 5 . ; T
o = ntae ae'smc'mnz-!-ze"smzc'mat-o- o

PR ]

[P |

i

»

E=gme

(E — cdm)nt

Crege ‘ “""m' l“b( j+_.2m ,..,97‘]“3 .%.,?qu.lm“)
M Eht EEENREY R i L 7
v: [FRRVER I )V -'-ll,b‘ "(_3——

430§
M- S

1,3 EEEE A
2§

] AR
[y [}

S 1 .7 3”‘7,61 » Y.

o fx 13, 163\
(£ +nt ybe(-h;-h}-am “*- 96m)

a _...-.-_..

BE+dnt - b’e(—o-i 3 o %m’)

/

GE—gnt - & (... ' 337 o 115193
: 3072

! Pb,ﬁ'(—;.f’;?’l,‘" )

b’e’(—h-—-— -m— am )

(B~ c'm);n;z .

L]
GE -+ cmns - ”be'(" Zaci) o e

: (3E—-c’n?)rit ltb"'e'(-— —_m | :,jfsi. P

[ B



1 . \ . 313 _;l. 409
sin (E = acm) nt (lbe’( g " 192203

(E— acm)nt - pb’e"(;.. _38§ - ,1:;;3 ™ )
@+ acmne. w3t~ 1;3 n)

- (E—3cm)ne- l‘ b (_,, )

~ 60.° Facendo la medesnna sosntuzxone nel valore di log. o'W,
si avrd del pari ‘

log. a'“' = l(1+z)+ |

g
3Ent . (__ )
SRR ‘,b ".'f' 6 )
(...

' @BE+qnz . p?,s,(__m.)

#b'e( L ..337 )

b’a(... - _,,,)

.

(E+c)nt

(E—c)nt

| ‘ (éE-c)nt”

(& w-cm)nt



cos (E + adm)ni « 6 B¢ (-o- ?—é )
(E— 2c’m)n(;: . pb’c’ (—-i—aZ )- S

Confronto delle formole ottenute dalla soluzione delle equazioni
differenziali con quelle che risultano dal teorema del moto
del centro comune di gramtd.

61.° Allorché si trascurano le quantlta moluplu,ate sia esph-
cxtamente, sia nmpllcxtamente per le quannta d'un ordine su-

a
‘penore alle prime dimensioni del Tapporto -, si trova fa-

cilmente per mezzo del teorema relativo al moto del centro
di gravith dei due corpi che la perturbazmne della longitu-

dine della terra ¢ esptessa da s sm(o —v¢), -elacor-
nspondente perturbazione sulla coordmata au
da -—y———cos(o-v) (V Méc celeote, T.III, pag. 38 & 307).

Queste due espressioni, come si ¢ gia fatto avvertire nell intro-
duzione, possono differire da quelle dedotte dall’ immediato cal-
colo non solo nei termini esplicitamente moltiplicati per le po-

.« . 3. @ . . . . .
tenze superioridi —, ma anche in alcnni nei quali queste

potenze sono scomparse dal caicolo per le eliminazioni ed inte-
grazioni ivi accennate. Ma per cenoscere piit precisamente fino a
qual punto le formole dedotte dalla considerazione del moto del
centro di graviti possano ritenersi prossime al vero conviene
ridurre le due espressioni sopra esposte in funzioné del tempo
e poi paragonarle termine a termine con quelle trovate ai
_nameri 59 o 6o. Quqste riduzioni somo assai innghe»ad ese-
guirsi e richiedono nrolte partxcolan attenzioni, percié cre-
diamo necessario di gsporle partltamente. In tal modo ee mai
ci fosse scorso un qualche errore, potrd esso pit facilmente
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riconoscersi ed emendarsi da chi volesse .assumersi la :fatica
di ritessere questi nostri calcolx

N

62.° Nella formola I :m(v-—-v), Ia quale ¢é eqmvalente a

il
ub’ il—‘-sm (v—+¢'), conviene sostituire i valori delle coordinate
au, v, a'd, ¢’ svolte in serie di angoli proporzionali al tempo;
e rispetto alle due ultime bastera tener conto della parte elit—
tica, cioé¢ dei termini non moltiplicati per 4*, ma rispetto
alle due prime é necessario tener conto dei termini principali‘
delle perturbazxom che ci sono somministrati dalla teoria della
luna. Al n.° 16 abbiamo gia dato il valore della longitudine
vera della luna in funzione di, -n¢; .da questo valore sot-

traendo ¢ = n't+ 2€'sindmnt +=e€’sinacmnt e ponendo
v—¢ = nt—n't+a" = Ent-+a", la funzione " non
differira dalla @ wusata al n.° 20 se non nei termini che sono
U

moltiplicati per ¢ ed ¢*, matato I'angolo . in e Per
" abbreviare adunque il calcolo profittando di questa coincidenza
nella formazione di sin(v —¢') - non ci occuperemo per ora
che intorno allo sviluppo dei termini clie sono moltiplicati
per ¢ ed €™ ,

63.° [ termini del valore di &", che dovremo considerare,
saranno per le cose dette ' B

a" =
sin cm.nt . .e'(—z—Sm-o-om’)
(2E 4= m)ne - ¢ —%m’)

e,‘(_,_%m,)- SN
acm-nt . ei’(— éb-— 2 m)',
SN 4 )]

App. Eff. 1851, 13

(E — dm) nt



o8
¢ quelli del quadrato -

o =
cos (aE + dm)nt - a(-.-lim*
(aE;—c'm)m . e’(—--—-—m’
0-nt . e”( 2-|-6m-_0-;m‘)1
aE-nt . e"(—.— um‘)
acm . nt | . c"(—n-—6m)

QE + ac'm)nt . e”(+ —m

(aE — cdm)nt - —::,'ﬁ )

Formando ora

sin(p — o) = sin Ent+ cos @" + cos Ent+sin "

. om™ .
= sinEnt+ a"cosEnt——;—smE nt,

avx:emo facilmente
sin(p —¢) =

:inl(E-o-c'm)nz. . (—-x-—;m-l- m’)

—d . S m
(E» cm)nt . e'(*1+2m-i-32m)



sin (3E = cm) nt
(3E — c'm)ns
E-nt |
3E.nt

(E + ac'm)nt

3

e(.- 33

2
ormsmein)
(———m‘
“-5+%m)

8 128

(E— 2cm)nt - e'"(-o- I ﬁi‘m)-

64.° Al n.° 16 abbiamo recato il valore di au in fun- -
zione di ¢ quale ci era risultato dalla teoria della luna; ma
nel calcolo presente abbiamo bisogno della stessa quantitd in
fanzione di n¢, la quale dai nostri calcoli risulta

cos 2F - nt
c-nt
(2E = c)nt
(2E +c)nt

(4E —c)nt

It 4
au = t-—-§-m =

8 3 1536
33 ., 101 .
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cos ¢m-nt P e’(-iz-m‘)‘
(E +cm)nt . ¢ (— ém’)
(E—cm)nt . ¢ (-i- %m’)

acm-nt . e"(—%m’)-
Posto au = 1<y, sard

@) ' =1—y+y = id—-%s-m‘-c--

cos 2E-nt . (—- m’——l—gm3—§im‘-u--§m’e")
6 9 2
c-nt . e(— l*ﬁm3)
N 15 155 . 26319 ,
CE=gnt - A =gm— ™ =T )

(RE+cnet - e(—lzm’—fil-nﬁ)
G4E—)ne. - e(— 2—5§-m3) '
dm-nt . e'(-o- é"-m‘)

a
(2E o= cm)nt - ¢ (-n- im’)
QE—cmyne - e’(— %m’)

acmnt .e? (-o- azom’)-
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65.° Immaginiamo ora riunite le parti del valore di sin(v —¢')
calcolate nel n.° 63 con quelle:che sono comuni allo svolgi-
mento di questa medesima funzione dato al n.° 20, mutato

! .
I'angolo % in nt, e moltiplichiamo I aggregato per la
fanzione au~' ora sviluppata, ed avremo . .
> (4
sin(v — ¢') —
———-u :

( o 97 3 . 29718 25711
6 24 2304

sin E-nt
'3( 3 S)
el=1—3Mepe—m
sE-nt . (-i-—s—m‘-o-zm3-o-m‘¢'
16 '8
o345 687 o 47761 4
(E 'c)ntb 8( 2*—1-6‘7“ 64 —I-E;Zm

. . fuad 229 a3 )
‘(E-i-c)nz el - 2+ 6™ *96’"

337 .*68321 3
3072

GE—gnt - (.."-m..-
.(3E-o-c)nz . e-o-ém’-!-%m’)'

' ' 3 a.
(B + c'm)nt e(—l—-;m-o-gsm)

(E—cm)nt - e'(-a- 1 -l-%m-v- Z%m
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3 . -— —9— ‘
sin (3E « dm) nt e’( 33m)
- . 3_7 s
GE — emynt e(... 32,,.)
. T
(E < 2adm)nt - ¢ (—ﬁ'* —m )

o 41
(E — acm)ne - (-0- - ")
66.° Rimane ora da moltiplicarsi la frazione precedente pel
valore elittico di a'u' = 1 +é€coscmnet+e*cosacmnt e
per la quantitd costante ub*; eseguita questa moltiplica, si
trova la perturbazione della terra in longitudine quale risulta
dal teorema del moto del comun centro di gravitd,

U

ubd® %:%n'n(v— V) =

’ s 9 97 s 25711
.l‘b(l*16m*a4m 2304 )f

sinE-nt -
*l‘b’ "(— l"’—3"m+——m)
. . 2.3, 4!
’ -3 4_5* 687 47761* :
(E—c)nt ub e( el Rl 64 T03% m
. .
E4+cne - yb’e(-o-.l.-«.l.i ‘.,..19_663. ms)
s L3375 683ar*
BE—c)nt - ube (—o--—-m-o- 64 -~ 3072 )

(3E+ C)nt . ‘bb’c(—.— -gm’ -+ 3;"33)

\
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*

(B — c’m)nt pb’e’(—p +2 m-o- *m )
3%
BE+cm)nt. y.b’e’(— Bm’)

. ) . *
(3E—cm)ne. pb’e’(—h:—z m

’ 1 37*
(E-+2cm)nt-pb e"(—§ —-;%3 m)

- *  315*
- (E—adm)nz-pb'e (-0-% - 138 m).

67.° Operando con metodo simile al gid spiegato, si trova
lo svolgimento della funzione che rappresenta prossimamente
la perturbazione della coordinata afu' , Cloé
| . (@u)? _
ubt —= cos(y — ¢') =

' B
cos E-nt . yb’(—- 1 omt e L3 e 2 e”)
o 16 24 2

3E.nt - (... )
s 3 45 -
(E—c)nt . ybe(—t-;q-l—‘s m)

) Sl 1_ I,
(Etcynt - ube --;_73 )
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. [ 15 337
cos BE—c)nt - ybe(' l6m— 64 .

BE+c)nt - wpbe (— %m’)
N | 3
(Eacm)nt - ybe’(-t-;m)b

(E—cm)nt - wb'e '(— n——m)

(E + adm)nt - pb*e® (—— )

(E —acm)nt - ube” (—-' ?8—7 )

68.° Nei precedenti sviluppi abbiamo segnati con un aste-
risco i termini che hon s’ accordano con quelli risultanti dalla
immediata integrazione delle equazioni differenziali del moto.
Da un tale confronto si vede che le ineguaglianze che di-
pendono sia dall’ elongazione semplice, sia dall' elongazione
aumentata e diminuita dell' apomalia media del Sole si possono
avere con sufficiente esattezza anche dal metodo approssima-
tivo. E qui cade in acconcio I'avvertire che il Laplace, la
dove nel tomo terzo della sua Meccanica celeste prende ad
esaminare I influenza che la perturbazmne lunare del moto
del Sole viene a produrre sul moto ‘stesso della Luna, limita
il suo calcolo ai soli tre termini sopraccennati; il che ci porge
motivo d'ammirare la singolare sagaciti di questo celebre ma-
tematico, il quale, senza ingolfarsi nella farragine dei calcoli
che abhiamo esposti in questa Memoria, ha saputo trasce-
gliere fra i termini nati dallo svolgimento della formola ap-~
prossimata quei soli che servivano all’intento suo e che, entro
1 limiti da esso assunti, potevano ritepersi come matematica-
mente esatti. ; . (Si dara il fine)

e @ G
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Osservazioni meteorologiche fatte alla Specola di leano r anno 1828
DA ANGELO CESARIS.

i828 GENNAJO.

MaTTiNA. SERA.
- =0l = 3 ‘T,Lo 7
’ ol 2 Slo o o = | @
=ls E|[7Z|83 Stato g 2|73|g2 Stato
£l 83 E|sElRS ST E| gEIR¢®
LSlE<8|N¢g|e” . =93] Nele” .
o= |8 E 53 del cielo. || = ,_§ 2 ‘:E.; Q':E del cielo.
ol S < 3 :
poll. lin. ° N poll. lin. o
1{27 8,6]- 1,3| & [Sereno. |7 7.4|+ 32| = |Ser. nebbia.
2{27 6,0|+ 1,8/ N E [Nuv. rott. ser.lla7 5,0{+ 4,4| £ |Sereno.
3{27. 8,1]- 0,0 o |Ser. nebbioso.[27 7,5+ 2,4| so |[Nebb. ser.
4|27 5,8[+ 1,0| sx |Nuvolo. 27 7,0+ 5,0] v o |Nebb. ser.
527 7,0|+ 0,5| = [Sereno. 27 7,0+ 4,0 £ |Nebb. ser.
6|27 7,0{- 0,0| N E [Ser. nebb. 27 6,6'+ 2,0] sE |Nuv. neve.
7127 7,8|- 2,8/ s |Nebb. ser.” |([27 9,8:— 0,3 E° |Sereno.
- 8|27 11,0{- 2,0| s 0 |Nebb. nuv. |27 10,9 ~ 0,8| o [Nuvolo. ,
9|27 9,0}~ 1,0| N 0 [Nu. nev. prec.|27 9,2 + 0,5/ss 0 |Nuv. nebbioso,
10|27 10,0|- 0,0/ ssSE [Nev. nuvolo. |27 lx,o'+ 2,0 so |Nuvolo.
11/27 11,0[+ 0,6| so |Nuv...ser. |27 11,2|+ 2,6/ s o [Sereno.
12|27 11,6(+ 1,3 o [Nuvolo. 27 11,3+ 2,4| o |Nuv. nebb.
13{27 10,0[+ 1,5/ s 0 [Nuv. nebb. [l27 9,3{+ 3,5 s 0 [Nuvolo.
14127 9,0|+ 3,0 s |Nuv. nebb. (27 950 + 3,5| s [Nuv. nebb.
1527 7,0+ 3,0{5sE |Nu..piog. prec-{27 6,8+ 5,8 o [Ser. neb. folta.
16(27. 7,8|+ 0,7| £ INebb. folta. |[2 8,214- 3,0 & |Nuv. nebbia.
17{27 10,8{+ l,g o |Nuv. nebb. |2 0,8|+ 3,3 & |Nuv. nebbia.
18|28 3,8{+ 0,2/~ & £{Nuvolo. 28 5,04+ 1,5 £ [Nuvolo.
19[28 5,5/ o,4| s & [Nuv. rott. ser. a8 5,0(+ 1,5/ o [Seremo.
20|28 3,6~ 1,6/ o [Seremo. 28 2,2/+ 2,5| o [Sereno.
a1[28 1,2{- 0,6/ E [Ser. nebb. 28 1,0+ 3,5| s o |[Nebb. ser.
22(/28 1,7|- 0,0 N |Sereno. 28 1,8+ 4,0 o |Sereno.
23{28 o,g + 1,5/ N 0 |Sereno. 28 o,0+ 6,5 o [Sereno.
24128 o0,2|+ 6,0/ o |Sereno. 28 1,0[+10,0| s 0 [Ser. nebb.
25[28  2,0|+ 1,6] E {Sereno. 28 2,0/+ 6,0] E.|Sereno.
26|28 1,7{+ o,7] N [Sereno. 28 1,2|+ 5,5| ~ o |Sereno.
‘27|28 1,6]- 1,3| N E [Sereno. o,1|+ 5,6/ o [Seremo.
28|27 11,5|+ 0,3| & |Nebbia. g 11 8 + 2,3 £ |Nebbia.
ag{a8 1,70+ 1,5| s [Nebb. nuv. 3|+ 2,6/ o |Nuvolo.
%0|28 o,g - 0,0] o |Nebbia. + 2,6 o [Nebbia.
31{28 o0,0|- 1,0| N £ [Nebbia. 2% o, g + 1,0| N E [Nebbia.
Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 15,5 Altezza mass. del term. + 10,2
minima. . ... » 27 » 5,8 minima . .. .- 2,8
media ..... » 27 » media. . ... 1,90

0,9 .
Quantita della plzoggxa e della neve linee 5,47.

NB. 1) termometro esposto all’aziong diretta del veuto segna un grado maggxore di freddo.

App. Eff. 1831.

14
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1828 MAGGIO.

¥

—

T
Stato :

l

Direzione
del vento

Stato

del cielo.

Altezza del
termometro
Direzione
del vento
Altezza del

-del c{elp. )

2] Altezza
. del.
barometro
A del
baremetro.

termome

Seremo.
Sereno.

Ser. neb. ser.
Sereno. 7
Nuv. piogg. g +11,0
Nuv. neb. rot. +12,0
- [Nuv. rotto. 3,6 +13,8
Nuv. piog. ser. 7,8]+14,8
Sercno. 9,8 |+14,0
Ser. nebbioso.| 10,5{+16,4

Nuv. ser. neb. 10,0|+17,0
' |Sereno. 9,0[+18,2 Sereno.
Sereno. 10,0|+19,5 Sereno.
Sereno. 10,61 9,5 £ |[Sereno.
Sereno. 10,2|+10,2| s s 0 [Ser. nebb.

Neb. ser. neh, 8,6|+18,8) s |Nebb. nuv.
Nebb. ser. 6,0|+19,5 o |Ser.neb.lampi
Nuvolo. 5,8 -n?):ﬁ x* {Nuvolo.

Nuv. rott. ser.|l27. 5,8|+16,4lo s & Sereno.
Sereno. 742|+16,3| s |Ser. nebbipso.

Nuvolo. 6,1 +x5,6' e |Piogg. nuv. -
Sereno, nuv. 6,0|+17,5 o [Ser.nu. temp.
Sereno. 7.4|+17,8{ ¥ E |Nuv. ser.
Ser. neb. nuv. g,8~ +18,0 Nu.. piog. tem.
Nuv. nebb. 8,8|+17,4 |Ser. nuv. ser.

Ser. ncbb. 8,3|+17,5 Nuvolo.
Piogg...nuv. 7:6]+17,4 Nuv.ser. .piog.
s [Nuv. rott. ser. 8,2|+18,0 Sereno. -

£ |Nuvolo. 8,8+17,0 Nuv. piovoso.
8,0 ~ o (Nuv. ser. . 8,0{+19,4 Sereno.

8,8 N N o|Sereno. 0,0[+20,3| Sereno , nuy.

Sereno.
Sereno.

Se. nu..tem. pi.
Nuv. ser. nuv.
Nuv. piogg.

Nuv...piogg.
Sereno, nuv.
Sereno.
Sereno.
Nebb. ser.

Neb. ser. nuv,|

2 n ®
» » °°no°

@
@« ©
-}

@
-]

L)

m @
*Q

2
2
unz

O BRI
Q

Altezza mass. del bar. poll. 27 lin. 11,0. Altezza mass. del term. + 20,2

‘minma.....» 37 ». 56. .  minima.....+ 85
~media. . .. .. » 27 » B9 media. ... .

.Quantita della; pioggia linee - 41,09.

App. Eff. 1831. 4






1828 LUGLI10O.

11X

minima . , . .
"media-. . . , 82
Quantita della pioggia - linee’

6
5

» 37 7.

- ” 27 »

Altezza

6,77.

" minima .
media .. . 44+ 20,3

MATTINA, SERK:
I EE N A EE S
~ O 3
‘| 4 E[SE[EE|  suwo 83 "’ugg’ Stato -
HECEIRLEEE Sz eleglg8
5 %‘S BEIE2| gl ciewo. 3= £] 8 1 del cielo:
..n??ga-g ,aigﬁ-g;i,
poll. lin. ° poll. lin, ° .
1{37 8,4|+17,8] £ [Sereno. 27 7,8]+23,8| 8 o [Ser. nebb."
3jay 8,0{+18,5| x & [Sereno. 27 8,3l+af,0f ® [Ser. nuv. ser.
3|27 gs0|+17,7:¥ 5 E[Sereno. - 27  Q,2|+24,2/z.5.8/Sereno. .
g 37 9,6{+19,0| » & |Ser. nuv. ser. |37 9,0/+25,0/E. SolSereno.
37 9,3{+19,0| 8 & |Sereno. 27 .9,0/+25,3| s & |{Sereno.
27 0,3}+19.5| ¥ = [Sereno. 27 8,61+36,0] = [Ser...nuv.
g 27 9,0|+20,5| & [Ser. nuv. ser. |27 8,3|+25,0| s E |Sereno.
37 9,0}+30,0| N E [Sereno. 27 - 8,0(+25,3] = [Seremo.
9{27. g,o +21,0 & [Tem.prec.ser.|37- 957 +25,515*. so'Sereno.
| 10|27 8,3|+18,5| £ |Nu.se.te.piog.[27 9,0 +23,0| s [Sereno. -
11{25 0,3|+17,3| X o [Sereno. lag  g,0/+25,8| s 0 [Sereno.
1335 B,6{+17,5| ¥ [Sereno. 27 6,0/+33,8 s o [Se.neb.tem.nu.
13laz 5,8 +17,0| 0 |Nuv. ser. 27  6,1|+22,5| o [Sereno.
14|37 7,3]+16,4| = [Ser. nuv. ser. |37 6,8|+21,0| = Te.pi.nt: 5. u
15 37 6,0[+16,3] & [Nuv. ser. 37 6,0[«ar,y| o Sereno. :
16|37 6,7{+15,5| £ [Seremo. 27 7,0[+31,8} n o {Sereno.
17(27. 8,0/415,0f 8 0 [Sereno. 27 g,o +23,00 o [Sercno.
18|37 8,3l415,7| N |Sereno. 27. 8,3|+22,8| s o |Sereno.
19|37 8,5|+16,5| n |-Ser.neb.piov.fay 7,8|+31,5| = [Neb. nuv. rot.
30{27 7,0|+18,5| % [Nuv. piog. }27 §,7 +23,5| o |Sereno.
ar|ag 6,7|+18,0| sx [Serema, ‘97 7,1|+23,6| s 0 [Sereno.
22(37 7,7|+16,8 x N E{Sereno. 197 7s3|+23,7| s Nebb. ser.
33|37 g# +16,0| N £ |Nebb. ser. !27 7,5(+32,0] s [Ser. nebb.
24|27 8,0|+17,5| = [Seremo. !27 8,2|+23,8] s |[Sereno.
25|27 8,6 +17,4| N |Seremo. 27- 7,8[+23,8 s’ Sereno.
26{27  8,0/+18,7| & [Ser.muv. ser. iayv 745[+24;0{ o [Sereno.
a7(37- 2,6 ‘"93 x [Sereno. 27 6,6 +24,6| = [Ser. nuv. -
2827 6,6{+17,0) nx{Ser. nuv. ser. |'27 - 5,8/433,50..n2/Nuv.tem. piog.
. 29|37 6,6]|+16,0| ¥ o [Nuv. ser. 27 6,0|+20,6! 8,..x |Nuv. tem. ser.
3027 2,0|+13,3) x [Seremo. 37 723 +19,6] N E [Sereno.
31|97 Bya|+14,5 wn ISer. nuv. piov., 137» ,8[+19,0| & -[Serenu.
Altezza mass. del bar. pell. 27 lin. mass, del term, + 26,0

e 0ok 13,2



1828 AGOSTO.

|
P MATTINA. SERA. [
| TS5 - T - [
e Llo o ol @ [ !
'a' 8 _ 2|°3%|828 Stato g £|°3 g% Stato ?
HEHFEEE STE| 8558 |
[3|S° | £ 82| aelcieto. [[SFE[EEIE2] del cieto. |
2|<3Rv 2|<g|Rv : 1
l poll. lia. ° poll. lin. o | !
1 1|37 8,9{+130] ~ |Ser. nuv. 27 9,0|+21,6( s [Seremo. - |
2|2y 9,; +16,0(x N x|Ser. neb. nuv.a; g,0 -l-ﬁl,g N E [Ser. ncb. nuv.
3{a7. 2,8/+16,3| » o [Ser. nuv. rot. 37 6,7]|+31,5| o [Sereno.
4127 7.0 +|g,5 x |Sereno. 27 6,0({+232,3| = |Tem. ploggm.
5(27 6,3]+15,0] o |Ser. nuv. 27 7,0[+21,3| s & [Ser. nuv. 1
6lay  7,6(+14,8|~ E E[Sereno. 27. 7,5|+21,3'sk...E[Ser. nuv. \
g 27 7,3(+16,6] o |Sereno. 37 6,6+22,7| s 0 |Nuv. ser. |
37 7,3|+17,5| o |Seremo. * |27 8,0 +23,2| o [Seremo. . |
9{27 8,8/+17,0|N N o[Sereno. 27 8,6/+33,5| E [Sereno. l
10j27 8,5[+18,6| N E |Sereno. 27 8,0 494§ N..E |Ser. nebb. . : |
11{2y §98 +18,0| » & [Sereno. 27 7,9(+25,3] & [Ser. muv. ser. |
12137 8,2({+16,6( N 0 JSereno. 27 'Qy3|+22,6] s |[Ser. nuv. ser. I
13127 9,6+16,4| = |Nuv. ser. 27 9,0|+22,5( s & [Ser. nchb. . |
14427 . 8,3|+16,0] N [Ser. nebbioso. 27 §,0/+21,7] s [Nuv. nebbia. ;
_:§ 27 5,0(+17,0| X E |Te.pr.se.neb.[37 §,7[+21,5s 0 0\Tem. piog. ser |
16 27 9,0,+16,2[s 0 ojSer. nuv. ser. 27 8,0{+21,5| N [Seremo. i
xg 37 9,5|+12,6] N [Sereno.: 27 9.8[+30,0] = [Seremo. - !
13(27 10,2 +13,0| N [Seremo. 27 9,3 +20,7| 8 |Sereno. o ‘;
19|27 9,6{+14,8| N |Nebb. scr. 27 0.3(+21,7| = [Ser. neb. nuv}
20/27 10,0(+17,0| E |Ser. nuv. 27 10,1|+22,5| 8 E [Sereno. '
i 2127 10,3 -ng,a N E [Ser. nuv. ser. l[27 9,0 *24,7 8 E |Ser. nuv. r
i 22137 7,8/+18,0] = |Nuv. piogg. |[a7 6,8|+1g,0| ¥ Nuv. ser. |
23]27  6,5(+15,0N ¥ 0Nebb. ser. 27 8,0|+19,5| sE* Screno. .
24|27 9,0(+13,2|¥ N olSereno. 27 ©,2[+20,0 N N 0 Sereno. "
a5 27 11,0 +14,0/N N o}Sereno. 27 10,2 -mo,ol 8 o |Sereno. ¢
26(27 10,2 +|4,g s |Sereno. 27 10,8{+20,8| & [Sereno.
27|27 10,8{+14,5| x & {Sereno. 37 10,0/+20,7| 8 0 [Sereno.
28|27 9,8[+15,5/% N x{Sereno. 27 8,8(+21,0(x s E|Nuv. ser,
39(37 8,2/+16,7| s |Nuv.piov.ser.|27 8,2|+19,4| = [Ser. nu. _temp. |
30{27 7,3 +13,3|N ¥ E{Sereno. 27 255|+20,4s. . .x(Se. temp. pwg
3127 7,8/+14,5| o |Sereuo. ‘97 7:8{+19,7| s Sereno.
Altezza mass.. del bar. poll. a7 lin. 11,0 . Altezza mass. del term. + 25,3
minima . w27 0 47 . MipimA .., . % 13,0
media.....» 29 » 838 . medja,.. ...+1853.

Quantita della pioggia linee 16,73..

i
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1828 SETTEMBRE.

MATTINA.

l

—

Stato Stato -

Giorni.
Altezza
del
barometro.
Altezza del
°ltermometro

Direzione
del vento.
del
barometro.
Altezza del
t(_zrmometro
Direzione
del vento.

del cielo. del cielo. -

. :
Nu. piog. inter. 8,0|+17,0[N. .so[Nuv. piogg.
Nuvolo. +19,3| N & |Nuv. ser. .
Tem. pr. piog. -Hg, s o [Sereno. -

Nuv. rott. ser. +18,7[e N E[Nu.tem.o.piog
Sereno. +19,0| N 0 |Nuv. neb. ser.

Sereno. . +10,4| s o |[Serena., .
Sereno. . +18,5] s [Seremo.- - .
Nuv. ser. +19,5| ~ 5 [Nuv. ser.
Nuv. neb. ser. +10,5] N E [Sereno..
Sereno. *20,5 Nuv. rotto.

Ser. nuv. +19,9 Nuvolo.

Nuv. rot. piov.fj27. +19,7 Nuv. rotto.
|Piov. nuv. ser. 8,7|+21,0 Nuv.. rotto.
Tem.pr. nu.ne. +19,0 Tem. piog. ser.
Nuy. rott. ser. +10,5 Ser. nuv. ser.

Sereno. 11,0|+18,5 Sereno.
Sereno. 0,5[+16,0 Sereno.

Nuv. ser. 10,6|+16,0 Nuvolo.
Nuvolo. . 0.8[+16,5 Nuy. ser.
Nuv. ser. 11,2{+16,0 Ser. nuy. ser.

@
« M
o

(o ™

2
]

n-u-nl-‘
O AR ~ | 0O B D] v AW =

u,
L ]

©

-]
*

Nuv. rott. ser.||27° 11,0]+15,5 Sereno.
Sereno, . 11,0{+16,0 Nuv. nebb.
Nuv. ser. 10,6|+16,7 Sereno.
Sereno. 11,6|+17,0 Sereno.
Sereno. 11,7|+17,6 Sereno.

Sereno. 11,0[+17,8 Sereno.
27 Sereno. 10,5 -Hg,o Sereno. .
28 . .E[Nuv. -piov.  [[27 g,0]+17,7 Nu.se,..tem. pi.
29 Sereno. 27. 8,7/+16,7| o. |Sereno.
30 3 - |Seremno. 27 g,g +17,0 Sereno.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 1,2 Altezza mass. del term. + 21,0

mipima . . . . 27 » 72,8 . minima ....+ Q8

21 » 9,87 . .media . . ... 15,78
ella pioggia.linee 45,45.

Quantita
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1828 OTTOBRE.

1 d
>
o

-
-
2
>

Giorni.
termometro

.I Altezza del

Direzione [
-| del vento.

——

del

wn
]
w |
>

)

del vento

Stato .
del cielo.

Direzion

,5[+13,4
+14,0
+13,8
+13.0

QO OO\ | NINCAD =

+ 8,5

*I3,7] S

57| #1 1,0
41 0,

+11,0/NE &

x [Neb. folt. nuv.
x  [Neb. nuv.piov.
x |Nu. neb. piog.
» £ |[Nuv. ploggu.

1. piogg.

z |Nuv. ser.

3] = [Nuvolo.

x| uvolo.
» z [Nuv. piog.

x* [Temp. piogg.

o

Inuv. piov. rot.
Sereno.

'Nuv. sér. nuv.
Se.*La not.ter

o‘h nott. ﬂl—
tra scos. di ter.

7| 8 & [Nav. rotto-

+ 8,4
+ 8,2
+ g1
+ 9,61
+11,0

1,0
0,2
1,3
8,8
7+3

~ |Sereno.
» & [Sereno.
8 o |Sereno.

n* [Sereno.

» o |[Nuv. neb. ser.

0,2
0,5
0,2

753

784

Sereno.
Sereno.
Ser. nebb.
Sereno.
n * Sereno.

10,1
27 11,0
80
0,1
2,0

+ 746
+ 750

-3

+ 5,7

8 o [|Sereno.
¥ [Serenvu.
o [Sereno.

3v x B Nuv ser.
§ [Sereno.

10,3
10,0
8,6
1,0

147

8 0 |Sereno.
Ser. nebb
Sereno.
[Sereno.
Sereno.

28
a8
a8
2

2

+ 8,0
+ 750
- 6:0
+ 0,7
*9

1,5
1,2
0,2
11,6
. O0

26|28 o0

g 11,2

a8 o,g
27 10,8

10,
+10,0
+ 8,5
o 4,5
C ] 7,

.29
3o

Nuvolo.
Sereno.
Sereno.

folta.

‘Nuv. neb. rott.

28 1,0
.7
27- 11,8
ng 11,6
20 0y0

[Serenv-
Sereno.

¢ |Nuy.nebbs

" INuv. ser.
Nuv. nebb. .

N E [lvwepw. QUY.
" [Nuvolo.

» x [Nuvolo.

» [Sereno.

x |Nuv. rott.

3

27 9,0l+ o0

N E'E!Sereno.

28 o,%
gn,

27 21,6

27 0.5+

27 9,6

Ser. nuv. neb.
Nuv. ser. -
Serenu.
Ser... nuy. -
E [Ser. nebbia.
Sereno.

u- »' ]
L .uuu”noeo QHOIQ

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin, 2,0 Altezza mass. del term: % 27,0

minima .

~ media .

DY

o »

27 »
2

P

» xo,52"

" minima . .

“medi

o 0,3
o b 11,17

1a .

Quantitd della pioggia linee 25,85.

I3



1828 NOYEMBRE.

19

MarzINa. : Sxam
o] wu g | o | oy 2 A
$|® 8l g el3Elagl - .
o s= - L&l =

E’ﬁ-;g 33.55 s"!‘° g-g” gg.gg, Su‘!o
SlEsE[REE> . ICR §gl2” . -
S|4 & 85.&3 del cielo. || g~ &| 8 £|le5| del cielo. -

. al<dg|r S|<g|R=
pom ° M B p:ltm: e - . -
- 1{a7 9.9+ 1,8| N [Seremo. - 7 9.3+ 70| 8 eno.

2|27 15,0{+ 30 W ’in vebbia. |l27. u:S * ;,4 N & x[Sereno.

3[28 o0+ 3,0|¥ N 0 Sereno 37 11,6[+ 7,7| s o [Sereno.

4la7 11,7[+ 2,5/ ~ [Sereno. {27 11,7]+ 7,4 s & |Nebb. ser.

5|38 1,0+ 5,0 & |Nuv. neb. ser.fa8 1,7|+ 7,0/ s s o/Sereno.

"6[28. 2,3|~ 0,0 ~ [Sereno. . 28. 1,4|+ 5,6{ s & [Sereno.

7128 o.4|- 0,5] s [Sereno. 27 11,0|+ 5,0 3 ¢ [Nuv. nebb.
8l27 10,0[+ 2,0| o |Nev. nu. nebJl27 g,a(+ 3,0l o [Nuw. nebb.
-9{27 8,8/+ 3,0/ o [Nu.neb. piov|27 7,8|+ 450| s 0 [Nuv. piogg.
10127 751(+ 4,0 o [Nebb. piov. ":7 6,8+ 50| o [Nebbioso.
112y gyl 2,8 n [Nebb. ser. 27 7,9|+ 5,5 g [Piogg. nebb.
13127 7,9|*+ 50| 5 ¢ [Nebb. piov. llaz 7,9|+ 7,5| o [Nebb. piogg.
1327, g,g - 7.3 o [Nuv. nebb. |27 7,9+ 0,8 550 |Nuv. nebb.
x-é 27. 8,4+ g N o [Nebbia, 27 9,0{+ 9,3[ 5 o |[Nebb. piogg.
15|27 gy2|* & [Piov. nebbiosol[a7. 07(*+ 97| = [Nebb. piov.
16|24 8,8'-0- 9,3 £* |Pioggia. 27 8,0[+10,0] = [Pieggia.
17|27 7,8 s |Piov, nebbiosolay g,0[+10,8| 5.0 [Nuv. ser. nuy
18]ay, 10,8 o . |Ser. nuv. 37 11,3|+ 9,8 o. |[Nuv. ser.
19[{27 10,3(+ g.S w0 |Ser. nebb. serJ|27 10,8]+ 8,7] z [Sereno.
30|27 10,8(+ 4,5{ o |Ser. nebb. ser.l27 11,3{+ 8,0| s- |Sereno.
atlay 11,8{+ 3,0/ n o [Sereno. 12 10,8+ 7,6 o [Ser. nebbioso.
22 ny..xl:o + 2,0| x = |Sereno. r:; 13:3 * Z s o |Ser.... nebb. -
23|27 11,2/ 1,0 o [Ser. mebb. |l27 10,8|+ 5,0 o [Nebb. ser.
ag 27 11,0|+ 0,0 o (Ser. nebbiosofay 11,0+ §,8|s0 o|Neb. ser. neb.
25{ag 11,8+ 1,8/ N [Nebbia. 37 11,8+ 47| = [Nebbia.
26|28 1,0|+ 2,0 s |[Nebbia. - 28 . 1,0/+ 2,5/ o |[Nuv. nebb.. -
ag a8 o0,8|+ 1,6 o [Nuv. nebb. ugs 0,0{+ 2,5/ ¥ o [Nuv. nebb.
2838, 0,3+ a,0| o [Nuv. nebb. [{a8 . o,8!+ 12,8 o Nuvolo.
29|28 o0,4|+ 16| o [Nuv. nebb 27 11,8({+ 3,5/ o [Nebbia
3ola7. 1150]e 0,5 o ra 27 toya{+ 3,5| = [Ser. nebb.

= e ~y—————]]

Altezza mass. del bar. pall. 28 lin. 2,2 Altezze mass. del term. « 10,8

minima ...vs= 05

' minima .

media .. .

68

o e

)

Qmu&

media ..

d%lh pioggia linee §3,08.

e v s W 4,95
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1828 DICEMBRE.

=
»
-3
]
-
2
>
w
]
»
»

|
[
)

tcrmometro

Stato Stato

del cieleo.

Altezza
del
baromctro
Altezza del
termometro \
Direzione
del vento.
del
barometro.
Altezza del
Direzione
del vento

del cielo.

poll, lin.
10,3

27 6,5
28 2,7
2,0

0,3

. 0,8
0,3
11,0
9,0
11,5
2,0
1,3

1,7
1,2

®5
5}
+
- v
- s
QAN O

Nuv. nebbia.
Nuv. neb. ser.
Sereno.
Scr. nebbia.
Sereno.

o %
]
Lad
22
)

2
2
3]

-
-
[34]

+++ |t +F+F |+ FFEE ) FES
(=2

Ser. nebb.
Sereno.

111+ ¥
o
£
»
=
S
2

[
-
R

Sereno.
Nebbia.

. [Nu. neb. piog.
Nu. neb. piog.
Ser. nebb.
Nebbia.

Ser. nebb. ser.
. |Sereno.
Nebbia.
Sereno.

Sereno.
Sereno.
Nuvolo.
Nuvolo.
Nuv....ser.

t |Nebbia.

5 |Nebbia.

E [Nebb. ser.

s o |Ser. nuv. neb.
Sereno.

o |[Sereno.
o |Nebbia. Nehbia.

s £ |Nebb. nuv, Nebbia.

s |Nuv. nebb. 5 Nuv. nebbia.
o [Sereno. Nebb. nuv.

s o |Ser. nebbioso.
o |Sereno. Sereno.

x |Nebbia. Nebbia.

s o |Nuv. nebb. 8,1 Nuv. ser.
' Nuv. piov. , 7,8 £ [Nuv. piov.

£ [Nuv.... piogg. 6, o - [Nu. neb. piog.
Pioggia. 7 Nuvolo.

Nuv. rotto. - 0,0 Sereno.

Ser. nuv. ser. 1,3 |Sereno.
Sereno. = . 0,4 Sereno. - -
31|37 11,9 . |Nuvolo. 27 11,0 . |[Nuvolo.

(-}

(=]
-

2

2
<N BN
S

-]

-]

]

SN

e | 0SS
o|lo O>reo

]

-~
o

I+ 11 +|+++ 11
2
L]

-
=]

Sereno.

i

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 3,0 Altezza mass. del term. + . 8,8.

. minima . . .. » 27 » 6,5 C v MIDUDA . . o e 2,0

media. ...... » a7 » 10,99 media . . . . .+ 2,68
Quantita della pioggia linee 19,61.
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